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Περίληψη 

Η παρούσα διπλωματική εργασία επιδιώκει την ανάλυση και κατανόηση της διαδικα-

σίας μετασχηματισμού του παραγωγικού μοντέλου στην Ελλάδα για την περίοδο 1950 - 

1974. Επικεντρώνεται στον τρόπο με τον οποίο συγκροτήθηκαν οι δομές της καπιταλιστι-

κής ανάπτυξης, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στη διαδικασία εκβιομηχάνισης, στις κρατικές 

πολιτικές που εφαρμόστηκαν και στην ένταξη της ελληνικής οικονομίας στο μεταπολεμικό 

διεθνές σύστημα καταμερισμού της εργασίας. Στη συγκεκριμένη περίοδο πραγματοποιή-

θηκαν ουσιαστικές μεταβολές στην παραγωγική εικόνα της Ελλάδας, στην αναδιοργά-

νωση των θεσμών και στην ενδυνάμωση του καπιταλισμού, μέσα από την κινητοποίηση 

επενδύσεων, εγχώριων και ξένων, στα πλαίσια του ψυχροπολεμικού κλίματος που είχε δη-

μιουργηθεί. Σκοπός της εργασίας είναι η τεκμηρίωση αυτών των μεταβολών και να επιχει-

ρηθεί μια προσπάθεια ερμηνείας των παραγόντων εκείνων που διαμόρφωσαν και θεμελί-

ωσαν τη φυσιογνωμία του ελληνικού καπιταλιστικού μοντέλου. 

Πιο αναλυτικά, οι κύριοι επιμέρους στόχοι της έρευνας είναι οι εξής:  

1.  Η διερεύνηση των επιπτώσεων της αμερικανικής οικονομικής βοήθειας, κυρίως 

μέσω του Σχεδίου Marshall, στη φάση της αρχικής σταθεροποίησης της ελληνικής οικο-

νομίας και στη διαμόρφωση στις επόμενες δεκαετίες, του καπιταλισμού στην Ελλάδα 

2.  Η ανάλυση της επίδρασης που είχαν οι διεθνείς οικονομικές εξελίξεις και η εισα-

γωγή ξένων κεφαλαίων στη διαδικασία αναδιάρθρωσης του ελληνικού παραγωγικού μο-

ντέλου, κυρίως στη βιομηχανία.  

3.  Ο ρυθμιστικός ρόλος του κράτους στην οικονομία που είχε ως κύριους άξονες την 

σταθεροποίηση του νομίσματος, την συγκράτηση των ελλειμμάτων του προϋπολογισμού, 

την προστασία της εγχώριας παραγωγής από τον ξένο ανταγωνισμό, τον έλεγχο του τρα-

πεζικού συστήματος, την ευνοϊκή μεταχείριση της βιομηχανίας και των εξαγωγών, την 

παροχή φορολογικών κινήτρων για την προσέλκυση επενδύσεων καθώς και τη διαμόρ-

φωση προγραμμάτων δημόσιων επενδύσεων.  

4.  Η αποτίμηση της πορείας της εκβιομηχάνισης και των μεταβολών της παραγωγι-

κότητας, με βάση ποσοτικά και ποιοτικά δεδομένα της περιόδου 1950–1974, έτσι ώστε να 



 
9 

 

αναδειχθούν οι ιδιαιτερότητες των παραγωγικών κλάδων και οι περιφερειακές διαφορο-

ποιήσεις. 

 

Εισαγωγή  

Η περίοδος 1950–1974 είναι ορόσημο στην πορεία της ελληνικής οικονομίας και κοι-

νωνίας. Πρόκειται για μια μεταβατική φάση, κατά την οποία η χώρα, εξαντλημένη από τις 

καταστροφές του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου και του εμφυλίου, επιχείρησε να ανασυγκρο-

τήσει τον παραγωγικό της ιστό και να ενταχθεί στο νέο μεταπολεμικό καπιταλιστικό σύ-

στημα του διεθνούς καταμερισμού της εργασίας.1 Στο πλαίσιο αυτό, η εξέταση της διαδι-

κασίας μετασχηματισμού και εκσυγχρονισμού του ελληνικού παραγωγικού μοντέλου κατά 

τις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες, θα επικεντρωθεί στην κατανόηση της δομής, των λει-

τουργιών και των εσωτερικών αντιφάσεων που δημιουργήθηκαν. Σε γενικές γραμμές, η 

μεταπολεμική εποχή, χαρακτηρίζεται από μια εξαγωγή κεφαλαίων των αναπτυγμένων βιο-

μηχανικών χωρών προς την περιφέρεια. Αυτές οι επενδυτικές ροές λαμβάνουν ολοένα και 

περισσότερο τη μορφή άμεσων βιομηχανικών επενδύσεων, οι οποίες πραγματοποιούνται 

από πολυεθνικές επιχειρήσεις και συμβάλλουν αποφασιστικά στην ταχύτατη εκβιομηχά-

νιση των περιφερειακών οικονομιών που εντάσσονται σε αυτή τη διαδικασία. Για την Ελ-

λάδα, η συμμετοχή σε αυτό το δίκτυο σχέσεων καπιταλισμού –  περιφέρειας προϋπέθετε 

έναν βαθύ μετασχηματισμό της εγχώριας οικονομίας και κοινωνίας, καθώς και την ανα-

διαμόρφωση των θεσμών και των υποδομών της.2 

Η παρούσα εργασία προσπαθεί να επαναξιολογήσει τις επιλογές εκείνες που καθόρισαν 

την πορεία ανάπτυξης και οικονομικής ανασυγκρότησης της χώρας. Επίσης προσπαθεί να 

αναλύσει τους πολιτικούς και οικονομικούς παράγοντες που συνέβαλαν στη συγκρότηση 

του κυρίαρχου αναπτυξιακού προτύπου. Ο ρόλος του κράτους ως ρυθμιστικού και επιτα-

χυντικού μηχανισμού, η εισροή ξένων κεφαλαίων, με κυριότερη τη συμβολή του Σχεδίου 

                                                           
1 Αντωνοπούλου Ν. Σοφία, «Εκβιομηχάνιση, αγροτική έξοδος και το ζήτημα της στέγης 

στις χώρες της Περιφέρειας κατά την μεταπολεμική περίοδο. Η Ελληνική Εμπειρία», Επι-

θεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, τχ. 69, 1988, σσ. 156-157.  
2 Αντωνοπούλου Ν. Σοφία, O μεταπολεμικός μετασχηματισμός της ελληνικής οικονομίας 

και το οικιστικό φαινόμενο 1950 – 1980, Παπαζήσης, Αθήνα 1991, σσ.43-45.  
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Marshall, η διαδικασία εκβιομηχάνισης και η αλληλεπίδραση εγχώριων και διεθνών επεν-

δύσεων συνθέτουν ένα δυναμικό πλέγμα που διαμόρφωσε τη μεταπολεμική παραγωγική 

δομή. Υπήρξαν όμως και αντιφάσεις. Η εξάρτηση από τον κρατικό παρεμβατισμό, η απου-

σία συνεκτικού βιομηχανικού σχεδίου, η διαπλοκή οικονομικών και πολιτικών ελίτ και η 

διαιώνιση των διαρθρωτικών ανισοτήτων συνθέτουν τα βασικά χαρακτηριστικά μιας ανά-

πτυξης που, αν και ταχεία, παρέμεινε άνιση και ευάλωτη. Η πρώτη μεταπολεμική φάση 

της ελληνικής οικονομίας (1945–1951) μπορεί να εκληφθεί ως περίοδος καπιταλιστικής 

σταθεροποίησης,3 κατά την οποία εδραιώθηκε το κοινωνικοοικονομικό πλαίσιο μετά τον 

εμφύλιο και αποκαταστάθηκε η προπολεμική παραγωγική ικανότητα της χώρας.4  

Η δεκαετία του 1953 – 1963, περίοδος του λεγόμενου ελληνικού «αναπτυξιακού θαύ-

ματος», χαρακτηρίζεται από υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, ωστόσο η ερμηνεία του δεν θα 

πρέπει να είναι επιφανειακή αλλά να επισημανθούν και οι επιπτώσεις του στην οικονομία 

και στην κοινωνία. Επίσης είναι αναγκαίο να εξηγηθεί για ποιους λόγους κατά την περίοδο 

της Δικτατορίας, το στρατιωτικό καθεστώς απέτυχε να κινητοποιήσει το  παραγωγικό δυ-

ναμικό της χώρας, αναπτύσσοντας κλάδους με ελάχιστη συμβολή στην παραγωγικότητα. 

Μια προσεκτική ανάλυση του πλαισίου αυτού μπορεί να φωτίσει τις δυνατότητες και τους 

περιορισμούς ανάπτυξης του καπιταλισμού στην Ελλάδα. Τέλος, η συγκεκριμένη μελέτη 

μπορεί να συνδυαστεί και με τις σύγχρονες προκλήσεις για την ελληνική οικονομία. Οι 

σημερινές αναζητήσεις για την αναδιάρθρωση της παραγωγικής βάσης, την αναβίωση της 

βιομηχανικής πολιτικής και τη βιώσιμη ενσωμάτωση της ελληνικής οικονομίας στο διε-

θνές περιβάλλον καθιστούν αναγκαία μια καλύτερη κατανόηση των προηγούμενων επιλο-

γών. 

 

Κεφάλαιο 1 Θεωρητικό πλαίσιο 

1.1 Ερευνητικά ερωτήματα 

                                                           
3 Μηλιός Γιάννης, Ο ελληνικός κοινωνικός σχηματισμός. Από τον επεκτατισμό στην κα-

πιταλιστική ανάπτυξη, Κριτική, Αθήνα 2000, σ. 14.  
4 Κωστής Κώστας, «Τα κακομαθημένα παιδιά της ιστορίας». Η διαμόρφωση του νεοελ-

ληνικού κράτους 18ος-21ος αιώνας, Πατάκης, Αθήνα 2018, σ. 713. 
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Η παρούσα εργασία εστιάζει στην κατανόηση του τρόπου με τον οποίο ο εκσυγχρονι-

σμός του καπιταλισμού διαμόρφωσε την ελληνική οικονομία κατά την κρίσιμη μεταπολε-

μική περίοδο 1950–1974. Στο πλαίσιο αυτό, τίθενται βασικά ερευνητικά ερωτήματα που 

αποσκοπούν στην αποσαφήνιση των μηχανισμών, των δομών και των παραγόντων που 

καθόρισαν τη μετάβαση της χώρας σε ένα νέο αναπτυξιακό υπόδειγμα. Η διερεύνηση αυ-

τών των ερωτημάτων στοχεύει όχι μόνο στην ιστορική κατανόηση της εξεταζόμενης πε-

ριόδου, αλλά και στην κατανόηση των συνεπειών των επιλογών της εποχής εκείνης. 

Τα βασικά ερευνητικά ερωτήματα που τίθενται είναι τα εξής: 

1. Ποια ήταν η φύση και η έκταση της εξάρτησης της ελληνικής οικονομίας από τη 

διεθνή καπιταλιστική ανασυγκρότηση μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και πώς αυτή επη-

ρέασε τις επιλογές εκβιομηχάνισης; 

2. Ποιος ήταν ο ρόλος της αμερικανικής βοήθειας (Σχέδιο Marshall) στην ανασύ-

νταξη της ελληνικής οικονομίας και στην εγκαθίδρυση ενός νέου καπιταλιστικού προτύ-

που; 

3. Πώς διαμορφώθηκε ο ρόλος του κράτους ως ρυθμιστικού και παρεμβατικού μηχα-

νισμού στην ανάπτυξη του βιομηχανικού τομέα και ποια τα όρια αυτής της πολιτικής; 

4. Ποιες ήταν οι κύριες μορφές και κατευθύνσεις των ιδιωτικών και ξένων επενδύ-

σεων και πώς συνέβαλαν στην ενίσχυση της καπιταλιστικής ανάπτυξης; 

5. Ποιες ήταν οι παραγωγικές, τεχνολογικές και διοικητικές μέθοδοι με τις οποίες η 

ελληνική βιομηχανία συνέβαλε στη διαμόρφωση του μεταπολεμικού αναπτυξιακού προ-

τύπου;  

6. Ο εκσυγχρονισμός του καπιταλισμού στην ελληνική οικονομία συνεισέφερε στη 

βελτίωση των συνθηκών ζωής των ελλήνων; 

Μέσα από αυτά τα ερωτήματα επιχειρείται η συστηματική ανάλυση των πολιτικοοικο-

νομικών μετασχηματισμών που σφράγισαν τον ελληνικό καπιταλισμό στη μεταπολεμική 

περίοδο. 

1.2 Μεθοδολογία 

Η παρούσα εργασία μέσα από μια ιστορική – διεπιστημονική προσέγγιση θα προσπα-

θήσει να ερμηνεύσει τον εκσυγχρονισμό του καπιταλισμού στην ελληνική οικονομία κατά 

την περίοδο 1950–1974. Η μεθοδολογία στηρίζεται στον συνδυασμό ποιοτικής και ποσο-

τικής ανάλυσης, με στόχο την κατανόηση τόσο των δομικών μεταβολών της οικονομίας 
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όσο και των πολιτικών, θεσμικών και διεθνών παραγόντων που τις καθόρισαν. Αρχικά, 

αξιοποιείται η ιστορική ανάλυση για την ανασύνθεση του πλαισίου μέσα στο οποίο λει-

τούργησε η ελληνική οικονομία στη μεταπολεμική περίοδο. Αυτός ήταν και ο λόγος για 

τον οποίο γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στους οικονομικούς χειρισμούς που έκαναν ο Ζολώ-

τας και ο Βαρβαρέσος, καθώς οι δύο αυτοί πανεπιστημιακοί υπηρέτησαν σε νευραλγικές 

θέσεις και είχαν αντίθετες απόψεις για το ποιο παραγωγικό μοντέλο έπρεπε να ακολουθή-

σει η ελληνική οικονομία. Ακολούθως, εφαρμόζεται ποσοτική ανάλυση με τη χρήση στα-

τιστικών δεδομένων που αφορούν τη βιομηχανική παραγωγή, τις επενδύσεις, το ΑΕΠ, την 

παραγωγικότητα και τις εξαγωγές. Τα στοιχεία αυτά θα αξιοποιηθούν συγκριτικά, τόσο σε 

βάθος χρόνου (1950–1974) όσο και σε σύγκριση με άλλες χώρες του ΟΟΣΑ, ώστε να α-

ξιολογηθεί η θέση της Ελλάδας στο διεθνές πλαίσιο ανάπτυξης.  Γι’ αυτό κρίθηκε σκόπιμο 

να συμπεριληφθούν και στατιστικοί πίνακες εκείνης της περιόδου που αντλήθηκαν από 

την ψηφιακή βιβλιοθήκη της ελληνικής στατιστικής αρχής και δίνουν μία πληροφόρηση 

από πρώτο χέρι για την πορεία της ελληνικής οικονομίας.  

 

Κεφάλαιο 2 Το πλαίσιο μέσα στο οποίο αναπτύχθηκε η ελληνική οικονομία 

Δύο πεδία χαρακτηρίζουν αυτό το πλαίσιο‧ το πεδίο της γεωπολιτικής και το πεδίο της 

οικονομίας. Όσον αφορά το πεδίο της γεωπολιτικής αυτό που έχουμε να παρατηρήσουμε 

είναι ότι μετά τον πρώτο παγκόσμιο πόλεμο υπήρξε ένα κενό ασφάλειας στην Ευρώπη που 

οδήγησε στο δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο με μεγάλες συνέπειες για τις ευρωπαϊκές χώρες. 

Στο τέλος του 1945 η πραγματικότητα είχε ως εξής: άρχιζε η διαδικασία της αποαποικιο-

ποίησης – συρρίκνωσης των ευρωπαϊκών δυνάμεων, η Γερμανία και η Ιταλία ήταν ηττη-

μένες, η οικονομική καταστροφή είχε απλωθεί σε όλη την ευρωπαϊκή ήπειρο όπου κυκλο-

φορούσαν δύο στρατοί – ο αμερικανικός και ο ρωσικός –, ενώ ένα νέο κοινωνικοπολιτικό 

καθεστώς είχε βγει από τα σύνορά του και απειλούσε το δυτικό φιλελευθερισμό. Οι ΗΠΑ 

ως διάδοχος της βρετανικής αυτοκρατορίας έθεσε ως στόχο να περιορίσει αυτήν την επέ-

κταση. Αυτό το νόημα είχαν οι αμερικανικές πρωτοβουλίες όπως το δόγμα Τρούμαν, το 

σχέδιο Marshall, το σύμφωνο της Βαγδάτης και διάφορες άλλες. Η ίδρυση του βορειοατ-

λαντικού συμφώνου το 1949 και η κατοχή του πυρηνικού όπλου από ΗΠΑ και ΕΣΣΔ επέ-

βαλλαν «την ισορροπία του τρόμου». Η Ελλάδα αποδέκτης της αμερικανικής βοήθειας 
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έγινε μέλος του ΝΑΤΟ στις 18/02/1952 μαζί με την Τουρκία και προσδέθηκε στο άρμα 

των ΗΠΑ οι οποίες έβλεπαν πλέον την Ελλάδα και την Τουρκία ως ενιαίο χώρο5. 

Το πεδίο της οικονομίας χαρακτηρίζεται από την επικράτηση του κεϋνσιανού οικονο-

μικού μοντέλου και την προσπάθεια για ενοποίηση των δυτικοευρωπαϊκών χωρών. Ο κε-

ϋνσιανισμός πήρε το όνομά του από τον άγγλο οικονομολόγο Κέϋνς (1883 – 1946). Στην 

πορεία των χρόνων πήρε διάφορες άλλες ονομασίες όπως οικονομικός παρεμβατισμός, μι-

κτή οικονομία και σύγχρονη νομισματική θεωρία και εφαρμόστηκε με διάφορες παραλλα-

γές από πολλές χώρες, ακόμη και από εκείνες που απαλλάσσονταν από την αποικιοκρατία. 

Στον πυρήνα αυτής της θεωρίας ή εφαρμοσμένης οικονομικής πολιτικής βρίσκεται ο κρα-

τικός παρεμβατισμός6. Δηλαδή περίπου 176 χρόνια μετά τον «πλούτο των εθνών» του Ά-

νταμ Σμιθ και την καθιέρωση της ελεύθερης αγοράς εμφανίζεται μια θεωρία παρεμβατι-

σμού για την αγορά που έχει τις ρίζες της στο μερκαντιλισμό του 16ου αιώνα. Γιατί συνέβη 

αυτό; Καταρχήν το 1917 εμφανίζεται και σιγά – σιγά εδραιώνεται ένα νέο κοινωνικοπολι-

τικό καθεστώς στη Ρωσία που καταργεί την ελεύθερη αγορά. Έπειτα σχεδόν στο ίδιο χρο-

νικό διάστημα εμφανίζεται ο κρατικός παρεμβατισμός στη χιτλερική Γερμανία και στις 

ΗΠΑ.  

Κατά την χρονική περίοδο 1929 – 1933 οι ΗΠΑ συγκλονίστηκαν από μία οικονομική 

κρίση η οποία μέσω των χρηματιστηρίων και των τραπεζών μεταφέρθηκε και στην Ευ-

ρώπη. Στις ΗΠΑ ο πρόεδρος Φραγκλίνος Ρούζβελτ πήρε μέτρα για την τόνωση του εισο-

δήματος και της ζήτησης, έτσι ώστε να μετριαστεί η ύφεση και η ανεργία. Η πραγματικό-

τητα που διαμορφώθηκε έδειξε ότι ο φιλελευθερισμός είχε ένα ελάττωμα: η πεποίθηση ότι 

ο μηχανισμός των τιμών μεταδίδει τις πληροφορίες που χρειάζονται τα άτομα για να δρά-

σουν ορθολογικά σε μια ελεύθερη αγορά και να βελτιώσουν την ευημερία τους δεν λει-

τουργούσε. Επομένως το κράτος έπρεπε να παρέμβει προκειμένου να επέλθει ισορροπία 

στην αγορά7. Η δημιουργία ελλειμάτων δεν έπρεπε να ανησυχεί τις κυβερνήσεις καθώς 

μακροπρόθεσμα και μέσα από τη φορολογία τα ελλείματα θα μειώνονταν. Ένα δεύτερο 

ενδιαφέρον σημείο του κεϋνσιανισμού είναι ότι διαχωρίστηκαν οι έννοιες του πλούτου και 

                                                           
5 Χατζηβασιλείου Ευάνθης, Εισαγωγή στην ιστορία του μεταπολεμικού κόσμου, Πατάκης, Αθήνα 2001, σ. 

94 – 104. 
6 Backhouse Roger, Η εξέλιξη της οικονομικής σκέψης, Κριτική, Αθήνα 2009, σσ 266 – 271 και 277 – 285. 
7 Backhouse Roger, οπ. σ 338. 
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της ευημερίας‧ τώρα με τη συνδρομή του κράτους πρόνοιας μπορούσαν να ευημερούν α-

κόμη και αυτοί που δεν ήταν πλούσιοι8. Το τρίτο δυνατό σημείο της θεωρίας ήταν η πραγ-

ματική παρατήρηση ότι  πληθωρισμός και ανεργία κινούνταν σε αντίθετη κατεύθυνση‧ 

επομένως οι κυβερνήσεις μπορούσαν με κατάλληλα μέτρα να ισορροπήσουν την ανεργία 

και τον πληθωρισμό στο σημείο που ήθελαν. Όλα τα παραπάνω έτειναν σ’ ένα στόχο: η 

παρέμβαση του κράτους θα έφερνε την ισορροπία στην αγορά και δεν θα υπήρχαν κοινω-

νικές εντάσεις‧ ή πιο απλά το κράτος έσωζε τον εαυτό του. 

Παρότι οι ευρωπαϊκές χώρες πολέμησαν μεταξύ τους δύο φορές στο πρώτο μισό του 

20ου αιώνα η ιδέα της διακρατικής συνεργασίας και κατ’ επέκταση της ενοποίησης, κυρίως 

για το δυτικό τμήμα της ηπείρου, δεν ήταν άγνωστη. Το έδαφος ήταν πρόσφορο καταρχήν 

για διακρατική συνεργασία αφού οι  δυτικοευρωπαϊκές χώρες ήταν οργανωμένες πάνω στη 

βάση της ελεύθερης αγοράς και της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας. Στον πυρήνα αυτής 

της συνεργασίας βρισκόταν από τη μια μεριά ο γαλλικός φόβος για το γερμανικό μιλιταρι-

σμό και από την άλλη οι έντονες οικονομικές πιέσεις που ασκούσαν οι ΗΠΑ. Μετά από 

μια αποτυχημένη προσπάθεια το 1930 του γάλλου υπουργού εξωτερικών Αριστίντ 

Μπριάν9, η ιδέα της συνεργασίας βρήκε εφαρμογή με τη δημιουργία του Οργανισμού Ευ-

ρωπαϊκής Οικονομικής Συνεργασίας (1948 – 1952) που διαχειρίστηκε την αμερικανική 

βοήθεια του σχεδίου Μάρσαλ. Την ίδια περίοδο δημιουργήθηκε το Συμβούλιο της Ευρώ-

πης, ένας διακρατικός οργανισμός, στον οποίο συμμετείχαν όλες οι δυτικοευρωπαϊκές χώ-

ρες και η Τουρκία, με στόχο την ανάδειξη της ευρωπαϊκής κληρονομιάς και την προστασία 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Αυτά ήταν τα πρώτα βήματα προσέγγισης μεταξύ των δυ-

τικοευρωπαίων. 

Καθώς το 1949 ξεκινούσε επίσημα και ο ψυχρός πόλεμος, το σημείο τριβής των δύο 

συνασπισμών στην Ευρώπη έγινε η Γερμανία. Την ίδια χρονιά η απόφαση να συγκροτηθεί 

το κράτος της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας ξύπνησε τους παλιούς φόβους 

των Γάλλων. Η χώρα ναι μεν έπρεπε να ανασυγκροτηθεί οικονομικά και σε αντιπαράθεση 

με την ανατολική Γερμανία, αλλά δεν θα έπρεπε να υπάρξει νέος πόλεμος. Η Ευρώπη δεν 

άντεχε τρίτο πόλεμο. Το αδιέξοδο έλυσε το 1950 το σχέδιο Σουμάν, κεντρική ιδέα του 

                                                           
8 Backhouse Roger, οπ. σ.326. 
9 Τσακαλογιάννης Πάνος, Σύγχρονη ευρωπαϊκή ιστορία. Από την Βαστίλη στον 210 αιώνα, Εστία, Αθήνα 

2019 σσ 189 -192. 
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οποίου ήταν η δημιουργία μιας υπερεθνικής κοινότητας, της Ένωσης Άνθρακα και Χάλυβα 

/ ΕΚΑΧ. Μέλη αυτής της κοινότητας θα ήταν η Γαλλία, η Γερμανία, το Βέλγιο, η Ολλαν-

δία, το Λουξεμβούργο και η Ιταλία. Επρόκειτο για μια κίνηση που τους εξυπηρετούσε 

όλους. Η Γερμανία επέστρεφε στην Ευρώπη, μπορούσε να ισχυροποιήσει την κοινοβου-

λευτική της δημοκρατία και σταδιακά να αναλάβει έναν ηγετικό ρόλο. Τα υπόλοιπα μέλη 

και κυρίως η Γαλλία αισθάνονταν πιο ασφαλή αφού η γερμανική χαλυβουργία, η βάση για 

την ανάπτυξη της γερμανικής βαριάς και πολεμικής βιομηχανίας θα τίθονταν υπό διακρα-

τικό έλεγχο10. Τέλος όλα τα μέλη της κοινότητας αισθάνονταν ικανοποιημένα αφού με αυ-

τόν τον τρόπο υπήρχε μια σχετική αυτονομία έναντι των ΗΠΑ και μια σαφή διαφοροποί-

ηση από την ΕΣΣΔ. Η συνθήκη ίδρυσης της κοινότητας υπογράφτηκε τον Απρίλιο του 

1951 και ήταν το πρώτο βήμα προς μια οικονομική ενοποίηση αφού τα κράτη μέλη της 

ΕΚΑΧ δεσμεύονταν από τις αποφάσεις της.  

Το κλειδί ωστόσο για την εμβάθυνση της δυτικοευρωπαϊκής ενοποίησης το κρατούσαν 

οι αμερικανοί. Έτσι το Μάϊο του 1955 η δυτική Γερμανία εντάχθηκε στις δομές του ΝΑΤΟ. 

Με αυτόν τον τρόπο η δυτική Γερμανία ενσωματώθηκε πλήρως στη δυτική Ευρώπη και 

ενίσχυσε την αμυντική ικανότητα του βορειοατλαντικού συμφώνου έναντι της σοβιετικής 

απειλής. Το τρίτο και πιο καθοριστικό βήμα έγινε στη Ρώμη το 1957 με τη συνθήκη δη-

μιουργίας της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Α-

τομικής Ενέργειας, ενώ τον Ιούλιο του 1967 οι τρεις κοινότητες ενοποιήθηκαν και έφτια-

ξαν την Ευρωπαϊκή Κοινότητα με πιο σημαντική πλέον την ΕΟΚ. Με αυτόν τον τρόπο 

δημιουργήθηκε ένας ενιαίος χώρος με κοινό δασμολόγιο, ελεύθερη διακίνηση προϊόντων, 

υπηρεσιών, ανθρώπων, κεφαλαίου και με κοινή αγροτική πολιτική από το 1968. Προς το 

τέλος του 1970 άρχισε η συζήτηση για την οικονομική και νομισματική ένωση, ενώ το 

1972 προστέθηκαν στην κοινότητα τρία νέα μέλη: η Μεγάλη Βρετανία, η Ιρλανδία και η 

Δανία11. Μετά την ένταξη της Ελλάδας, της Ισπανίας και της Πορτογαλίας αναδύθηκε το 

μεγάλο πρόβλημα της εμβάθυνσης των σχέσεων. Οι οικονομίες των δώδεκα χωρών ήταν 

διαφορετικές, ενώ εξ’ αρχής φαίνεται ότι υπέβοσκε το δίλημμα: εμβάθυνση ή διεύρυνση;  

                                                           
10 Τσακαλογιάννης Πάνος, οπ. σσ 424 – 425. 
11  Τσακαλογιάννης Πάνος, οπ. σσ 429 – 443. 
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Για να ολοκληρωθεί όμως η εικόνα του πλαισίου θα πρέπει να πούμε και δύο λόγια για 

το πολιτικό σκηνικό που στήθηκε στην Ελλάδα. Σε αυτό το σκηνικό δρούσαν τρεις παρά-

γοντες, είτε στο προσκήνιο είτε στο παρασκήνιο. Ο πρώτος παράγοντας ήταν ο αμερικα-

νικός ο οποίος μέχρι το 1952 «έδεσε» τη χώρα στο δικό του γεωπολιτικό σχεδιασμό και 

την έθεσε υπό την επιρροή του. Ο δεύτερος παράγοντας ήταν ο στρατός ο οποίος από το 

1909 είχε εμπλακεί έμμεσα στην πολιτική ζωή του τόπου και από το 1922 άμεσα και εκ-

μεταλλευόμενος το αντικομουνιστικό κλίμα ήταν πάντα έτοιμος να επέμβει. Αυτό ήταν 

συμβατό και με το κλίμα της εποχής: δικτατορίες στην Πορτογαλία και στην Ισπανία. Ο 

τρίτος παράγοντας ήταν ο θρόνος και το πολιτικό προσωπικό της χώρας. Ο βασιλιάς που 

είχε εξοριστεί δύο φορές, το 1916 και το 1922, μετά την φυγή του το 1941 είχε βρεθεί σε 

αμυντική θέση και για ν’ αποκτήσει τη χαμένη του αίγλη και τα δικαιώματά του ηγήθηκε 

του αντικομουνιστικού αγώνα. Αρχηγός του στρατεύματος και νικητής σε αυτόν τον α-

γώνα ήθελε μέσα από τον έλεγχο του στρατού να ελέγχει το πολιτικό σκηνικό της χώρας. 

Τέλος το πολιτικό προσωπικό της χώρας, που είχε εντρυφήσει τα προηγούμενα χρόνια στη 

διαφθορά12, χρωστούσε την ύπαρξή του στο βασιλιά και κυρίως η δεξιά συντηρητική πα-

ράταξη, που είχε μια μόνιμη σχέση με την εξουσία και τη διακυβέρνηση της χώρας.  

Αφού το 1949 ξεκαθάρισε το κοινωνικοπολιτικό καθεστώς που θα ίσχυε στην Ελλάδα, 

η προσπάθεια συγκεντρώθηκε στην οικονομική ανάπτυξη, όμως υπήρχαν δύο σοβαρά προ-

βλήματα. Το πρώτο ήταν ότι για να μπορέσει η χώρα ν’ ακολουθήσει τα υπόλοιπα καπιτα-

λιστικά κράτη έπρεπε να έχει και αυτή ένα ισχυρό κράτος που να κατευθύνει την οικονομία 

και το δεύτερο ήταν με ποιο τρόπο θα δημιουργηθούν μονοπώλια και συγκεντρώσεις κε-

φαλαίου. Επιλέχθηκε να δοθεί έμφαση στη βιομηχανία που ήταν εντάσεως κεφαλαίου και 

παράλληλα να γίνει προσπάθεια να μετατραπεί και η γεωργία σε παραγωγή εντάσεως κε-

φαλαίου. Ο Καραμανλής που ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας την περίοδο 1955 – 

1963 πέτυχε την εμβάθυνση της βάσης του κρατικομονοπωλιακού καπιταλισμού από τη 

μια μεριά και από την άλλη προσπάθησε να φτιάξει ένα αντίβαρο στο σφιχτό εναγκαλισμό 

των ΗΠΑ. Η είσοδος στην ΕΟΚ θα έδινε στη χώρα μια δεύτερη πηγή άντλησης κεφαλαίων 

και μια επιπλέον αγορά για τα αγροτικά της προϊόντα ξέχωρα από την ανατολικοευρωπα-

ϊκή. 

                                                           
12 Καστελλάν Ζωρζ, Η ιστορία των Βαλκανίων, Γκοβόστη, Αθήνα 1991, σ 590. 
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Κεφάλαιο 3 Η δημογραφική εξέλιξη 1950 – 1974 

Ο δημογραφικός παράγοντας έχει μεγάλη σημασία για την κατανόηση της οικονομικής 

ανάπτυξης μιας χώρας. Συνδυάζοντας τις πληροφορίες για τους θανάτους, το μέγεθος του 

πληθυσμού, τις γεννήσεις, το εργατικό δυναμικό και τη δομή του, αλλά και για τη μετανά-

στευση, καθώς και για τη συνολική δαπάνη της οικονομίας μπορούμε να εμβαθύνουμε 

καλύτερα στον τρόπο με τον οποίο αναπτύσσεται η οικονομία μιας χώρας, καθώς πρόκει-

ται για παράγοντες που αναγκάζουν την παραγωγή να προσαρμοστεί στα πραγματικά δε-

δομένα. Βέβαια χρειάζεται η βοήθεια και άλλων δεικτών, όπως για παράδειγμα στην πε-

ρίπτωση του εργατικού δυναμικού, όπου δεν παίζει ρόλο μόνο η ποσότητά του αλλά και η 

ποιότητα. Για παράδειγμα η εκπαίδευσή του, η εξειδίκευση, η κατανομή του στους διάφο-

ρους κλάδους της οικονομίας, η παραγωγικότητά του και λοιπά. Ωστόσο ο περιορισμένος 

χώρος της εργασίας δεν επιτρέπει να εμβαθύνουμε σε μια τέτοια ανάλυση. Γι’ αυτό θα 

επικεντρωθούμε σε κάποια βασικά στοιχεία που σχετίζονται με την δομή αυτής της εργα-

σίας όπως είναι η έντονη αστικοποίηση του πληθυσμού. 

Πίνακας 1 Μεταβολή του πληθυσμού της Ελλάδας 1928 – 1991σελίδες 60 – 98. 

Έτη Πληθυσμός Μεταβολή Ρυθμός μεταβολής 

1928 6204684 +1140176 - 

1940 7344860 +287941 +3,9% 

1951 7632801 +755752 +9,9% 

1961 8388533 +380088 +4,5% 

1971 8768641 +971776 +11% 

1981 9740417 +519483 - 

1991 10259900 +704120 - 

2001 10964020 - - 

Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ Απογραφή πληθυσμών – κατοικιών 1821 – 2021 

Παρατηρούμε ότι η μεγαλύτερη αύξηση πληθυσμού έγινε την περίοδο 1920 – 1928, 

όταν είχε δημιουργηθεί προσφυγικό και κατ’ επέκταση οικονομικό πρόβλημα στη χώρα. Η 

δεύτερη μεγάλη αύξηση πληθυσμού γίνεται στην περίοδο 1961 – 1971, ενώ μετά το 2001, 

όταν έχει επιστρέψει ένας αριθμός μεταναστών, ο πληθυσμός της χώρας σταθεροποιείται. 
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Στην περίοδο που εξετάζουμε διαπιστώνεται από τη μια πλευρά μια σχετική αύξηση πλη-

θυσμού και από την άλλη μια έντονη μετανάστευση κυρίως προς τις δυτικοευρωπαϊκές 

χώρες και τ’ αστικά κέντρα. 

Πίνακας 2 Μεταβολή του πληθυσμού των τεσσάρων μεγάλων δήμων 1928 - 1981 

Έτη Αθήνα Θες/κη Πειραιάς Πάτρα Σύνολο Μεταβολή 
Ρυθμός 

Μεταβολής 

1928 322781 241344 198771 66809 899705 - - 

1940 481225 226141 205404 79570 992346 +42641 +4,2% 

1951 565084 217049 186068 88811 1057012 +64666 +6,1% 

1961 627564 250920 183957 96100 1159691 +101629 +8,7% 

1971 867023 345799 187458 112288 1512508 +353967 +23,4% 

1981 883797 406413 196389 142163 1630762 - - 

Πηγή ΕΛ.ΣΤΑΤ Απογραφή πληθυσμών – κατοικιών 1821 – 2021 σελίδες 60 – 98. 

Συγκρίνοντας τους ρυθμούς μεταβολής των δύο παραπάνω πινάκων βλέπουμε ότι έ-

χουμε μια συγκέντρωση πληθυσμού σε τέσσερις μεγάλου δήμους και μάλιστα είναι αξιο-

πρόσεκτο ότι η απογραφή του 1971 έδειξε ότι ο ρυθμός μεταβολής του πληθυσμού των 

τεσσάρων μεγάλων δήμων είναι σχεδόν διπλάσιος από το ρυθμό μεταβολής του πληθυ-

σμού όλης της χώρας. Ο παρακάτω πίνακας θα βοηθήσει να καταλάβουμε καλύτερα αυτήν 

την κατάσταση. 

Πίνακας 3 Ο πληθυσμός των εννέα μεγαλύτερων δήμων της χώρας 

Δήμοι Πληθυσμός 

Αθηνών 867023 

Θεσσαλονίκης 345799 

Πειραιά 187458 

Περιστερίου 118413 

Πάτρας 111607 

Νίκαιας 86269 

Αιγάλεω 79961 

Ηρακλείου 77506 

Λάρισας 72336 
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Σύνολο 1946372 

Πηγή ΕΣΥΕ Στατιστική επετηρίδα 1975 σελίδες 21 – 23. 

Επομένως η απογραφή του 1971 μας δείχνει επιπλέον ότι οι εννέα μεγάλοι δήμοι της 

χώρας συγκεντρώνουν περίπου το 22% του συνολικού πληθυσμού. Πέντε από αυτούς έ-

χουν πληθυσμό μεγαλύτερο από εκατό χιλιάδες, ενώ οι οκτώ από αυτούς βρίσκονται στον 

άξονα Αθηνών Θεσσαλονίκης, περιοχή που γνώρισε μεγάλη οικονομική ανάπτυξη και 

μόνο ένας στην περιφέρεια. Ένα ακόμη αξιοπρόσεκτο στοιχείο του ίδιου στατιστικού δελ-

τίου είναι ότι ο νομός Αττικής έχει πληθυσμό 2797849 κατοίκους και ο νομός Θεσσαλονί-

κης 710352 αντίστοιχα, δηλαδή και οι δύο νομοί μαζί συγκεντρώνουν περίπου το 40% του 

συνολικού πληθυσμού της χώρας. 

Υπάρχουν ακόμη μερικά σημαντικά στοιχεία για την περίοδο που εξετάζουμε στο ίδιο 

στατιστικό δελτίο. Ενώ το 1951 το ποσοστό γεννήσεων ήταν 20‰, και το ποσοστό θανά-

των ήταν 7,1‰, το 1961 τ’ αντίστοιχα ποσοστά ήταν 17,9‰ – 7,6‰ δηλαδή έχουμε μια 

σημαντική κάμψη των γεννήσεων. Από την άλλη μεριά η απογραφή του 1961 έδειξε ένα 

ακόμη σημαντικό στοιχείο‧ το 10% του πληθυσμού ήταν άνω των 65 ετών, δηλαδή ο πλη-

θυσμός της χώρας είχε την τάση να γερνάει. Επίσης η απογραφή του 1971 έδειξε μεγάλη 

συρρίκνωση του αγροτικού πληθυσμού, με τον αστικό πληθυσμό στο 53,2%, τον ημια-

στικό στο 11,6% και τον αγροτικό στο 35,2%. Τέλος θα πρέπει να προσθέσουμε ότι στην 

περίοδο 1951 – 1971 είχαμε την μετανάστευση στο εξωτερικό 1112175 ατόμων. Επομένως 

η συγκεκριμένη περίοδος έχει τέσσερα βασικά χαρακτηριστικά: μια τάση γήρανσης του 

πληθυσμού, μεγάλη εξωτερική μετανάστευση, έντονη αστικοποίηση του πληθυσμού και 

κατά συνέπεια μια άνιση οικονομική ανάπτυξη μεταξύ των περιφερειών της χώρας. 

 

Κεφάλαιο 4 Η ελληνική οικονομία τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια  

Η λήξη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου βρήκε την ευρωπαϊκή ήπειρο σε κατάσταση από-

λυτης καταστροφής, κοντά στα όρια της γενικευμένης ένδειας. Οι ζημιές που είχαν προ-

κληθεί στην παραγωγή και στις υποδομές ξεπερνούσαν κατά πολύ εκείνες του Α΄ Παγκο-

σμίου Πολέμου. Η βιομηχανική δραστηριότητα είχε αποδιοργανωθεί πλήρως, το εμπόριο 

είχε σχεδόν παραλύσει και η αγροτική παραγωγή είχε υποστεί σοβαρή συρρίκνωση. Οι 

ελλείψεις σε τρόφιμα και καύσιμα ήταν εκτεταμένες, οι συγκοινωνίες είχαν διακοπεί, οι 
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πόλεις βρίσκονταν σε ερείπια και το μεγαλύτερο μέρος της βιομηχανίας, είχε υποστεί ση-

μαντικές ζημιές.13 Σε χρηματοοικονομικό επίπεδο, η Ευρώπη βρισκόταν σε εξαιρετικά δύ-

σκολη θέση, με υπέρογκα δημοσιονομικά ελλείμματα, πληθωριστική πίεση, αυξημένη 

προσφορά χρήματος και σχεδόν ανύπαρκτα συναλλαγματικά αποθέματα. Η οικονομική 

και παραγωγική της ανεπάρκεια ερχόταν σε πλήρη αντίθεση με την ευρωστία των Ηνωμέ-

νων Πολιτειών, γεγονός που κατέστησε εμφανές ότι η ανασυγκρότηση της Ευρώπης θα 

εξαρτιόταν καθοριστικά από τη στάση των ΗΠΑ, δεδομένου ότι χωρίς εξωτερική στήριξη 

οι προοπτικές ανάκαμψης ήταν εξαιρετικά περιορισμένες.14 Η αυξανόμενη απειλή του 

«σοβιετικού κινδύνου» οδήγησε στην υιοθέτηση μιας πολιτικής γενναίων οικονομικών ε-

νισχύσεων εκ μέρους των ΗΠΑ, γνωστής ως «Σχέδιο Marshall» (1947).15  

Στην Ελλάδα η κατάσταση ήταν χαοτική. Οι τεράστιες καταστροφές που υπέστη η ελ-

ληνική οικονομία κατά τη διάρκεια του πολέμου, σε συνδυασμό με το βάρος των δαπανών 

για τη συντήρηση των στρατευμάτων κατοχής, είχαν οδηγήσει τη χώρα, μετά την απελευ-

θέρωση, σε οικονομικό και διοικητικό χάος. Το μεγαλύτερο μέρος του παραγωγικού δυνα-

μικού είχε τεθεί εκτός λειτουργίας, με τις επιχειρήσεις να βρίσκονται σε πλήρη αδράνεια. 

Η εικόνα αυτή ήταν ιδιαίτερα έντονη στον δευτερογενή τομέα και ειδικά στη μεταποίηση, 

η οποία, πέραν των καταστροφών, στερούνταν πρώτων υλών, καυσίμων και ανταλλακτι-

κών, τόσο εγχώριας όσο και εισαγόμενης προέλευσης. Παράλληλα, και ο πρωτογενής το-

μέας αντιμετώπιζε σοβαρές δυσχέρειες: η κτηνοτροφία και ορισμένες καλλιέργειες, όπως 

ο καπνός, είχαν υποστεί μεγάλη μείωση, ενώ κάποιες άλλες, λόγω της διακοπής των εισα-

γωγών βασικών ειδών διατροφής, είχαν προσωρινά επεκταθεί.16 

Η αποτίμηση της οικονομικής κατάστασης προϋπέθετε την εξέταση των κύριων παρα-

γωγικών συντελεστών. Καταρχάς, το εργατικό δυναμικό είχε μειωθεί δραματικά εξαιτίας 

των απωλειών σε μάχες και της αυξημένης θνησιμότητας που προκάλεσαν οι άθλιες συν-

                                                           
13 Young John , Η Ευρώπη του ψυχρού πολέμου, 1945-1991, Πολιτική Ιστορία, μτφρ. Γ. 

Δεμερτζίδης, Πατάκης, Αθήνα 2002, σ. 20. 
14 Aldcroft Η. Derek ., Η ευρωπαϊκή οικονομία 1914-2000, μτφρ. Ν. Σταματάκης, Αλεξάν-

δρεια, Αθήνα 2007. 
15 Γαγανάκης Κωστας, Κοινωνική και Οικονομική Ιστορία της Ευρώπης, ΕΑΠ, Πάτρα 

1999, σ. 304. 
16 Δρακάτος Γ. Κωνσταντίνος, Ο μεγάλος κύκλος της ελληνικής οικονομίας 1945 – 1995, 

Παπαζήσης, Αθήνα 1997, σσ. 11-12. 
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θήκες διαβίωσης, ιδίως στα μεγάλα αστικά κέντρα. Παράλληλα, το ποσοστό ανεργίας με-

ταξύ όσων παρέμεναν ενεργοί ήταν εξαιρετικά υψηλό και παρατάθηκε για διάστημα περί-

που τεσσάρων ετών. Οι νεότερες ηλικίες είχαν μείνει εκτός παραγωγής, χωρίς καμία επαγ-

γελματική ή τεχνική κατάρτιση, με αποτέλεσμα η διαθέσιμη εργασία να είναι, τουλάχιστον 

βραχυπρόθεσμα, ουσιαστικά μη αξιοποιήσιμη. Από πλευράς φυσικού κεφαλαίου, οι ζημιές 

στις υποδομές υπήρξαν εκτεταμένες: οι οδικοί άξονες ήταν ακατάλληλοι, τα λιμάνια και 

τα αεροδρόμια είχαν υποστεί σοβαρές φθορές, ενώ το σιδηροδρομικό δίκτυο είχε σε πολλά 

σημεία καταστραφεί, απομονώνοντας ολόκληρες περιοχές. Οι μεταφορές ανθρώπων και 

αγαθών διεξάγονταν υπό εξαιρετικά δυσμενείς συνθήκες, ενώ οι τηλεπικοινωνίες είχαν 

σχεδόν καταρρεύσει.17  

Σε δημοσιονομικό επίπεδο, τα δημόσια έσοδα κάλυπταν μόλις ένα μικρό ποσοστό των 

συνολικών δαπανών, οδηγώντας σε δημοσιονομική κατάρρευση. Οι οικονομολόγοι της 

εποχής υποστήριζαν ότι η πρώτη προτεραιότητα της νέας κυβέρνησης έπρεπε να είναι η 

σταθεροποίηση του νομίσματος, και στη συνέχεια η ανασυγκρότηση με βάση τον καθορι-

σμό μιας ρεαλιστικής ισοτιμίας της δραχμής έναντι άλλων νομισμάτων, πρωτίστως της 

στερλίνας.18 Δύο βασικές θεωρητικές προσεγγίσεις συγκρούστηκαν τότε: η μία, υπό τον 

Κυριάκο Βαρβαρέσο, που στηριζόταν στην ποσοτική θεωρία του χρήματος, και η άλλη, 

του Ξενοφώντα Ζολώτα. Ο Βαρβαρέσος είχε διαπιστώσει ότι το εθνικό εισόδημα είχε 

μειωθεί στο ήμισυ του προπολεμικού, ενώ οι διεθνείς τιμές είχαν αυξηθεί κατά 50%. Κατά 

συνέπεια, θεωρούσε ότι η προπολεμική κυκλοφορία χρήματος επαρκούσε για τη μεταπο-

λεμική οικονομία, και ότι η νέα ισοτιμία της δραχμής έπρεπε να προκύψει από τον λόγο 

της μεταπολεμικής προς την προπολεμική ποσότητα χρήματος, πολλαπλασιαζόμενο επί 

την προπολεμική ισοτιμία έναντι της στερλίνας.19  

Η κυβέρνηση όρισε τον Ζολώτα ως συνδιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος και, σε 

συνεργασία με Βρετανούς εμπειρογνώμονες, εκπονήθηκε σχέδιο νομισματικής σταθερο-

ποίησης, το οποίο όμως αποδείχθηκε αναποτελεσματικό. Η νέα δραχμή, που θεσπίστηκε 

τον Νοέμβριο του 1944, δεν κατάφερε να εκτοπίσει τη χρυσή λίρα. Συγκεκριμένα, ο Νόμος 

                                                           
17 Στο ίδιο, σ. 12. 
18 Καζάκος Πάνος, Ανάμεσα σε κράτος και αγορά: Οικονομία και οικονομική πολιτική στην 

μεταπολεμική Ελλάδα 1944 – 2000, Πατάκης, Αθήνα 2001, σ. 66. 
19 Τσουλφίδης Λευτέρης, Οικονομική Ιστορία της Ελλάδας, Εκδόσεις Πανεπιστημίου Μα-

κεδονίας, Θεσσαλονίκη 2013, σ. 315. 
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18/11.11.1944 καθόρισε τη νέα δραχμή σε ισοτιμία 1:50 δισ. παλαιές δραχμές και τη συ-

νέδεσε με τη στερλίνα σε αναλογία 1 στερλίνα = 600 δρχ. (ή 1 δολάριο = 150 δρχ.). Παρά 

την προσπάθεια για ένα νέο ξεκίνημα, η πλήρης ακύρωση των καταθέσεων και υποχρεώ-

σεων του Δημοσίου δημιούργησε αίσθημα αυθαιρεσίας στους πολίτες. Οι συγκρούσεις του 

Δεκεμβρίου 1944 και η συνεχιζόμενη χρηματοδότηση του κράτους από την Τράπεζα της 

Ελλάδος ενίσχυσαν τις πληθωριστικές πιέσεις και υπονόμευσαν τη σταθερότητα του νέου 

νομίσματος.20 

Η αποτυχία του εγχειρήματος οδήγησε τον Ζολώτα σε παραίτηση τον Ιανουάριο του 

1945, οπότε και η διοίκηση της ΤτΕ επανήλθε πλήρως στον Βαρβαρέσο, ο οποίος, τον 

Ιούνιο του ίδιου έτους, ανέλαβε και την οικονομική πολιτική ως αντιπρόεδρος της κυβέρ-

νησης Βούλγαρη.21 Ο Βαρβαρέσος προώθησε σταθεροποιητικά μέτρα κυρίως διοικητικού 

χαρακτήρα: απαγόρευση συναλλαγών σε χρυσό, υποτίμηση της δραχμής (από 600 σε 

2.000 δρχ. ανά στερλίνα και από 150 σε 500 δρχ. ανά δολάριο), καθιέρωση διατίμησης στα 

βασικά αγαθά και ενίσχυση των συναλλαγματικών αποθεμάτων.22 Επιπλέον, με τον Ν. 

362/4.6.1945 προχώρησε στην επιβολή έκτακτης εισφοράς σε βιομηχάνους, εμπόρους και 

ελεύθερους επαγγελματίες, σε εκείνους που διέθεταν το πλεονέκτημα της υπερβολικής α-

γοραστικής δύναμης, αλλά και εκείνους που είχαν πλουτίσει κατά την κατοχή με στόχο 

την αύξηση των δημοσίων εσόδων. Ωστόσο, οι έντονες αντιδράσεις από τα ανώτερα εισο-

δηματικά στρώματα οδήγησαν στην εγκατάλειψη του προγράμματος τον Σεπτέμβριο του 

1945.23 

Από το 1946 και εξής, αν και τα νομισματικά προβλήματα παρέμεναν, σε μικρότερο 

βέβαια βαθμό απ' ό,τι τα προηγούμενα έτη, σημειώθηκε βαθμιαία οικονομική ανάκαμψη: 

υπήρξε αύξηση του εθνικού εισοδήματος κατά 62% το 1946 και κατά 34% το 1947, ενώ η 

βιομηχανική παραγωγή (με έτος βάσης το 1939=100) ανήλθε από 38,3 τον Ιανουάριο του 

1946 σε 59,7 τον Μάρτιο του 1947. Η ανεργία περιορίστηκε από περίπου 197.000 άτομα 

                                                           
20Δρακάτος, ό.π.,  σσ. 14-15. 
21 Χατζηιωσήφ Χρήστος, Η Πολιτική Οικονομία της Μεταπολεμικής Ελλάδας, 1944-1996», 

στο Β. Κρεμμυδάς (επιμ.) Εισαγωγή στην Νεοελληνική Οικονομική Ιστορία, Τυπωθήτω, 

Αθήνα 1999, σ. 292. 
22 Ψαλιδόπουλος Μιχάλης, Οικονομολόγοι και οικονομική πολιτική στη σύγχρονη Ελλάδα,  

Μεταμεσονύκτιες Εκδόσεις, Αθήνα 2010, σ. 267. 
23Τσουλφίδης, ό.π., σσ. 317-318. 
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το καλοκαίρι του 1944 σε 122.000 τον Δεκέμβριο του 1947, αν και το εισόδημα του 1946 

παρέμενε στο μισό του προπολεμικού επιπέδου. Η συνεχιζόμενη πώληση χρυσού εξά-

ντλησε σχεδόν τα αποθέματα της Τράπεζας της Ελλάδος, έως ότου το Δόγμα Τρούμαν (12 

Μαρτίου 1947) ανέστρεψε το αρνητικό κλίμα. 

Πίνακας 4 Η αμερικανική βοήθεια, εκτός της στρατιωτικής, ως ποσοστό του Α.Ε.Π 

 
Δόγμα 

Τρούμαν 

Σχέδιο 

Marshal 

Λοιπή βο-

ήθεια και δά-

νεια 

Σύνολο 

Σύνολο 

ως ποσοστό 

επί του ΑΕΠ 

1947 – 48 112,6 - 30 142,6 4,4 

1948 – 49 6,5 212,8 13,5 232,8 5,9 

1949 – 50 - 263,6 2,8 266,4 14 

1950 – 51 - 206,8 1 207,8 11,1 

1951 - 52 - 182 0,3 182,3 8,8 

1952 - 53 - 81,2  81,2 3,3 

Πηγή Δρακάτος 1997, σελίδα 20. 

 Η εξαγγελία της αμερικανικής υποστήριξης προς την Ελλάδα και η υπόσχεση οικονο-

μικής και στρατιωτικής βοήθειας ενίσχυσαν την εμπιστοσύνη, σταθεροποίησαν τη δραχμή 

και μετέβαλαν τις προσδοκίες του επιχειρηματικού κόσμου, ο οποίος πλέον διέθετε ρευ-

στότητα για επενδυτικές πρωτοβουλίες. Το Δόγμα Τρούμαν, σε συνδυασμό με το Σχέδιο 

Μάρσαλ, δημιούργησαν τις προϋποθέσεις για μια νέα φάση οικονομικής ανάπτυξης, η ο-

ποία εκδηλώθηκε ιδιαιτέρα μετά το τέλος του Εμφυλίου Πολέμου. Η στρατηγική επιδίωξη 

της Μεγάλης Βρετανίας και αργότερα των Ηνωμένων Πολιτειών για τον περιορισμό ή και 

την εξάλειψη της επιρροής της Σοβιετικής Ένωσης στην Ελλάδα είχε πλέον επιτευχθεί.24 

 

Κεφάλαιο 5 Η πορεία προς τη σταθεροποίηση (1950-1953) 

Στο κεφάλαιο αυτό θα επιχειρηθεί μια εμβάθυνση στην κρίση που μάστιζε την ελληνική 

κοινωνία και οικονομία και θα παρουσιαστούν οι πρώτες προσπάθειες δημοσιονομικής και 

                                                           
24 Στο ίδιο, σσ. 325-326.  
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οικονομικής σταθεροποίησης, οι θεωρητικές αντιπαραθέσεις μεταξύ των ελλήνων οικονο-

μολόγων, καθώς και ο ρόλος του σχεδίου Marshal ως καθοριστικού παράγοντα ανασυ-

γκρότησης και ενσωμάτωσης της χώρας στο δυτικό οικονομικό μπλοκ. 

Τα εκτεταμένα δημοσιονομικά προβλήματα και η περιορισμένη βιομηχανική παρα-

γωγή, η οποία στα τέλη του 1948 ανερχόταν μόλις στο 85% του επιπέδου της προπολεμι-

κής περιόδου, παρεμπόδιζαν την προσπάθεια νομισματικής σταθεροποίησης και ενίσχυαν 

το κλίμα αβεβαιότητας στο κοινό, το οποίο εξακολουθούσε να θεωρεί τη χρυσή λίρα ως 

το κατεξοχήν αξιόπιστο νόμισμα. Τον Αύγουστο του ίδιου έτους, η Νομισματική Επιτροπή 

καθόρισε το ποσοστό υποχρεωτικής κατάθεσης στην Τράπεζα της Ελλάδος στο 15% για 

την Εθνική Τράπεζα και στο 5% για τις λοιπές εμπορικές τράπεζες, ποσοστά που αυξήθη-

καν τον Φεβρουάριο του 1949 στο 22% για το σύνολο των τραπεζών, με στόχο τον περιο-

ρισμό της πληθωριστικής ρευστότητας. Η ανάγκη για περαιτέρω έλεγχο των πληθωριστι-

κών πιέσεων οδήγησε, το επόμενο έτος, σε νέα αύξηση των ποσοστών υποχρεωτικών κα-

ταθέσεων στο 25%, των καταθέσεων όψεως και προθεσμίας των ΝΠΔΔ και στο 12% των 

λοιπών καταθέσεων όψεως και ταμιευτηρίου. Παρά ταύτα, οι διακυμάνσεις της δραχμής 

συνεχίζονταν. Τον Σεπτέμβριο του 1949, η κυβέρνηση Διομήδη αποφάσισε νέα υποτίμηση 

του νομίσματος και αναπροσαρμογή των ισοτιμιών (42.000 δρχ./στερλίνα και 15.000 

δρχ./δολάριο), οι οποίες ευθυγραμμίζονταν με εκείνες της παράλληλης αγοράς. Παράλ-

ληλα, επανήλθε, «για ψυχολογικούς λόγους», η πολιτική διάθεσης χρυσών λιρών από την 

Τράπεζα της Ελλάδος και εγκαταλείφθηκε η πρακτική καθορισμού σταθερής ισοτιμίας της 

δραχμής έναντι της στερλίνας και του δολαρίου. Τα μέτρα αυτά, ωστόσο, δεν αναχαίτισαν 

τη ζήτηση χρυσών λιρών, η οποία εντάθηκε το επόμενο έτος με την έναρξη του πολέμου 

της Κορέας, ούτε τις τάσεις αποθεματοποίησης εμπορευμάτων.25 

Τον Μάιο του 1951, η κυβέρνηση Πλαστήρα εγκαινίασε νέο πρόγραμμα οικονομικής 

σταθεροποίησης, με την κατάργηση των «πιστοποιητικών συναλλάγματος» και των δύο 

διαφορετικών ισοτιμιών που ίσχυαν έως τότε, καθιερώνοντας ενιαία ισοτιμία για όλες τις 

συναλλαγές: 42.000 δρχ./στερλίνα και 15.000 δρχ./δολάριο. Παράλληλα, σταμάτησε η πώ-

ληση χρυσών λιρών από την Τράπεζα της Ελλάδος. Στα τέλη του 1952, η πιστωτική πολι-

                                                           
25 Ψαλιδόπουλος Μιχάλης, Ιστορία της Τράπεζας της Ελλάδος, 1928-2008, Τράπεζα της 

Ελλάδος, Αθήνα 2014, σ. 39. 
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τική κατέστη περισσότερο περιοριστική, καθώς η Νομισματική Επιτροπή αύξησε το πο-

σοστό υποχρεωτικών καταθέσεων στο 35%, ενώ ορίστηκε ότι το 50% των δανείων προς 

τη βιομηχανία θα έπρεπε να χρηματοδοτείται από τα ίδια διαθέσιμα των εμπορικών τρα-

πεζών. Το ποσοστό αυτό αυξήθηκε στο 70% τον Ιανουάριο του 1953, ενώ τον επόμενο 

μήνα, συγκροτήθηκε, στην Τράπεζα της Ελλάδος, η Γενική Επιθεώρηση Τραπεζών, όρ-

γανο αρμόδιο για την εποπτεία και τον έλεγχο των εμπορικών τραπεζών. Η λήψη των μέ-

τρων αυτών, σε συνδυασμό με τον περιορισμό των δημοσιονομικών ελλειμμάτων από την 

κυβέρνηση Πλαστήρα, συνέβαλαν στην αντιπληθωριστική σταθεροποίηση της οικονο-

μίας, στη σταδιακή εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών και στη σταθεροποίηση της 

δραχμής, προετοιμάζοντας το έδαφος για την οριστική λύση του ζητήματος της ισοτιμίας.26 

Από την άλλη μεριά πάρθηκαν μέτρα για την ενίσχυση του ελέγχου του τραπεζικού 

συστήματος από το κράτος. Τον Ιούνιο του 1950, ο Αμερικανός εμπειρογνώμονας Delos 

Johns, επικεφαλής της επιτροπής αναδιοργάνωσης του ελληνικού τραπεζικού συστήματος, 

υπέβαλε στον Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος έκθεση, όπου εισηγήθηκε τη μείωση 

της πιστωτικής στήριξης των εμπορικών τραπεζών από την Τράπεζα της Ελλάδος και τη 

δημιουργία ειδικού εποπτικού οργάνου. Οι προτάσεις αυτές οδήγησαν στον Ν. 1611/1950, 

με τον οποίο η Τράπεζα της Ελλάδος ανέλαβε εξ ολοκλήρου τη διαχείριση των καταθέ-

σεων των ΝΠΔΔ, που μέχρι τότε τηρούσαν κυρίως η Εθνική και άλλες εμπορικές τράπε-

ζες. Το 1951 καθορίστηκαν αυστηρότερα κριτήρια λειτουργίας των πιστωτικών ιδρυμάτων 

και θεσπίστηκαν νέες διαδικασίες εποπτείας των τραπεζών. Παράλληλα, διευρύνθηκε η 

σύνθεση της Νομισματικής Επιτροπής με την προσθήκη έδρας πανεπιστημιακού οικονο-

μολόγου, θέση που ανέλαβε, με κυβερνητική απόφαση, ο Ξενοφών Ζολώτας. Η διαδικασία 

ελέγχου και συγκέντρωσης του τραπεζικού συστήματος ολοκληρώθηκε με την αναγκα-

στική συγχώνευση της Εθνικής Τράπεζας με την Τράπεζα Αθηνών τον Ιανουάριο του 1953. 

Οι εξελίξεις αυτές υπήρξαν καθοριστικές για την επιτυχή σταθεροποίηση της δραχμής, που 

επιτεύχθηκε τον Απρίλιο του 1953, σηματοδοτώντας το τέλος της μεταπολεμικής νομισμα-

τικής αστάθειας.27 

Η καθοριστική μεταβολή στην οικονομική πολιτική προκλήθηκε από την επικείμενη 

μείωση της αμερικανικής οικονομικής βοήθειας. Έως το 1951, η βοήθεια αυτή κάλυπτε τα 
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δύο τρίτα των εισαγωγών και όλες τις συναλλαγματικές ανάγκες της χώρας, χρηματοδο-

τώντας παράλληλα μεγάλο τμήμα του δημοσιονομικού ελλείμματος. Μετά το 1951, η Ελ-

λάδα όφειλε να καλύψει με ίδιους πόρους το κενό που δημιουργούσε η μείωση της βοή-

θειας τόσο στο ισοζύγιο εξωτερικών συναλλαγών όσο και στα δημόσια οικονομικά. Η νέα 

αυτή πραγματικότητα συνεπαγόταν ότι η χώρα έπρεπε να περιορίσει τις εισαγωγές, να ε-

νισχύσει τις εξαγωγές, να αξιοποιήσει άλλες πηγές συναλλάγματος (όπως οι άδηλοι πόροι) 

και να σταθεροποιήσει την ισοτιμία της δραχμής με αξιόπιστο τρόπο. Παράλληλα, το κρά-

τος όφειλε να φροντίσει για τη μείωση των δαπανών και την αύξηση των εσόδων. Υπό 

αυτές τις συνθήκες, η σταθεροποίηση της οικονομίας αποτελούσε αναγκαστική επιλογή, 

καθώς η εναλλακτική ήταν η επάνοδος στον πληθωρισμό της δεκαετίας του 1940 και η 

ματαίωση των αναπτυξιακών προοπτικών.28  

Η διαδικασία σταθεροποίησης πραγματοποιήθηκε σε δύο φάσεις. Το 1952 εφαρμό-

στηκε πολιτική έντονου δημοσιονομικού και πιστωτικού περιορισμού, με στόχο τη μείωση 

των ελλειμμάτων, την απαλοιφή των πληθωριστικών πιέσεων και την προετοιμασία του 

εδάφους για την επικείμενη υποτίμηση της δραχμής. Το έτος αυτό σηματοδότησε μια πε-

ρίοδο δημοσιονομικής πειθαρχίας που, με ελάχιστες εξαιρέσεις, διατηρήθηκε έως το 1974. 

Η δεύτερη φάση υλοποιήθηκε το 1953 με την υποτίμηση του Απριλίου και την κατάργηση 

των ποσοτικών περιορισμών στις εισαγωγές, το οποίο είχε επιβληθεί ήδη από τη δεκαετία 

του 1930. Η διατήρηση της νέας ισοτιμίας δραχμής–δολαρίου αποτέλεσε τον ακρογωνιαίο 

λίθο της νομισματικής πολιτικής έως την κατάρρευση του συστήματος σταθερών ισοτι-

μιών του Bretton Woods το 1973.29 

Η προσπάθεια για σταθεροποίηση απέδωσε καρπούς και διαμόρφωσε το οικονομικό 

καθεστώς της περιόδου 1953–1973. Κατά την κρίσιμη διετία 1952–1953, καθιερώθηκαν 

οι πολιτικές που αφορούσαν τη σταθερή ισοτιμία, τη δημοσιονομική πειθαρχία και την 

ανακατεύθυνση του εξωτερικού εμπορίου προς το δυτικό σύστημα πολυμερών ανταλλα-

γών. Τα λοιπά χαρακτηριστικά του καθεστώτος, συμπεριλαμβανομένης της προτεραιότη-

τας στην οικονομική ανάπτυξη, του ελέγχου του τραπεζικού συστήματος, του κρατικού 
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– 1973. Ανάπτυξη σταθερότητα και κρατικός παρεμβατισμός, Τράπεζα της Ελλάδος, Αθήνα 
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ρόλου στη διαμόρφωση των μισθών, καθώς και της οριοθέτησης των σφαιρών επιρροής 

μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, είχαν αρχίσει ήδη να διαμορφώνονται από τις αρχές 

της δεκαετίας του 1960. Το οικονομικό καθεστώς της περιόδου 1953–1973 δεν αποτέλεσε 

προϊόν ενός συγκροτημένου σχεδίου· αναδύθηκε σταδιακά μέσα από μια διαδικασία προ-

σαρμογής σε έκτακτες συνθήκες, όπου εμπειρικά διαμορφώθηκαν οι αποτελεσματικότερες 

πολιτικές. Το ιδιαίτερο στοιχείο δεν ήταν τόσο η υιοθέτηση της οικονομικής σταθεροποί-

ησης το 1952–1953, όσο η μακροχρόνια επιβίωσή της, που διήρκεσε για δύο δεκαετίες, 

στοιχείο εξαιρετικά σπάνιο για τα ελληνικά δεδομένα.30 

Έντονες συζητήσεις της περιόδου επικεντρώθηκαν στο ζήτημα της εκβιομηχάνισης. 

Στον απόηχο του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, η βιομηχανική ανάπτυξη αναδείχθηκε σε κε-

ντρικό θέμα, αν και συχνά ταυτιζόταν λανθασμένα με τη βιομηχανική μεγέθυνση, δηλαδή 

την ποσοτική αύξηση των παραγωγικών μονάδων. Το 1950, τόσο οι Έλληνες πολιτικοί όσο 

και η αμερικανική αποστολή αντιλαμβάνονταν ότι σε μια φτωχή αναπτυσσόμενη χώρα 

όπως η Ελλάδα δεν υπήρχε πλούτος προς αναδιανομή, αλλά μόνον προς δημιουργία, γε-

γονός που διαφοροποιούσε την ελληνική στρατηγική από το βρετανικό κεϋνσιανό μο-

ντέλο. Οι εμπνευστές της οικονομικής πολιτικής επιδίωκαν έναν αναπτυξιακό δρόμο ανά-

λογο με εκείνον της Γερμανίας στα τέλη του 19ου αιώνα.31  

Παρά τη δημοτικότητα της ιδέας της εκβιομηχάνισης στα τέλη της δεκαετίας του 1950, 

αρκετοί από τους υποστηρικτές της υπήρξαν παλαιότερα αντίθετοι. Οι δυνάμεις της Αρι-

στεράς ήταν οι πρώτες που προώθησαν τη συγκεκριμένη ιδέα. Ο Δημήτρης Μπάτσης, στο 

έργο του Η Βαριά Βιομηχανία στην Ελλάδα (1947), διαχώριζε την οικονομία σε τομείς 

παραγωγής κεφαλαιουχικών (βαριά βιομηχανία) και καταναλωτικών αγαθών (ελαφρά βιο-

μηχανία και αγροτική παραγωγή), αποδίδοντας προτεραιότητα στον πρώτο ως κινητήριο 

μοχλό της συνολικής ανάπτυξης. Αν και οι απόψεις αυτές ήταν διαδεδομένες στην Αρι-

στερά και εφαρμόστηκαν στα σοσιαλιστικά καθεστώτα της εποχής, στη Σοβιετική Ένωση 

και στις Λαϊκές Δημοκρατίες που αναδύθηκαν με την ολοκλήρωση του Β ́ Παγκοσμίου 

Πολέμου, οι επαγγελματίες οικονομολόγοι της Ελλάδας τις θεώρησαν ανεδαφικές, κυρίως 
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λόγω της απουσίας πρόβλεψης για τις πηγές χρηματοδότησης και τη διάθεση των προϊό-

ντων. Ωστόσο, η επιχειρηματολογία του Μπάτση υπαινισσόταν την ανάγκη θεσμικών α-

ναδιαρθρώσεων και νέων διεθνών συμμαχιών.32 

Από την αντίθετη πλευρά, ο Ξενοφών Ζολώτας αν και απέρριπτε ως ουτοπική την προ-

οπτική εκβιομηχάνισης κατά τα έτη 1947–1948, υποστήριξε ότι η Ελλάδα διέθετε σημα-

ντικά περιθώρια βιομηχανικής ανάπτυξης, υπό την προϋπόθεση της κατάλληλης αξιοποί-

ησης του ανθρώπινου δυναμικού και της τεχνικής εκπαίδευσης. Η μεταστροφή αυτή, σύμ-

φωνα με τον Κακριδή (2008), αποδίδεται στην εφαρμογή του Σχεδίου Μάρσαλ, το οποίο 

προέβλεπε εκβιομηχάνιση στην Ευρώπη και στην Ελλάδα. Το σχέδιο αυτό εξηγεί, εν μέρει, 

τη μετατόπιση των οικονομολόγων υπέρ της εκβιομηχάνισης, αντανακλώντας το γενικό-

τερο κλίμα της εποχής, όπου η βαριά βιομηχανία θεωρούνταν προϋπόθεση ανάπτυξης. Α-

ξιοσημείωτη υπήρξε και η στάση του σώματος των Ελλήνων μηχανικών, περίπου 2.000 

ατόμων, που, ανεξαρτήτως πολιτικών πεποιθήσεων, συνέκλιναν στην ανάγκη εκβιομηχά-

νισης, κινητοποιούμενοι περαιτέρω από το Σχέδιο Μάρσαλ.33 

Αντίθετα, ο Κυριάκος Βαρβαρέσος, στην περίφημη «Έκθεσή» του (1952), αντιτάχθηκε 

στην προοπτική βαριάς βιομηχανίας, προτείνοντας πρόγραμμα ανάπτυξης βασισμένο σε 

μικρής κλίμακας παραγωγικές μονάδες, τόσο στη βιομηχανία όσο και στη γεωργία. Ο Βαρ-

βαρέσος δεν περιοριζόταν στην άρνηση της αναγκαιότητας μείωσης του γεωργικού εργα-

τικού δυναμικού και ταυτόχρονης αύξησης του βιομηχανικού, αλλά θεωρούσε, επιπλέον, 

ότι η υλοποίηση μιας τέτοιας διαρθρωτικής μεταβολής ήταν πρακτικώς ανέφικτη υπό τις 

ελληνικές κοινωνικοοικονομικές συνθήκες: «Το χαμηλόν γεωργικὸν εισόδημα της  ̔Ελλάδος 

θα συνεβιβάζετο με υψηλὸν εθνικὸν εισόδημα μόνον εάν υπήρχον εν Ελλάδι εξαιρετικώς 

ευνοϊκαὶ συνθήκαι βιομηχανικής αναπτύξεως, αίτινες να αντισταθμίζουν την ανεπάρκειαν 

των γεωργικών πόρων της χώρας και να επιτρέπουν την απασχόλησιν του μεγαλυτέρου τμή-

ματος του πληθυσμού της εις μη γεωργικάς εργασίας. Τοιαύται συνθήκαι δεν υπάρχουν εν 

Ελλάδι»».34 
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Για τον Βαρβαρέσο η Ελλάδα είχε την βραχυπρόθεσμη επιλογή της βελτίωσης του βιο-

τικού επιπέδου των φτωχότερων στρωμάτων του πληθυσμού, ενώ θεωρούσε υπερβολικά 

φιλόδοξα τα μακρόπνοα σχέδια βιομηχανικής ανάπτυξης. Το μόνο συγκριτικό πλεονέ-

κτημα που διέθετε η χώρα, ήταν στον τομέα της εργασίας, στον οποίο όφειλαν να κατευ-

θυνθούν οι επενδύσεις. Κατά συνέπεια, η ανάπτυξη της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, 

σε συνδυασμό με την ελαφρά βιομηχανία, δραστηριότητες έντασης εργασίας, καθώς και η 

ανοικοδόμηση της χώρας μέσω της ανέγερσης λαϊκών κατοικιών, αποτελούσαν την πιο 

ρεαλιστική και εφικτή επιλογή. Ένα τέτοιο είδος προγράμματος ήταν πρακτικά εφαρμό-

σιμο, αλλά και εναρμονισμένο με τις πραγματικές δυνατότητες της χώρας. Συνεπώς, η ε-

κτέλεση μικρής κλίμακας δημόσιων έργων στην ύπαιθρο εντασσόταν στο πεδίο των δυνα-

τοτήτων της κεντρικής διοίκησης, ενώ στον βιομηχανικό τομέα θα έπρεπε να δοθεί προτε-

ραιότητα σε επιχειρήσεις μικρού μεγέθους, παραγωγής καταναλωτικών αγαθών.35 Τέλος, 

αξίζει να αναφερθεί ότι ο Άγγελος Αγγελόπουλος υιοθέτησε ενδιάμεση θέση, σύμφωνα με 

την οποία η αγροτική παραγωγή έπρεπε να αποτελεί τον κύριο άξονα ανάπτυξης, ενώ η 

βιομηχανία θα λειτουργούσε συμπληρωματικά. Διαφορετικά, η ανισορροπία μεταξύ των 

δύο τομέων θα οδηγούσε σε αύξηση της ανεργίας, που θα μπορούσε να αντιμετωπιστεί 

μόνο με εξωτερική μετανάστευση.36 

Η στάση της αμερικανικής αποστολής απέναντι στο ζήτημα της βιομηχανικής ανάπτυ-

ξης της Ελλάδας, ιδίως μετά το 1950 και την έναρξη του πολέμου της Κορέας, χαρακτη-

ριζόταν από αμφιθυμία. Αν και αναγνώριζε τη σημασία της ηλεκτρικής ενέργειας ως απα-

ραίτητης προϋπόθεσης για την προώθηση της βιομηχανίας, την ίδια στιγμή επιδίωκε να 

περιοριστεί η αύξηση της ηλεκτρικής παραγωγής παρότι ήταν γνωστό ότι η χώρα υστε-

ρούσε στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας σε σχέση με τις άλλες δυτικοευρωπαϊκές χώ-

ρες.   

Πίνακας 5 Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας σε μερικές ευρωπαϊκές χώρες το 1938. 

 
Ελ-

λάδα 

Βέλ-

γιο 

Γαλ-

λία 
Ιταλία 

Σουη-

δία 

Παραγωγή σε εκατομμύ-

ρια kwh 
500 5549 20080 15430 7982 

                                                           

27 Τσουλφίδης, ό.π., σ. 330 
36 Στο ίδιο. 
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Κατά κεφαλήν kwh 70 665 505 364 1275 

Πηγή Γρηγόρης Φαράκος, Προβλήματα ενεργειακής οικονομίας, σελίδα 61. 

Ο Munkman, ο οποίος είχε την ευθύνη εκ μέρους του Υπουργείου Εξωτερικών των 

Ηνωμένων Πολιτειών για τη διαχείριση των κονδυλίων του Σχεδίου Μάρσαλ σε ολόκληρη 

την Ευρώπη, είχε παραδεχθεί  ότι «η αμερικανική αποστολή ήταν αρνητική στη δημιουρ-

γία εργοστασίων παραγωγής ενέργειας πέραν του αρχικού πλάνου».37 Ήδη από το 1949, 

οι Αμερικανοί άρχισαν να διατυπώνουν αμφιβολίες περί της δυνατότητας υλοποίησης των 

σχεδίων, που οι ίδιοι είχαν καταρτίσει . Παράλληλα, ο Οργανισμός Ευρωπαϊκής Οικονο-

μικής Συνεργασίας (ΟΕΟΣ), πρόδρομος του σημερινού ΟΟΣΑ, εξέφραζε αντιρρήσεις για 

νέες επενδύσεις σε τομείς όπως τα διυλιστήρια πετρελαίου, η χαλυβουργία και τα χημικά 

προϊόντα. Η έκθεση της ECA του Φεβρουαρίου 1949 διατυπώνει ρητά ότι η Ελλάδα όφειλε 

να στραφεί κυρίως προς την ανάπτυξη της ελαφράς βιομηχανίας και της αγροτικής παρα-

γωγής.38  

Η επιφυλακτικότητα αυτή των Αμερικανών καλύφθηκε εν μέρει μέσω της συμφωνίας 

Μαρκεζίνη–Έρχαρντ (Υπουργού Οικονομικών και αργότερα Καγκελάριου της Δ. Γερμα-

νίας), ύψους 200 εκατομμυρίων μάρκων, που αφορούσε την κατασκευή του θερμοηλε-

κτρικού σταθμού στη Μεγαλόπολη.39 . Στις απαρχές της δεκαετίας του 1960, η κατά κε-

φαλήν κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα παρέμενε ιδιαίτερα χαμηλή, ακόμη 

και σε σύγκριση με άλλες μεσογειακές χώρες. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Γ. Προγουλάκη, 

το 1952 η ετήσια κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος ανά κάτοικο ανερχόταν σε 106 κιλο-

βατώρες στην Ελλάδα, έναντι 158 στην Πορτογαλία, 323 στην Ισπανία και 2.543 στις Η-

νωμένες Πολιτείες.40Ωστόσο μετά το 1961 αυξάνεται θεαματικά η παραγωγή ηλεκτρικής 

ενέργειας και το μεγαλύτερο μερίδιο στην κατανάλωσή της το έχει ο δευτερογενής τομέας 

όπως φαίνεται και από τον παρακάτω πίνακα. 

                                                           
37 Αναστασάκης Ελευθέριος, Ελληνική μεταπολεμική βιομηχανία 1950-1973. Μελέτες πε-

ριπτώσεων βάσει τεκμηρίων και αφηγήσεων. Συμπεράσματα, Διδακτορική διατριβή, 

ΕΚΠΑ, Αθήνα 2020, σ. 61. 
38 Κωστής Κώστας, Ο πλούτος της Ελλάδας, η Ελληνική Οικονομία από τους Βαλκανικούς 

Πολέμους μέχρι Σήμερα, Πατάκης, Αθήνα 2019, σ.  336 .  
39 Αναστασάκης, ό.π., σ. 62.  
40 Προγουλάκης Γιώργος, Σχεδίασμα οικονομικής και κοινωνικής ιστορίας 1922-2001, 

ΑΣΟΕΕ, Αθήνα 2010, σσ. 118-119.  
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Πίνακας 6 Παραγωγή και διάθεση ηλεκτρικής ενέργειας σε εκατομμύρια κιλοβατώρες 

από τη ΔΕΗ. 

 1961 1966 1971 1973 1974 1975 

1.Παραγωγή       

Θερμ/ικοί σταθμοί 1802 3520 7604 10829 10888 12056 

Υδρ/κοί σταθμοί 525 1687 2606 2197 2319 1989 

Λοιποί 16 12 39 18 20 16 

Αυτόνομοι 109 229 362 502 497 558 

Αγορές – ανταλλαγές 5 167 187 195 184 196 

Σύνολο 2447 5615 10797 13741 16908 14815 

2.Διάθεση       

Οικιακή χρήση 616 1244 2291 3070 3002 3340 

Γεωργική χρήση 31 73 121 184 207 288 

Εμπορική χρήση 216 457 1076 1525 1514 1635 

Βιομηχανική χρήση 1029 2897 5852 7339 7601 7883 

Οι τέσσερις μεγάλες βιο-

μηχανίες 

( - ) (928) (2773) (3501) (3671) (3564) 

Λοιπές χρήσεις 203 315 481 502 521 576 

Ιδιοκατανάλωση και απώ-

λειες 

352 629 976 1041 1061 1148 

Σύνολο 2447 5615 10797 13741 16908 14815 

Πηγή ΕΣΥΕ Εθνικοί λογαριασμοί 1958 – 1975 σελίδα 20 

 

Κεφάλαιο 6 Η περίοδος της εκρηκτικής ανάπτυξης  

Η περίοδος 1955 – 1965 έχει χαρακτηριστεί ως η περίοδος της ραγδαίας οικονομικής 

ανάπτυξης. Η διεύρυνση των παραγωγικών δυνατότητων της χώρας και η ενσωμάτωση 

στο σύστημα σταθερών ισοτιμιών του Bretton Woods έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην αύ-

ξηση του ΑΕΠ. Παρακάτω παρουσιάζονται κάποιοι καθοριστικοί παράγοντες της ανάπτυ-

ξης, όπως η αύξηση των επενδύσεων, η άνοδος των εξαγωγών, η ενίσχυση του τουρισμού 
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και της ναυτιλίας, καθώς και ο ρόλος των μεταναστευτικών εμβασμάτων στην ενίσχυση 

της εγχώριας ζήτησης και αποταμίευσης. 

Τρία χρόνια μετά τη λήξη του εμφυλίου πολέμου, η ελληνική οικονομία είχε σχεδόν 

επανακτήσει τα προπολεμικά επίπεδα παραγωγής. Ωστόσο, η φαινομενική αυτή ανάκαμψη 

ήταν εύθραυστη και δεν αναιρούσε την ουσιώδη πραγματικότητα ότι η χώρα παρέμενε 

φτωχή. Οι εκτιμήσεις της εποχής κατέγραφαν κατά κεφαλήν εθνικό εισόδημα που δεν υ-

περέβαινε τα 130 δολάρια, τη στιγμή που στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας 

ανερχόταν σε 400 δολάρια, στη Γαλλία σε 600 και στις Ηνωμένες Πολιτείες σε 1.600 δο-

λάρια.41  Ήταν, συνεπώς, αναπόφευκτο κάποια στιγμή η Ελλάδα να προχωρήσει αυτόνομα, 

χωρίς την εξωτερική οικονομική υποστήριξη των Ηνωμένων Πολιτειών, η οποία αποτε-

λούσε μια προσωρινή και εξαιρετική συνθήκη, που δεν θα μπορούσε να διατηρηθεί επ’ 

αόριστον.42 Στο πλαίσιο αυτό, στις 9 Απριλίου 1953, ο Σπύρος Μαρκεζίνης, τότε Υπουρ-

γός Συντονισμού στην κυβέρνηση του Αλέξανδρου Παπάγου, ανακοίνωσε ξαφνικά τη νο-

μισματική μεταρρύθμιση που περιλάμβανε την υποτίμηση της δραχμής κατά 50% έναντι 

του δολαρίου και των λοιπών νομισμάτων. Η νέα ισοτιμία καθόριζε την αξία του δολαρίου 

από 15.000 σε 30.000 δραχμές, με την ελληνική νομισματική μονάδα να προσδένεται στο 

ισχυρότερο νόμισμα της εποχής. Ένα έτος αργότερα, τα παλαιά χαρτονομίσματα αντικα-

ταστάθηκαν από νέα, και, για να επιτευχθεί ψυχολογική αποστασιοποίηση από το παρελ-

θόν, αποφασίστηκε η αφαίρεση τριών μηδενικών από τη νομισματική ονομαστική αξία. 

Κατά συνέπεια, μία νέα δραχμή αντιστοιχούσε σε χίλιες παλαιές, ενώ η ισοτιμία με το 

δολάριο καθορίστηκε σε 30 δραχμές ανά δολάριο. Η υποτίμηση του 1953 αποδείχθηκε 

στρατηγικά επιτυχής, καθώς εγκαινίασε την ένταξη της δραχμής στο σύστημα σταθερών 

ισοτιμιών του Bretton Woods και αναμόρφωσε ουσιαστικά τους μηχανισμούς λειτουργίας 

της οικονομίας. Κατά την εικοσαετία 1953–1973, η συναλλαγματική ισοτιμία παρέμεινε 

σταθερή στις 30 δραχμές ανά δολάριο, ενώ, μέσω της σύνδεσης με το δολάριο, διατηρή-

θηκε η σταθερή σχέση της δραχμής προς τον χρυσό. Η μεταρρύθμιση πραγματοποιήθηκε 

σε ευνοϊκή διεθνή συγκυρία και στηρίχθηκε στο επιτυχές σταθεροποιητικό πρόγραμμα του 

1952, το οποίο είχε δημιουργήσει τις απαραίτητες εσωτερικές προϋποθέσεις. Παράλληλα, 

                                                           
41 Βαρβαρέσος, ό.π., σσ. 10-11.  
42 Στασινόπουλος Γιώργος, Η ρητορική της ανάπτυξης: οικονομικές ιδέες και οικονομική 

πολιτική την περίοδο της ανασυγκρότησης, Gutenberg, Αθήνα 2010, σ. 227-231. 
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τα συνοδευτικά μέτρα της υποτίμησης ήταν προσεκτικά σχεδιασμένα και αποδείχθηκαν 

αποτελεσματικά.43  

Σε συνδυασμό με την παραγωγική ανάκαμψη των προηγούμενων ετών, τα μέτρα αυτά 

παρήγαγαν απτά αποτελέσματα κατά την τριετία 1953–1956. Ο πληθωρισμός τέθηκε υπό 

έλεγχο, αποκαταστάθηκε η εμπιστοσύνη των πολιτών προς το εθνικό νόμισμα, αυξήθηκαν 

οι τραπεζικές καταθέσεις, και το τραπεζικό σύστημα απέκτησε εκ νέου τη δυνατότητα να 

στηρίξει χρηματοδοτικά την οικονομική δραστηριότητα. Ιδιαίτερα οι πιστώσεις προς τη 

βιομηχανία και τη γεωργία σημείωσαν θεαματική άνοδο. Η νομισματική μεταρρύθμιση 

και η δέσμη των συνοδευτικών πολιτικών αποτέλεσαν καθοριστικό παράγοντα για τη με-

τέπειτα αναπτυξιακή πορεία της χώρας. Παράλληλα, η σταθερότητα του νομίσματος και 

το κλίμα ασφάλειας που διαμορφώθηκε οδήγησαν σε αξιοσημείωτη αύξηση των εισροών 

άδηλων πόρων. Οι Έλληνες μετανάστες, ναυτικοί, εφοπλιστές, ομογενείς καθώς και οι 

τουρίστες μετέφεραν στη χώρα συνάλλαγμα, το οποίο μετέτρεπαν σε δραχμές, συμβάλλο-

ντας αποφασιστικά στην ενίσχυση του ισοζυγίου πληρωμών και της νομισματικής σταθε-

ρότητας.44 

Κατά την ίδια περίοδο παρατηρείται και μια κοινωνικοοικονομική μεταβολή με έντονο 

συμβολισμό: η σταδιακή εξάλειψη της λεγόμενης «χρυσοφιλίας». Μέχρι τα μέσα της δε-

καετίας του 1960, παρά τη σταθερότητα της δραχμής, οι συναλλαγές μεγάλης αξίας, ιδίως 

στην αγορά ακινήτων, πραγματοποιούνταν ακόμη με χρυσές λίρες. Οι πολιτικές αναταρα-

χές που ακολούθησαν τις εκλογές του Νοεμβρίου 1963 και τα γεγονότα στην Κύπρο το 

1964 ενίσχυσαν προσωρινά τη ζήτηση χρυσού. Η Τράπεζα της Ελλάδος προχώρησε σε 

εκτεταμένες πωλήσεις χρυσών λιρών, ενώ η πρόταση για αναστολή των παρεμβάσεών της 

απορρίφθηκε από την πολιτική ηγεσία, οδηγώντας σε μείωση των αποθεμάτων της. Η πο-

λιτική κρίση του 1965 επανέφερε την έξαρση της ζήτησης, γεγονός που οδήγησε σε νέα 

σειρά μέτρων τον Δεκέμβριο του ίδιου έτους. Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονταν η κατάρ-

γηση της ελεύθερης αγοράς χρυσών λιρών, η διατήρηση ελεγχόμενης τιμής και η διαδικα-

                                                           
43 Ζολώτας Ξενοφών, Νομισματική Ισορροπία και Οικονομική Ανάπτυξις, Τράπεζα της Ελ-

λάδος, Αθήναι 1964, σσ. 110-118.  
44 Πατρώνης Βασίλης, Ελληνική Οικονομική Ιστορία Οικονομία, Κοινωνία και Κράτος 

στην Ελλάδα  (18ος-20ος αιώνας), ΣΕΑΒ, Αθήνα 2015, σ. 204.  
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σία ανώνυμης δραχμοποίησης των αποθησαυρισμένων λιρών. Τα μέτρα αυτά αποδείχθη-

καν αποτελεσματικά, καθώς συνέβαλαν στην επιστροφή σημαντικών ποσοτήτων χρυσού 

στα θησαυροφυλάκια της Τράπεζας της Ελλάδος και στην οριστική εγκατάλειψη της χρή-

σης του χρυσού στις συναλλαγές.45 

Τον Ιούλιο του 1961 υπεγράφη η Συμφωνία Σύνδεσης της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή 

Οικονομική Κοινότητα των έξι κρατών-μελών, γεγονός που αποτέλεσε το πρώτο ουσια-

στικό βήμα ένταξης της χώρας στους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Η συμφωνία αυτή επέδρασσε 

καταλυτικά στη μελλοντική οικονομική πορεία της Ελλάδας. Οι άμεσες επιπτώσεις της 

περιλάμβαναν την ενίσχυση της εμπιστοσύνης ως προς τις μακροπρόθεσμες προοπτικές 

της ελληνικής οικονομίας και την καθιέρωση ενός καθεστώτος εμπορικών προτιμήσεων 

για τις ελληνικές εξαγωγές. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να δοθεί μεγαλύτερη ώθηση στο 

εξωτερικό εμπόριο της χώρα.46  

Πίνακας 7 Ποσοστιαία διάρθρωση ελληνικών εξαγωγών 

Κατηγορίες 
Εξαγωγές 

1954 1960 1970 1972 1975 

Τρόφιμα και ζώα 24,9 25,6 23,9 25 22,3 

Ποτά και καπνός 42,8 37,1 17,5 16 8,2 

Πρώτες ύλες 15,7 25,2 16,9 14,1 8,8 

Ορυκτά καύσιμα 6,7 - 1 1,2 11 

Έλαια και λίπη 3,4 2,1 0,8 1,5 1,8 

Χημικά προϊόντα 5,4 4,1 7,2 7,4 5,8 

Βιομηχανικά είδη 0,7 4,1 28,6 26,4 28,7 

Μηχανήματα – υλικά μεταφοράς 0,4 0,9 1,5 2,2 3,9 

Διάφορα βιομηχανικά είδη - 0,9 3,6 6,2 9,5 

Πηγή ΕΣΥΕ Εθνικοί λογαριασμοί 1958 – 1975 σελίδα 38 

Παράλληλα, ένα φαινομενικά άσχετο γεγονός, η ανέγερση του Τείχους του Βερολίνου 

τον Αύγουστο του 1961, επηρέασε βαθύτατα την ελληνική κοινωνικοοικονομική πραγμα-

                                                           
45 Ψαλιδόπουλος 43-44 
46 Πεσμαζόγλου Ιωάννης, Η Σύνδεσις της Ελλάδος μετά της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοι-

νότητος, Τράπεζα της Ελλάδος, Αρχείον Μελετών, Αθήναι 1962, σσ. 40-46. 
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τικότητα. Με τον απότομο τερματισμό των μεταναστευτικών ροών από την Ανατολική Ευ-

ρώπη προς τις βιομηχανικά ανεπτυγμένες χώρες της Δύσης, οι δυτικοευρωπαϊκές οικονο-

μίες, που βρίσκονταν σε περίοδο ραγδαίας ανάπτυξης, αναζήτησαν εργατικό δυναμικό στις 

λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες της Μεσογείου, μεταξύ των οποίων και στην Ελλάδα. Το νέο 

αυτό μεταναστευτικό κύμα, το μεγαλύτερο στην ιστορία της χώρας, οδήγησε στη μετανά-

στευση περίπου ενός εκατομμυρίου Ελλήνων κατά την περίοδο 1961–1973, επιφέροντας 

βαθιές οικονομικές και κοινωνικές μεταβολές.47 Αφενός, η εκτεταμένη μετανάστευση προ-

κάλεσε την αποψίλωση του αγροτικού πληθυσμού, τη στασιμότητα των επαρχιακών πό-

λεων και τη μείωση του συνολικού εργατικού δυναμικού, περίπου κατά 8,5% ή 290.000 

άτομα μεταξύ 1961 και 1970. Αφετέρου, συνέβαλε σε ευρύτερους οικονομικούς μετασχη-

ματισμούς που επιτάχυναν τη μετάβαση της χώρας στη βιομηχανική οικονομία.48  

Τα εμβάσματα των μεταναστών, τα οποία το 1970 αντιστοιχούσαν στο 4% του ΑΕΠ, 

ενίσχυσαν την εγχώρια ζήτηση και κάλυψαν σημαντικό μέρος των εισαγωγικών αναγκών 

σε ενδιάμεσα και τελικά αγαθά, κρίσιμα για τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό. Ταυτόχρονα, 

αύξησαν το διαθέσιμο εισόδημα και την αποταμίευση, διευκολύνοντας την πραγματοποί-

ηση επενδύσεων. Η ευνοϊκή διεθνής συγκυρία των αρχών της δεκαετίας του 1970 επηρέ-

ασε επίσης θετικά και άλλους παραγωγικούς τομείς. Ο παρατεταμένος ανοδικός κύκλος 

της παγκόσμιας οικονομίας έως το 1973 συνέβαλε καθοριστικά στην ανάπτυξη της ελλη-

νικής ναυτιλίας και του τουρισμού. Μεταξύ 1961 και 1973, η χωρητικότητα του στόλου 

ελληνικής πλοιοκτησίας σχεδόν τετραπλασιάστηκε, ενώ το ναυτιλιακό συνάλλαγμα υπε-

ρέβη το 3% του ΑΕΠ το 1972. Η σύνδεση της ναυτιλιακής δραστηριότητας έγινε πιο στενή 

με την εγχώρια οικονομία, καθώς πολλοί εφοπλιστές, εκμεταλλευόμενοι τις ευνοϊκές συν-

θήκες των θαλάσσιων μεταφορών και τα προνόμια που τους παραχωρήθηκαν, ιδίως κατά 

την περίοδο της δικτατορίας μετά το 1967, μετέφεραν τις επιχειρηματικές τους βάσεις από 

διεθνή κέντρα, όπως η Νέα Υόρκη και το Λονδίνο, στον Πειραιά. Παράλληλα, επένδυσαν 

σημαντικά κεφάλαια στη βιομηχανία (ναυπηγεία, διυλιστήρια) και στον τριτογενή τομέα 

                                                           
47 Φραγκιάδης Αλέξης, Ελληνική Οικονομία 19ος-20ός αιώνας. Από τον αγώνα της Ανε-

ξαρτησίας στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση της Ευρώπης, Νεφέλη, Αθήνα 2007, 

σσ. 179-180. 
48 Πατρώνης, ό.π., σσ. 204-205. 
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(τράπεζες, τουριστικές επιχειρήσεις), συμβάλλοντας έτσι στη γενικότερη αναπτυξιακή δυ-

ναμική.49  

Κατά τη δεκαετία του 1970, περίπου το 8% έως 10% του εργατικού δυναμικού απασχο-

λούνταν άμεσα ή έμμεσα στη ναυτιλία. Ταυτόχρονα, η άνοδος του βιοτικού επιπέδου και 

η μεταβολή του τρόπου ζωής στις χώρες της Δυτικής Ευρώπης και των Ηνωμένων Πολι-

τειών ενίσχυσαν σημαντικά τον τουρισμό στην Ελλάδα. Οι αφίξεις αλλοδαπών επισκε-

πτών εξαπλασιάστηκαν, υπερβαίνοντας τα 3 εκατομμύρια το 1973, ενώ το τουριστικό συ-

νάλλαγμα αντιστοιχούσε στο 2,7% του ΑΕΠ και, σε συνδυασμό με τα ναυτιλιακά έσοδα, 

κάλυπτε το 32% των εισαγωγών.50 Οι επενδύσεις στον τουριστικό τομέα αύξησαν τις δια-

θέσιμες ξενοδοχειακές κλίνες κατά 2,5 φορές και σχεδόν διπλασίασαν τη μέση χωρητικό-

τητα ανά μονάδα. Οι βαθιές κοινωνικοοικονομικές αλλαγές της δεκαετίας του 1970 ενί-

σχυσαν σημαντικά τη ζήτηση στον κατασκευαστικό τομέα. Η εσωτερική μετανάστευση 

προς τα μεγάλα αστικά κέντρα αύξησε τη ζήτηση για κατοικίες και υποδομές, όπως της 

οδοποιίας, σχολείων, δημόσιων κτιρίων, δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης, προκαλώ-

ντας πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις στο σύνολο της οικονομικής δραστηριότητας.51  

Λόγω της διαρκούς υψηλής ζήτησης, η αγορά κατοικίας αποτέλεσε για σειρά δεκαετιών 

σταθερό επενδυτικό πεδίο, προσφέροντας προβλέψιμες αποδόσεις. Η προοπτική αυτή προ-

σέλκυσε κεφάλαια τόσο από εγχώριους επενδυτές, κεφαλαιούχους και μικροαποταμιευτές, 

όσο και από Έλληνες του εξωτερικού, οι οποίοι επένδυσαν στην αγορά ακινήτων, είτε στο 

πλαίσιο επαναπατρισμού, είτε για τη βελτίωση των οικιστικών συνθηκών των οικογενειών 

τους στην Ελλάδα. Ο στρατηγικός ρόλος του κατασκευαστικού κλάδου για το εθνικό ει-

σόδημα, την απασχόληση και τα δημόσια έσοδα ώθησε το κράτος να στηρίξει ενεργά την 

ανάπτυξή του. Η κρατική πολιτική ενίσχυσης της οικοδομής εκφράστηκε μέσω της διεύ-

ρυνσης των στεγαστικών δανείων, της συνεχούς αναθεώρησης των πολεοδομικών σχεδίων 

και της ανοχής στις περιπτώσεις αυθαίρετων κτισμάτων. Ως αποτέλεσμα, ο κλάδος των 

                                                           
49 Πατρώνης, ό.π., σ. 205. 
50 Close David, Ελλάδα 1945-2004. Πολιτική, κοινωνία, οικονομία, Θύραθεν, Αθήνα 

2006, σ. 101. 
51 Καζάκος, ό.π., σσ. 163-169. 
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κατασκευών και οι συναφείς δραστηριότητες ανήλθαν στην πρώτη θέση του δευτερογε-

νούς τομέα, αντιπροσωπεύοντας το 51% της συνολικής αξίας του το 1973.52  

Η αυξημένη κατανάλωση και η αναπτυσσόμενη ζήτηση οδήγησαν επίσης σε ραγδαία 

επέκταση των μεταποιητικών δραστηριοτήτων. Οι κλάδοι των τροφίμων, ποτών, καπνού 

και υφαντουργίας σχεδόν τριπλασίασαν την παραγωγική τους αξία έως το 1973. Παράλ-

ληλα, η ίδρυση ναυπηγείων και διυλιστηρίων, σε συνδυασμό με τη διεθνή άνοδο της ζή-

τησης για μέταλλα και ορυκτά, ενίσχυσε την εξορυκτική και μεταλλουργική βιομηχανία. 

Το θεσμικό πλαίσιο παροχής επενδυτικών κινήτρων, ήδη ενεργό από το 1953, συνέβαλε 

καθοριστικά στη διεύρυνση του δευτερογενούς τομέα. Ιδίως μετά το 1961, οι άμεσες και 

έμμεσες κρατικές ενισχύσεις αποτέλεσαν σημαντικό ποσοστό των συνολικών βιομηχανι-

κών επενδύσεων, συχνά υπερβαίνοντας το 50% της αξίας τους. Οι ενισχύσεις αυτές εκδη-

λώνονταν με τη μορφή φορολογικών απαλλαγών, επιδότησης επιτοκίων, απαλλαγής από 

ασφαλιστικές εισφορές ή ακόμη και συμμετοχής του κράτους στο επενδυτικό κεφάλαιο. Η 

περίοδος 1961–1973 αποτέλεσε την πλέον δυναμική φάση εκβιομηχάνισης στην οικονο-

μική ιστορία της Ελλάδας και άλλαξε τον παραγωγικό της προσανατολισμό.  

Παράλληλα με την ανάπτυξη του δευτερογενή τομέα, αναπτύχθηκαν νέοι κλάδοι βα-

ριάς βιομηχανίας, όπως τα χαλυβουργεία, τα ναυπηγεία και τα διυλιστήρια, αυξάνοντας 

την παραγωγή κεφαλαιουχικών και ενδιάμεσων αγαθών. Οι εξαγωγές βιομηχανικών προϊ-

όντων πενταπλασιάστηκαν, με τη συμμετοχή τους στις συνολικές εξαγωγές να ανέρχεται 

από 16% το 1961 σε 62% το 1973.53  

Η δυναμική πορεία της ελληνικής οικονομίας κατά τα τέλη της δεκαετίας του 1970 

συνδέεται με τη θεσμική αναδιοργάνωση του χρηματοπιστωτικού συστήματος και την ε-

νεργό συμμετοχή του κράτους στη διαμόρφωση της αναπτυξιακής στρατηγικής. Η Εθνική 

Τράπεζα της Ελλάδος διατήρησε κεντρικό ρόλο ως θεσμός – πυλώνας του συστήματος, 

ενώ η ίδρυση εξειδικευμένων οργανισμών, όπως της Τράπεζας Επενδύσεων (1962) από 

τον όμιλο της Εμπορικής Τράπεζας, της Εθνικής Τράπεζας Επενδύσεων Βιομηχανικής Α-

                                                           
52 Ιορδάνογλου Χρυσάφης, «Η οικονομία 1949-1974. Ανάπτυξη και νομισματική σταθερό-

τητα», στο Παναγιωτόπουλος Β. (επιμ.) Η Ιστορία του Νέου Ελληνισμού 1770-2000, τό-

μος 9ος Αθήνα 2003, σ. 65. 
53 Φραγκιάδης, ό.π., σσ. 185-186. 
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ναπτύξεως (ΕΤΕΒΑ, 1963) από τον όμιλο της Εθνικής Τράπεζας και της Ελληνικής Τρά-

πεζας Βιομηχανικής Αναπτύξεως (ΕΤΒΑ, 1964), προϊόν της συγχώνευσης του Οργανισμού 

Τουριστικής Πίστεως (παλαιότερα “Ξενοδοχειακής”, 1946), του Οργανισμού Χρηματοδο-

τήσεως Οικονομικής Αναπτύξεως (ΟΧΟΑ, 1954) και του Οργανισμού Βιομηχανικής Ανα-

πτύξεως (ΟΒΑ, 1959), ενίσχυσαν πολύπλευρα την εκβιομηχάνιση της χώρας.54 

Παρατηρείται ότι το τραπεζικό σύστημα, σταδιακά μετά το 1960, μείωσε το ποσοστό 

συμμετοχής του στη χρηματοδότηση των παγίων της βιομηχανίας. Ωστόσο, διατήρησε 

σχετικά σταθερή την ποσοστιαία συμμετοχή του στη συνολική χρηματοδότηση του κλά-

δου, γεγονός που συνεπάγεται αύξηση της βραχυπρόθεσμης βιομηχανικής πίστης. Αξίζει 

να σημειωθεί ότι η Εθνική Τράπεζα είχε προχωρήσει στη σύσταση της «Διεύθυνσης Βιο-

μηχανικής Πίστεως», στελεχωμένης με εξειδικευμένο προσωπικό, με κύριο σκοπό τη χρη-

ματοδότηση της βιομηχανίας για κεφάλαιο κινήσεως, χωρίς να αποκλείονται οι χρηματο-

δοτήσεις για πάγια στοιχεία. Η ισχύς της ποσοστιαίας μείωσης της μακροπρόθεσμης χρη-

ματοδότησης της βιομηχανίας παρέμεινε, παρά τις υποχρεώσεις που είχαν επιβληθεί στις 

εμπορικές τράπεζες,  για υποχρεωτική επένδυση του 10% (από το 1957) και αργότερα του 

15% των καταθέσεών τους σε μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση της 

βιομηχανίας. Επιπλέον, μετά το 1966, δεσμεύονταν με υποχρεωτική επένδυση του 6% της 

ετήσιας αύξησης των καταθέσεων στη χρηματοδότηση της βιοτεχνίας.55  

Η προτίμηση των τραπεζών για τη βραχυπρόθεσμη χρηματοδότηση (κυρίως πιστώσεις 

της βιομηχανίας προς τους πελάτες της και αύξηση αποθεμάτων) οφειλόταν στην ευχερή 

εξασφάλισή της. Η εξασφάλιση της βραχυπρόθεσμης χρηματοδότησης των επιχειρησια-

κών αναγκών, όπως οι απαιτήσεις και τα αποθέματα πρώτων υλών, βασιζόταν στην ενε-

χυρίαση είτε εμπορικών αξιογράφων (όπως επιταγές/συναλλαγματικές πελατών) είτε φορ-

τωτικών εγγράφων, αντιστοίχως. Μία μεταγενέστερη ανάλυση του τραπεζικού συστήμα-

τος, που διενεργήθηκε από την Επιτροπή Χαρισόπουλου το 1978 ενόψει της ένταξης στην 

ΕΟΚ, εξακρίβωσε διαρθρωτικές στρεβλώσεις στη λειτουργία της βραχυπρόθεσμης πίστης. 

Συγκεκριμένα, διαπιστώθηκε ότι μόλις το ένα τρίτο (1/3) των χρηματοδοτήσεων αυτού 

του τύπου προς τη βιομηχανία κάλυπτε πλήρως τις πραγματικές ανάγκες παραγωγής. Α-

ντιθέτως, η πλειονότητα (2/3) των κεφαλαίων διοχετεύονταν από τις βιομηχανικές μονάδες 

                                                           
54 Ψαλιδόπουλος, Ιστορία της Τράπεζας της Ελλάδος, ό.π., σ. 43.  
55 Αναστασάκης, ό.π., σ. 70. 
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σε άτυπη εμπορική πίστη, δηλαδή για τη χρηματοδότηση «των πωλήσεων επί πιστώσει 

προς τους εμπόρους-πελάτες τους».56 Αυτή η πρακτική επιβεβαιώνεται και από την ανά-

λυση του Παγουλάτου, ο οποίος υποστηρίζει ότι η αναγκαστική ανακατεύθυνση των τρα-

πεζικών πόρων προς τη βιομηχανία, σε συνδυασμό με τους υφιστάμενους περιορισμούς 

στη δανειοδότηση του εμπορίου, μετέτρεψε τις βιομηχανικές επιχειρήσεις σε φορείς χρη-

ματοδότησης του εμπορικού τομέα.57 Το φαινόμενο αυτό συνέβαλε στη συγκρότηση ενός 

διευρυμένου σκιώδους πιστωτικού κυκλώματος. Ως μέτρο εξισορρόπησης και ενίσχυσης 

της μακροπρόθεσμης χρηματοδότησης της βιομηχανίας, οι αρμόδιες νομισματικές αρχές 

διατήρησαν το επιτόκιο της μακροπρόθεσμης πίστης, κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 

1970, κατά προσέγγιση μία ποσοστιαία μονάδα χαμηλότερο από το αντίστοιχο επιτόκιο 

της βραχυπρόθεσμης χρηματοδότησης.58 

Η περίοδος 1961-1973 υπήρξε εποχή σαρωτικών μεταβολών. Τα οικονομικά και κοινω-

νικά μεγέθη μεταβλήθηκαν με πρωτοφανή ρυθμό. Σημαντικοί δείκτες αυξήθηκαν (π.χ., το 

ΑΕΠ, η παραγωγή, ιδίως η βιομηχανική, οι υπάλληλοι, οι εργάτες, οι μετανάστες, οι φοι-

τητές, οι κάτοικοι των πόλεων, οι οικοδομές, τα αγροτικά μηχανήματα), ενώ άλλοι μειώ-

θηκαν (π.χ., οι κάτοικοι της υπαίθρου, οι εργάτες γης, οι ανήλικοι εργαζόμενοι).  

Πίνακας 8 Ποσοστιαία διάρθρωση του ΑΕΠ και του ΑΕΕ σε σταθερές τιμές 1970 

Οικονομικές δραστηριότητες 1950 1960 1970 1975 

Πρωτογενής τομέας 27,7 22,7 17,9 16,3 

Βιομηχανία 20 25,4 30,7 31,1 

Μεταφορές και επικοινωνία 7,1 6,5 7,5 8,3 

Εμπόριο και τράπεζες 12,1 12,7 14,1 14,7 

Κατοικία 10,6 9,3 8 8,4 

Λοιπές υπηρεσίες 22 21,8 19,7 19 

ΑΕΠ 99,5 98,4 97,9 97,3 

Καθαρό εισόδημα από αλλο-

δαπή 

0,5 1,5 2,1 2,2 

                                                           
56 Αναστασάκης, ό.π., σσ. 70-71.  
57 Παγουλάτος Γιώργος, Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 1940-2000, ΜΙΕΤ, Αθήνα 2006, σ. 

302. 
58 Αναστασάκης, ό.π., σ. 71.  
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ΑΕΕ 100 100 100 100 

Πηγή ΕΣΥΕ Εθνικοί λογαριασμοί 1958 – 1970 σελίδα 13 

Μετά το 1960, η Ελλάδα άρχισε να προσεγγίζει το πρότυπο της βιομηχανικής κοινωνίας 

που είχε ήδη εδραιωθεί στις ΗΠΑ και στη Δυτική Ευρώπη.59 Παρ' όλα αυτά, στις αρχές 

της δεκαετίας του 1970, η Ελλάδα εξακολουθούσε να κατατάσσεται στις αναπτυσσόμενες 

χώρες. Αν και κάποιοι δείκτες της οικονομίας είχαν βελτιωθεί σε αρκετούς άλλους υστε-

ρούσε.60  

Πίνακας 9 Επενδύσεις πάγιου κεφαλαίου σε σταθερές τιμές 1970 ( δις. δολάρια) 

Δυτικοευρωπαϊκά κράτη 1960 1965 1970 1972 1974 

Δυτική Γερμανία 28,75 39,92 49,66 53,34 49,29 

Γαλλία 14,54 25,23 34,37 39,35 42,85 

Ιταλία 12,14 13,81 19,67 19,13 21,58 

Κάτω χώρες 4,1 5,8 8,14 8,12 8,21 

Βέλγιο 3,27 4,65 5,78 5,89 6,74 

Λουξεμβούργο 0,19 0,25 0,26 0,30 0,31 

Ηνωμένο Βασίλειο 13,88 18,94 22,5 23,51 23,44 

Ιρλανδία 0,34 0,62 0,86 0,93 1,03 

Δανία  1,71 2,62 3,38 3,81 3,63 

Ελλάδα 0,97 2,62 3,38 3,81 3,63 

Ελλάδα συν ποντοπόρα πλοία 0,59 0,13 0,34 0,34 0,06 

Πηγή ΕΣΥΕ Εθνικοί λογαριασμοί 1958 – 1975 σελίδα 223 

Σε κοινωνικό επίπεδο, σημειώθηκε δραστική μείωση της παιδικής και εφηβικής εργα-

σίας και ανάπτυξη της εκπαιδευτικής υποδομής όλων των βαθμίδων. Παρατηρήθηκε γενί-

κευση της προσβασιμότητας στο επίπεδο της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και ουσιαστική 

επέκταση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (ανώτερη και ανώτατη), γεγονός που οδήγησε σε 

πολλαπλασιασμό του φοιτητικού πληθυσμού. Για πρώτη φορά στην ιστορία της χώρας, 

καταγράφηκε θεσμική ανακατανομή πόρων από τον τομέα της άμεσης παραγωγικής δρα-

στηριότητας προς την ανάπτυξη του «ανθρώπινου κεφαλαίου», με θετικό αντίκτυπο στα 

                                                           
59 Φραγκιάδης, ό.π., .σ. 187. 
60 Καζάκος, ό.π., σ. 192. 
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καταναλωτικά πρότυπα και τις παραγωγικές δυνατότητες της οικονομίας.61 Επιπτώσεις  υ-

πήρξαν και στον τομέα της γυναικείας απασχόλησης και της συμμετοχής των γυναικών 

στον ενεργό πληθυσμό: Το ποσοστό των γυναικών σε διευθυντικές θέσεις αυξήθηκε από 

3,7% (1961) σε 5,6% (1971).62 Οι γυναίκες υπάλληλοι αυξήθηκαν από 13,2% σε 19%, ενώ 

η γυναικεία απασχόληση στον αγροτικό τομέα παρουσίασε μείωση. Με την άνοδο του 

βιοτικού επιπέδου της δεκαετίας του 1970, οι γυναίκες των μεσαίων στρωμάτων άρχισαν 

να προσανατολίζονται προς τη συμμετοχή τους στην αγορά εργασίας. Αυτό οφειλόταν 

τόσο στη μεταβολή των κοινωνικών αντιλήψεων (η εργασία θεωρήθηκε στοιχείο ατομικής 

ολοκλήρωσης και απελευθέρωσης) όσο και στην ανάγκη αύξησης του οικογενειακού ει-

σοδήματος λόγω των νέων καταναλωτικών προτύπων. Η αναγκαία οικιακή εργασία περιο-

ρίστηκε με τη διάδοση των οικιακών συσκευών, την παραγωγή τροφίμων που απαιτούσαν 

λιγότερη προετοιμασία, και τη διεύρυνση κοινωνικών υπηρεσιών, όπως παιδικών σταθμών 

και γηροκομείων. Ωστόσο, η συνολική αύξηση της γυναικείας απασχόλησης γνώρισε ση-

μαντική άνοδο μόνο μετά το 1980, υποδεικνύοντας σημαντική καθυστέρηση της ελληνι-

κής κοινωνίας έναντι των ευρωπαϊκών.63 

 

Κεφάλαιο 7 Η σύνδεση αγροτικού και βιομηχανικού τομέα 

 Στο δεύτερο κεφάλαιο είδαμε ότι από το 1940 ακόμη είχε δημιουργηθεί μια τάση συ-

γκέντρωσης πληθυσμού στα αστικά κέντρα, κάτι που συνεχίστηκε και στις επόμενες δε-

καετίες. Επίσης είδαμε στο τέταρτο κεφάλαιο ότι μεταξύ των οικονομικών παραγόντων 

της χώρας είχε επικρατήσει η άποψη πως η ανάπτυξη της εγχώριας οικονομίας θα έρθει 

μέσα από την ανάπτυξη της βιομηχανίας. Έτσι δημιουργήθηκε μια σύνδεση ανάμεσα στον 

πρωτογενή τομέα και στο δευτερογενή, τόσο μέσω της μεταφοράς εργατικού δυναμικού 

όσο και μέσα από τη δημιουργία εσωτερικής αγοράς για τα βιομηχανικά προϊόντα. Επο-

μένως έγινε μια βαθιά τομή στο παραγωγικό μοντέλο της χώρας το οποίο έτεινε πλέον να 

εξομοιωθεί με αυτό των δυτικοευρωπαϊκών χωρών. 

Πίνακας 10 Ποσοστιαία προέλευση του ΑΕΠ ορισμένων χωρών κατά τομείς παραγω-

γής το 1971 βάσει τρεχουσών τιμών. 
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62 Close, ό.π., σ. 124. 
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Χώρες Γεωργία Βιομηχανία Υπηρεσίες 

Δυτική Γερμανία 3,5 51,3 45,2 

Γαλλία 6,3 - - 

Ιταλία 9,8 38,7 51,5 

Κάτω Χώρες 5,7 41,8 52,5 

Βέλγιο 4,2 43,7 53,1 

Λουξεμβούργο 4,4 57,5 38,1 

Ενωμένο Βασίλειο 2,9 43,3 53,8 

Ιρλανδία 16,4 35,6 48 

Δανία 7,5 38,7 53,8 

Ελλάδα 18,6 31 50,4 

Τουρκία 31 27 42 

ΗΠΑ 2,9 34,2 62,9 

Ιαπωνία 6,5 44,4 49,1 

Πηγή ΕΣΥΕ Εθνικοί λογαριασμοί 1958 – 1975 σελίδα 215. 

Αναλυτικότερα καθ’ όλη τη χρονική περίοδο 1950–1967, ο αγροτικός τομέας διαδρα-

μάτισε καθοριστικό ρόλο στην οικονομική συγκρότηση της Ελλάδας. Με συμμετοχή που 

ανερχόταν στο 86,4% των συνολικών εξαγωγών το 1955 και στο 73% το 1966, αποτέλεσε 

τον βασικό πυλώνα στήριξης της αναπτυξιακής διαδικασίας της χώρας κατά τη μεταπολε-

μική φάση. Η συνολική αγροτική παραγωγή υπερδιπλασιάστηκε σε σχέση με τη μεσοπο-

λεμική περίοδο, γεγονός που αποδίδεται σε σειρά παραγόντων: στη διάδοση της χρήσης 

λιπασμάτων, στην επέκταση των αρδευόμενων εκτάσεων, καθώς και στη σταδιακή εκμη-

χάνιση της γεωργίας. Οι παράγοντες αυτοί συνέβαλαν αποφασιστικά στην ενίσχυση της 

παραγωγής και ιδίως της παραγωγικότητας, παρά τη δραστική μείωση του αγροτικού πλη-

θυσμού λόγω της έντονης εσωτερικής και εξωτερικής μετανάστευσης. Εντούτοις,  κατά 

την ίδια περίοδο, το αγροτικό προϊόν υστέρησε σε σχέση με τη συνολική αύξηση του Α-

καθάριστου Εγχώριου Προϊόντος/ΑΕΠ. Ενώ το ΑΕΠ αυξανόταν με μέσο ετήσιο ρυθμό 

7%, το ακαθάριστο γεωργικό προϊόν κατέγραφε μέση ετήσια άνοδο μόλις 3%. Ως συνέ-

πεια, η σχετική συμμετοχή της γεωργίας στη διαμόρφωση του ΑΕΠ μειωνόταν σταδιακά, 

σε αντιδιαστολή με την αυξανόμενη συμβολή της μεταποίησης – βιομηχανίας .  
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Παράλληλα, η μεταποιητική δραστηριότητα ενισχύθηκε με ρυθμό 127% ταχύτερο από 

αυτόν της γεωργικής παραγωγής. Καθίσταται, συνεπώς, εμφανές ότι στο πλαίσιο της ευ-

ρύτερης οικονομικής στρατηγικής που υιοθετήθηκε στη μεταπολεμική Ελλάδα, το ενδια-

φέρον μετατοπίστηκε σταθερά προς τη βιομηχανική ανάπτυξη, ενώ στη γεωργία αποδό-

θηκε δευτερεύων και υποστηρικτικός ρόλος. Ο αγροτικός τομέας κλήθηκε να λειτουργήσει 

ως συμπληρωματικός κλάδος, ο οποίος θα τροφοδοτούσε τον βιομηχανικό τομέα με πρώ-

τες ύλες, συνάλλαγμα και εργατικό δυναμικό, συνεισφέροντας με αυτόν τον τρόπο στην 

ταχεία ανάπτυξή του. Η λειτουργία αυτή ανταποκρίνεται σε χαρακτηριστικά γνωρίσματα 

οικονομιών που βρίσκονται σε στάδιο εκβιομηχάνισης. Μέσα από τον έλεγχο των αγροτι-

κών τιμών, της περιορισμένης ροής επενδύσεων προς τη γεωργία και της διαρκούς επιβά-

ρυνσης των αγροτών με βραχυπρόθεσμα δάνεια από την Αγροτική Τράπεζα Ελλάδος, 

πραγματοποιήθηκε ουσιαστικά μεταφορά πόρων από την ύπαιθρο προς τους αστικούς πα-

ραγωγικούς τομείς. Έτσι, η γεωργία λειτούργησε ως βασικός μηχανισμός ανακατανομής 

πλεονασμάτων υπέρ της βιομηχανίας, γεγονός που επέτρεψε τη διατήρηση ενός ευνοϊκού 

συναλλαγματικού ισοζυγίου και την εξασφάλιση φθηνού εργατικού δυναμικού για τους 

ταχέως αναπτυσσόμενους τομείς της οικονομίας.64  

Ο συνδυασμός της περιοριστικής πολιτικής και της συρρίκνωσης των εισοδηματικών 

ευκαιριών στην ύπαιθρο οδήγησε σε μαζική αποχώρηση του αγροτικού πληθυσμού. Η με-

τακίνηση αυτή είχε διττό προσανατολισμό: αφενός προς τα μεγάλα αστικά κέντρα, αφετέ-

ρου προς το εξωτερικό. Φαίνεται ότι κατά την περίοδο 1951–1971 εγκατέλειψαν την ύπαι-

θρο 1.112.175 άτομα, εκ των οποίων 435.999 κατευθύνθηκαν στα αστικά κέντρα και 

676.176 αναζήτησαν εργασία εκτός Ελλάδος. Ιδιαίτερα οι ορεινές και απομονωμένες πε-

ριοχές υπέστησαν σοβαρές συνέπειες, καθώς πολλά χωριά ερημώθηκαν ή εγκαταλείφθη-

καν πλήρως. Από την άλλη μεριά αυξήθηκε απότομα ο αστικός πληθυσμός. 

Η κυριαρχία των συντηρητικών πολιτικών δυνάμεων κατά την περίοδο 1950–1967, η 

οποία εκφράστηκε μέσω ενός ημικοινοβουλευτικού καθεστώτος που, μολονότι τυπικά α-

ναγνώριζε το καθολικό εκλογικό δικαίωμα, στηριζόταν σε σαφείς μηχανισμούς κοινωνικού 

                                                           
64 Πατρώνης Βασίλης και Λιαργκόβας Παναγιώτης, «Κοινωνική ενσωμάτωση και οικονο-

μική πολιτική στα χρόνια της δικτατορίας στην Ελλάδα, 1967- 1974: ο ειδικός ρόλος του 

αγροτικού τομέα», Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης. 23, 1 (Οκτωβρίου 2017), 

σ. 116. 



 
44 

 

και ταξικού αποκλεισμού, είχε άμεση αντανάκλαση και στην οικονομική πολιτική. Το μο-

ντέλο ανάπτυξης που επιβλήθηκε στόχευε στη συγκέντρωση κεφαλαίων και στην ταχεία 

διεύρυνση τομέων που βρίσκονταν υπό τον άμεσο έλεγχο της μεταπρατικής αστικής τάξης, 

όπως της οικοδομής, της μεταποίησης, της ναυτιλίας, του τουρισμού και των μεγάλων τε-

χνικών έργων. Με αυτό τον τρόπο, το αναπτυξιακό πρότυπο της περιόδου ενίσχυσε τις 

ανισότητες μεταξύ αστικών και αγροτικών περιοχών, παγιώνοντας την εξάρτηση της δεύ-

τερης από την πρώτη.65 

Στις αρχές της δεκαετίας του 1940, ο αγροτικός τομέας είχε δεσπόζουσα θέση στην 

ελληνική οικονομία και η μεγάλη πλειονότητα των κατοίκων της χώρας ζούσε σε χωριά 

και κωμοπόλεις κάτω των 10.000 κατοίκων. Το 1973, η εικόνα της χώρας είχε αλλάξει 

ριζικά.  

Μεταξύ 1950 και 1973, το κατά κεφαλή ΑΕΠ (σε σταθερές τιμές) είχε περίπου τετρα-

πλασιαστεί. Η ελληνική οικονομία κυριαρχούνταν πλέον από τη βιομηχανία και τις υπη-

ρεσίες και η πλειονότητα των κατοίκων της χώρας ζούσε πια στις πόλεις.66   

Στο ξεκίνημα της δεκαετίας του 1980, η συνεισφορά του αγροτικού τομέα στο ΑΕΠ 

είχε μειωθεί περίπου στο 18% και στη συνολική απασχόληση περίπου στο 40%. Η μείωση 

αυτή δεν οφειλόταν σε αδυναμία ανάπτυξης της γεωργίας, η οποία σημείωσε σημαντικούς 

ρυθμούς μεγέθυνσης σε σχέση με το παρελθόν, αλλά στην ταχύτερη ανάπτυξη των άλλων 

δύο τομέων. Η βαθύτερη διαρθρωτική αλλαγή της περιόδου 1950–1973 συνίστατο στην 

ενίσχυση του «ειδικού βάρους» του ευρύτερου βιομηχανικού τομέα, που το 1973 αντιπρο-

σώπευε το 34,5% του ΑΕΠ και απασχολούσε το 27% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού. 

Κατά την περίοδο αυτή, η ελληνική βιομηχανία ωφελήθηκε από τον ταχύ εξηλεκτρισμό 

της χώρας και από την εγκατάσταση μεγάλων βιομηχανικών μονάδων, οι οποίες ενίσχυσαν 

τη θέση της «βαριάς» βιομηχανίας.  

Πίνακας 11: Ποσοστιαίες αλλαγές στη διάρθρωση της ελληνικής βιομηχανίας με βάση 

τις τιμές του 1954. 

Κλάδοι 1960 1970 Μέσος ε-

τήσιος ρυθμός 

                                                           
65  Μουζέλης Νίκος, Νεοελληνική κοινωνία. Όψεις υπανάπτυξης, Εξάντας, Αθήνα 1978, 

σσ. 267-269. 
66 Πατρώνης, ό.π., σ. 210.  
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Επισιτιστική 22,6 18,4 7,3 

Υφαντουργική 16,7 15,5 8,7 

Ένδυση Υπόδηση 13,5 6,3 4,5 

Ξυλουργική 6 6,4 10,2 

Χάρτου 4,2 4,9 11,2 

Ελαστικά Χημικά Πετρέλαιο 10,3 13,7 12,5 

Μη μεταλλικά ορυκτά 6,5 7,3 10,9 

Μεταλλουργική 2,1 8,8 25,5 

Κατεργασία μετάλλου 12,9 13,7 10,1 

Παραγωγή μεταφορικών μέσων 2,7 3 10,7 

Λοιποί κλάδοι 2,5 2 7 

Πηγή ΕΣΥΕ Εθνικοί λογαριασμοί 1958 – 1975 σελίδα 14. 

Το αποτέλεσμα του τετραπλασιασμού του κατά κεφαλήν εισοδήματος οφειλόταν στους 

υψηλούς και σταθερούς ρυθμούς ανάπτυξης της περιόδου 1953–1973, κατά τη διάρκεια 

της οποίας το ΑΕΠ αυξανόταν περίπου κατά μέσο όρο 6,2% ετησίως, μια από τις υψηλό-

τερες επιδόσεις παγκοσμίως. Τόσο πριν όσο και μετά αυτήν την περίοδο, η Ελλάδα δεν 

κατέγραψε ανάλογους ρυθμούς ανάπτυξης.67  

Πίνακας 12: Ρυθμοί αύξησης του ΑΕΠ και του ΑΕΕ σε βασικούς τομείς της οικονομίας 

1950 – 1975 σε σταθερές τιμές 1970. 

Κλάδοι 1950 – 1960 1960 – 1970 1970 – 1975 1950 - 1975 

Γεωργία κτηνοτροφία 3,8 4,7 3,6 4,1 

Βιομηχανία 8,4 9,3 5,8 8,2 

Μεταφορές επικοινωνία 4,9 8,8 7,8 7 

Εμπόριο τράπεζες 6,3 8,4 6,5 7,2 

Κατοικία 4,4 5,7 6,6 5,8 

Λοιποί κλάδοι 5,7 6,1 4,8 5,7 

ΑΕΠ 5,7 7,2 5,6 6,2 

Καθαρό εισόδημα από 

αλλοδαπή 
18,1 10,3 6,8 12,6 

                                                           
67 Πατρώνης, ό.π., σ. 210-211. 



 
46 

 

ΑΕΕ 5 7,2 5,6 6,3 

Πηγή ΕΣΥΕ Εθνικοί λογαριασμοί 1958 – 1975 σελίδα 12. 

Ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της δεκαετίας 1963–1973, η επιτάχυνση της ελληνικής οι-

κονομίας ήταν τέτοια που την κατέταξε στη δεύτερη θέση, μετά την Ιαπωνία, ανάμεσα στις 

χώρες-μέλη του ΟΟΣΑ (δες πίνακα 13). Οι υψηλοί αυτοί ρυθμοί δεν εξάλειψαν την από-

κλιση σε βιοτικό επίπεδο της Ελλάδας σε σχέση με τις ανεπτυγμένες χώρες, αλλά συνέβα-

λαν στη σημαντική μείωσή της. Παράλληλα, η ανάπτυξη συνοδεύτηκε από συγκράτηση 

του πληθωρισμού σε σχετικά χαμηλά επίπεδα. Μετά από τη νομισματική αναταραχή που 

διήρκεσε έως το 1954, επήλθε η αποκατάσταση και διατήρηση της σταθερότητας μέχρι το 

1972, με μέση ετήσια αύξηση τιμών 2,5% κατά την περίοδο 1955–1972. Η αναπτυξιακή 

πορεία δεν προκάλεσε οξύνσεις στο χρόνιο έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών, το οποίο 

καλυπτόταν συνήθως από εισροές ιδιωτικών κεφαλαίων.68 

Από το μέσον της δεκαετίας του 1960, το οικονομικό καθεστώς που είχε εγκαθιδρυθεί 

με την υποτίμηση είχε πλέον διαμορφωθεί πλήρως. Ο στρατηγικός στόχος ήταν σαφής: η 

επίτευξη υψηλών ρυθμών ανάπτυξης μέσω της εκβιομηχάνισης. Η εκβιομηχάνιση επιδιώ-

χθηκε με ενθάρρυνση εγχώριων και ξένων επενδύσεων στη βιομηχανία και στους υποστη-

ρικτικούς τομείς, όπως η ηλεκτρική ενέργεια και οι συγκοινωνίες, με έμφαση στην «βαριά» 

βιομηχανία. Βασική προτεραιότητα αποτελούσε η ανάπτυξη της «βαριάς βιομηχανίας», 

στη βάση μιας υπόθεσης εργασίας που φαινόταν λογική εκείνη την περίοδο: ότι το κόστος 

των καυσίμων θα διατηρούνταν χαμηλό.69  

Πιο συγκεκριμένα, η στρατηγική όλων των κυβερνήσεων της περιόδου 1953–1973 ε-

στίαζε στην ενίσχυση των επενδύσεων στη βιομηχανία και την προώθηση των εξαγωγών, 

χρησιμοποιώντας σειρά εργαλείων, όπως:  

1.  το πρόγραμμα δημόσιων επενδύσεων: η υποστήριξη της εκβιομηχάνισης 

οδήγησε στην ταχεία ανάπτυξη της ηλεκτροπαραγωγής και στον εκσυγχρονισμό 

του οδικού δικτύου. 

2.  Η προσέλκυση ξένων επενδύσεων: η συγκεκριμένη πολιτική αποτυπώθηκε 

στο Νομοθετικό Διάταγμα 2687/1953, «Περί προστασίας κεφαλαίων εξωτερικού», 

                                                           
68 Πατρώνης, ό.π., σ. 211.  
69 Πατρώνης, ό.π., σ. 211. 
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που δημιούργησε ένα ειδικό καθεστώς προστασίας για τα ξένα κεφάλαια και συν-

δυάστηκε με ένα ευνοϊκό φορολογικό θεσμικό πλαίσιο για τις αλλοδαπές επιχειρή-

σεις που δραστηριοποιούνταν στην ελληνική επικράτεια.  

3. Η παροχή κινήτρων και επιδοτήσεων: μέσω της φορολογικής νομοθεσίας 

και πλήθους αναπτυξιακών νόμων, παραχωρήθηκαν γενναιόδωρα κίνητρα και επι-

δοτήσεις προς την εγχώρια βιομηχανία και τον τομέα του εξαγωγικού εμπορίου, με 

σκοπό την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικής τους βάσης.  

4.  Η προστασία της εγχώριας παραγωγής: εφαρμόστηκε ένα εκτεταμένο σύ-

στημα μέτρων προστασίας της εγχώριας παραγωγής έναντι του διεθνούς ανταγωνι-

σμού, το οποίο συνδυαζόταν με μηχανισμούς επιδότησης των εξαγωγών. 

5.  Η τραπεζική υποστήριξη της βιομηχανίας και των εξαγωγών: το τραπεζικό 

σύστημα υιοθέτησε μια κεντρικά καθοδηγούμενη πολιτική ευνοϊκής μεταχείρισης 

προς τη βιομηχανική δραστηριότητα και τον εξαγωγικό τομέα, παρέχοντας διευκο-

λύνσεις και χρηματοδοτικά κίνητρα για την προώθηση της οικονομικής ανάπτυ-

ξης.70 

Οι οικονομικές αρχές θεωρούσαν ότι μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα δεν υπήρχε 

αντίφαση μεταξύ ανάπτυξης και νομισματικής σταθερότητας και ότι η επίτευξη των ανα-

πτυξιακών στόχων απαιτούσε σταθερό μακροοικονομικό περιβάλλον. Έτσι, το οικονομικό 

σύστημα του χρονικού διαστήματος 1953–1973 θεμελιώθηκε στην προτεραιότητα ανά-

πτυξης σε συνδυασμό με σταθερότητα και βασίστηκε σε θεμελιώδεις κανόνες πολιτικής, 

οι οποίοι τηρήθηκαν σε γενικές γραμμές από όλες τις κυβερνήσεις της περιόδου 1953–

1973 και αποτύπωναν τη συνολική φιλοσοφία της οικονομικής πολιτικής της εποχής η 

οποία διαμορφώθηκε ως εξής: 

1.  Σταθερότητα της ισοτιμίας: η ισοτιμία δραχμής–δολαρίου διατηρούνταν 

σταθερή, προστατευμένη μέσω αυστηρών συναλλαγματικών περιορισμών. Η στα-

θερότητα αυτή λειτουργούσε ως μηχανισμός επιβολής αντιπληθωριστικής πειθαρ-

χίας στη νομισματική πολιτική, συμβάλλοντας στη διατήρηση της μακροοικονομι-

κής σταθερότητας.  

                                                           
70 Πατρώνης, ό.π., σ. 211-212.  
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2.  Δημοσιονομική πειθαρχία: ο τακτικός προϋπολογισμός όφειλε να παρου-

σιάζει πλεόνασμα, ενώ το συνολικό δημόσιο έλλειμμα, συμπεριλαμβανομένων των 

δημόσιων επενδύσεων, έπρεπε να παραμένει σε χαμηλά επίπεδα. 

3.   Έλεγχος της μισθολογικής πολιτικής: η διαμόρφωση των μισθών τελούσε 

υπό κρατικό έλεγχο, ώστε η αύξηση των αποδοχών να μην υπερέβαινε την άνοδο 

της μέσης παραγωγικότητας της εργασίας.  

4.  Κατευθυνόμενη πιστωτική πολιτική: το τραπεζικό σύστημα υποχρεωνόταν 

να διοχετεύει πιστώσεις με ευνοϊκούς όρους στους τομείς προτεραιότητας, δηλαδή 

της βιομηχανίας, της γεωργίας και του εξαγωγικού εμπορίου. Η μεταφορά κεφα-

λαίων προς πιο κερδοφόρες, αλλά θεωρούμενες ως μη παραγωγικές δραστηριότη-

τες, όπως το εμπόριο, οι εισαγωγές και η οικοδομή, αποθαρρυνόταν συστηματικά.  

5.  Προστασία της ιδιοκτησίας: τα δικαιώματα ιδιοκτησίας κατοχυρώνονταν 

θεσμικά, ενώ τα όρια μεταξύ δημόσιας και ιδιωτικής περιουσίας παρέμεναν σαφώς 

καθορισμένα, διασφαλίζοντας τη νομική σταθερότητα και την εμπιστοσύνη των 

επενδυτών.  

6.  Εξωστρεφής εμπορικός προσανατολισμός: το διεθνές εμπόριο της χώρας 

εντασσόταν στο πολυμερές εμπορικό σύστημα της Δύσης και χαρακτηριζόταν, 

κατά κανόνα, από την απουσία ποσοτικών περιορισμών. Ωστόσο, η εγχώρια παρα-

γωγή εξακολουθούσε να προστατεύεται από τον ξένο ανταγωνισμό μέσω δασμο-

λογικών μέτρων, καθώς και μέσω διαφοροποιημένης φορολογικής και πιστωτικής 

μεταχείρισης εις βάρος των εισαγόμενων προϊόντων.71  

Το εν λόγω οικονομικό καθεστώς υποστηρίχθηκε από εκτεταμένο νομοθετικό και διοι-

κητικό πλαίσιο, προσανατολισμένο στα συμφέροντα των παραγωγών και βασισμένο σε 

κανονισμούς, διαπραγματεύσεις και διοικητικές αποφάσεις, με περιορισμένη αλλά προαι-

ρετική ελευθερία των μηχανισμών της αγοράς.72 Η επιτυχία αυτού του πλαισίου προϋπέ-

θετε την πολιτική σταθερότητα των κυβερνήσεων, οι οποίες, έχοντας στη διάθεσή τους μια 

πλούσια γκάμα εργαλείων παρέμβασης, διασφάλιζαν την αναπτυξιακή πορεία και την οι-

                                                           
71 Πατρώνης, ό.π., σ. 212. 
72 Τράπεζα της Ελλάδος, Τα Πρώτα Πενήντα Χρόνια της Τραπέζης της Ελλάδος 1928-

1978, Αθήνα 1978, σσ. 161-178.  
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κονομική ισορροπία. Η περιορισμένη πίεση από τον λαό επέτρεπε τη διατήρηση της στρα-

τηγικής, επιτρέποντας στις κυβερνήσεις να καρπωθούν τα οφέλη της επιτυχημένης οικο-

νομικής πορείας. Με μικρές διαφοροποιήσεις, το πλαίσιο στόχων, κανόνων και μεθόδων 

παρέμβασης αποτέλεσε τον θεμέλιο λίθο της πολιτικής του συνόλου των κυβερνήσεων της 

περιόδου 1953–1973.73  

 

Κεφάλαιο 8 Οι επιδόσεις της οικονομίας 

 Για να γίνουν αντιληπτές οι επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας κατά την περίοδο 1950 

– 1974 θα χρησιμοποιηθούν αριθμοδείκτες που θα βοηθήσουν να γίνουν αντιληπτοί οι 

ρυθμοί μεταβολής  του ΑΕΠ, της παραγωγικότητας, των επενδύσεων και της απασχόλη-

σης. Παράλληλα, θα εντοπιστούν τα όρια και οι αδυναμίες του ελληνικού αναπτυξιακού 

υποδείγματος, όπως η εξάρτηση από το εξωτερικό κεφάλαιο και η περιορισμένη τεχνολο-

γική ανανέωση. 

Κατά τη χρονική περίοδο 1953–1973, η ελληνική οικονομία κατέγραψε εντυπωσιακές 

επιδόσεις, καθώς το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) τριπλασιάστηκε. Ειδικά κατά τη 

δεκαετία 1963 – 1973 ο ρυθμός μεταβολής του ελληνικού ΑΕΠ ήταν  μεγαλύτερος από 

εκείνους των δυτικοευρωπαϊκών χωρών.  

Πίνακας 13 Ρυθμός μεταβολής του ΑΕΠ ορισμένων χωρών σε σταθερές τιμές 

Χώρες 

Μέσος ετήσιος ρυθ-

μός μεταβολής 1963 – 

1973  

1972 1973 1974 

Δυτική Γερμανία 4,7 3,4 5,1 0,6 

Γαλλία 5,5 5,6 5,6 3,9 

Ιταλία 4,6 3,1 6,3 3,4 

Κάτω Χώρες 5,5 3.9 4,3 3,3 

Βέλγιο 5,1 5,7 6,3 3,9 

Λουξεμβούργο 4 4,1 7,5 4,4 

Ενωμένο Βασίλειο 3 2,6 5,5 0,8 

Ιρλανδία 4,3 4,7 5,4 0,4 
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Δανία 4,7 4,6 3,3 0,5 

Ελλάδα 7,7 8,9 7,3 -3,7 

Τουρκία 6 6,7 4,5 8,5 

ΗΠΑ 4,4 6,1 5,6 -1,9 

Ιαπωνία 10,2 8,9 9,8 -0,9 

Πηγή ΕΣΥΕ Εθνικοί λογαριασμοί 1958 – 1975 σελίδα 212. 

Ο κινητήριος μοχλός αυτής της ανάπτυξης υπήρξε ο βιομηχανικός τομέας, ο οποίος 

εμφάνισε ρυθμούς μεγέθυνσης υψηλότερους από εκείνους του συνολικού ΑΕΠ (δες πί-

νακα 12), καθιστώντας την ελληνική οικονομία μία από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες διε-

θνώς. Παράλληλα, η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου υπήρξε εντυπωσιακή, αν και συνο-

δεύτηκε από υψηλότερα επίπεδα ανισότητας στη διανομή του εισοδήματος συγκριτικά με 

τα ευρωπαϊκά πρότυπα (δες πίνακες 17, 20). Οι συνολικές επενδύσεις, δημόσιες και ιδιω-

τικές, αυξάνονταν με ετήσιο ρυθμό 9,8%. Η γενικευμένη άνοδος της παραγωγικότητας 

αποδίδεται σε μεγάλο βαθμό στην έντονη επενδυτική δραστηριότητα της περιόδου, με τις 

δημόσιες επενδύσεις της τετραετίας 1958–1961 και τις βιομηχανικές επενδύσεις της δεκα-

ετίας του 1970 να διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο. Παρά το γεγονός ότι το 87% των 

επενδύσεων χρηματοδοτήθηκε από την αυξανόμενη εγχώρια αποταμίευση, η συνεισφορά 

των ξένων κεφαλαίων υπήρξε ουσιώδης, καθώς διοχετεύτηκε στρατηγικά σε τομείς που 

δύσκολα θα μπορούσαν να αναπτυχθούν μόνο με εσωτερικούς πόρους.74 

Η αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας, η οποία κυμάνθηκε στο 9% ετησίως με-

ταξύ 1960 και 1973, αποτέλεσε βασικό παράγοντα της οικονομικής ανόδου. Η βελτίωση 

αυτή επέτρεψε τη χορήγηση σημαντικών αυξήσεων στους ονομαστικούς μισθούς χωρίς 

επιβάρυνση του κόστους παραγωγής, διατηρώντας παράλληλα χαμηλό πληθωρισμό. Κα-

θώς οι αυξήσεις των μισθών αντισταθμίζονταν από αντίστοιχες αυξήσεις της παραγωγικό-

τητας, το εργατικό κόστος παρέμεινε ανταγωνιστικό έναντι των περισσότερων ευρωπαϊ-

κών χωρών. Έτσι, η αύξηση του πραγματικού εισοδήματος των εργαζομένων ήταν ουσια-

στική, δεδομένου ότι ο πληθωρισμός της περιόδου 1954–1973 δεν ξεπέρασε κατά μέσο 

όρο το 3,8%. Η μέση ετήσια αύξηση των μισθών μεταξύ 1960 και 1973 έφτασε το 6,7%, 
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ποσοστό κατώτερο από την αύξηση της παραγωγικότητας, γεγονός που ενίσχυσε περαι-

τέρω την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας.75  

Ωστόσο, παρά τη βελτίωση των εξαγωγικών επιδόσεων της βιομηχανίας τη δεκαετία 

του 1970, το εμπορικό ισοζύγιο παρέμεινε ελλειμματικό, καθώς οι εισαγωγές ξεπερνούσαν 

τις εξαγωγές, όπως δείχνει και ο παρακάτω πίνακας, πράγμα που αποτελούσε μόνιμο τρο-

χοπέδη για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας. 

Πίνακας 14 Ποσοστιαία διάρθρωση ελληνικών εξαγωγών – εισαγωγών. 

Κατηγορίες 
Εξαγωγές Εισαγωγές 

1954 1960 1970 1972 1975 1954 1960 1970 1972 1975 

Τρόφιμα-Ζώα 24,9 25,6 23,9 25 22,3 16,8 14,6 12,2 10,9 10,2 

Ποτά-Καπνός 42,8 37,1 17,5 16 8,2 - - 0,2 0,2 0,1 

Έλαια-Λίπη 3,4 2,1 0,8 1,5 1,8 0,1 0,2 0,8 0,2 0,4 

Πρώτες ύλες 15,7 25,2 16,9 14,1 8,8 14,9 12,7 10,6 9,3 9 

Ορυκτά καύσιμα 6,7 - 1 12 11 14 10,2 8,7 10,8 25,4 

Χημικά 5,4 4,1 7,2 7,4 5,8 9,3 10,6 10,2 10,7 10 

Βιομηχανικά είδη 0,7 4,1 28,6 26,4 28,7 23,8 24,1 19,7 18,7 15,9 

Μηχανήματα-υλικά 

μεταφοράς 
0,4 0,9 1,5 2,2 3,9 17,4 24,2 33,9 35,4 26,1 

Διάφορα βιομηχα-

νικά είδη 
- 0,9 3,6 6,2 9,5 3,7 3,4 3,7 3,6 2,9 

Πηγή ΕΣΥΕ Εθνικοί λογαριασμοί 1958 – 1975 σελίδα 38. 

 

Πίνακας 15: Έλλειμμα εμπορικού ισοζυγίου σε εκατομμύρια δολάρια 

Έτος Εισαγωγές Εξαγωγές Έλλειμμα 

1938 131 90 41 

1962 701 252 449 

1963 804 290 514 

1964 885 309 576 

1965 1133 328 804 
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1966 1223 406 817 

1967 1186 495 687 

1968 1394 468 926 

1969 1594 553 1041 

1970 1958 642 1313 

1971 2098 662 1436 

1972 2345 870 1475 

1973 _ _ περίπου 2 δις. 

Πηγή: Οικονομικός ταχυδρόμος 1/11/1973 

Το έλλειμμα αυτό καλυπτόταν σε μεγάλο βαθμό από την εισροή άδηλων πόρων, όπως 

τα τουριστικά έσοδα, τα εμβάσματα των μεταναστών και το ναυτιλιακό συνάλλαγμα, που 

αποτέλεσαν κρίσιμο παράγοντα διατήρησης της αναπτυξιακής δυναμικής. Επίσης, καλυ-

πτόταν και από αυτόνομες εισροές ξένων κεφαλαίων.  

Τα διαθέσιμα στατιστικά δεδομένα καταδεικνύουν ότι η ανεργία μέχρι το 1969 κυμαι-

νόταν μεταξύ 4,7% και 6,1%, ενώ μετά το 1970 υποχώρησε σημαντικά, φτάνοντας σε επί-

πεδα 2% το 1973, συγκρίσιμα με εκείνα των ανεπτυγμένων ευρωπαϊκών οικονομιών. 

Παρά ταύτα, μεταξύ 1962 και 1970 ο συνολικός αριθμός των απασχολουμένων εμφάνισε 

μείωση κατά 233.000 άτομα, καθώς η μαζική μετακίνηση πληθυσμού από τον αγροτικό 

τομέα προς τα αστικά κέντρα (περίπου 1,3 εκατομμύρια άτομα) δεν αντισταθμίστηκε πλή-

ρως από τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στη βιομηχανία και τις υπηρεσίες. Η στα-

θερότητα των ποσοστών ανεργίας εξηγείται από τη μείωση του εργατικού δυναμικού, κατά 

412.000 άτομα την περίοδο 1961–1972, εξαιτίας της έντονης μετανάστευσης προς το εξω-

τερικό.76 

Βάσει των στοιχείων των Εθνικών Λογαριασμών που άπτονται του αριθμού των εργα-

ζομένων και των καταστημάτων, καταδεικνύεται ότι η ανάπτυξη της βιομηχανίας ήταν 

τόσο ραγδαία μεταξύ 1950 και 1973, που επέφερε μια αύξηση της απασχόλησης στον δευ-

τερογενή τομέα της τάξεως περίπου του 50%, παρά την εκμηχάνιση και τον εξηλεκτρισμό 

που θεωρητικά περιορίζουν τη ζήτηση εργασίας. Σημαντική ήταν και η αύξηση της μέσης 
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απασχόλησης ανά βιομηχανική μονάδα, που οφειλόταν εξίσου στις προαναφερθείσες ε-

πενδύσεις, γεγονός που επέτρεψε στη βιομηχανία να ενισχύσει το ποσοστό συμμετοχής 

της στην απασχόληση, τη στιγμή που συνολικά οι θέσεις εργασίας στην οικονομία μειώ-

νονταν. Τα στοιχεία της ΕΣΥΕ δείχνουν ότι το σύνολο των εργαζομένων και στους τρεις 

τομείς της οικονομίας, το 1958,  ανερχόταν στα 3.420.016 άτομα. Ο αριθμός αυτός μειώ-

θηκε σε 3.104.400 το 1966 και σε 3.037.056 το 1970, προτού αυξηθεί ξανά το 1975 σε 

3.181.789. Παρά τη μείωση, η βιομηχανία εμφάνισε μια ουσιώδη αύξηση της ποσοστιαίας 

συμμετοχής της στην απασχόληση. Συγχρόνως,  παρήγαγε έμμεσα περίπου το 80% των 

νέων θέσεων εργασίας στη χώρα, γεγονός που αποδεικνύει τον καίριο ρόλο της στην ανα-

πτυξιακή διαδικασία.77  

Η σύγκριση της ελληνικής βιομηχανίας με τα αντίστοιχα μεγέθη σε άλλες ευρωπαϊκές 

χώρες κατά την περίοδο 1963-1973 αναδεικνύει μια εντυπωσιακή αναπτυξιακή δυναμική 

του εγχώριου τομέα. Ειδικότερα, η απασχόληση στην ελληνική  βιομηχανία σημείωσε αύ-

ξηση 28% την εν λόγω δεκαετία, έναντι σημαντικά χαμηλότερων ρυθμών που παρατηρή-

θηκαν σε ευρωπαϊκά κράτη: η αύξηση στο Βέλγιο ήταν μόλις 1%, στη Δανία 5,2% και 

στην Ιρλανδία 14,1%, ενώ στο Ηνωμένο Βασίλειο καταγράφηκε μείωση 3,8%. Ακόμη και 

έναντι της Ιρλανδίας, χώρας με ανάλογο επενδυτικό επίπεδο, η Ελλάδα πέτυχε τη δημιουρ-

γία νέων θέσεων εργασίας με διπλάσιο ρυθμό σε βάθος μιας δεκαετίας.  Η διαφοροποίηση 

αυτή αποδίδεται, σε ένα βαθμό, στην υψηλή συγκέντρωση της παραγωγής σε κλάδους ε-

ντάσεως εργασίας, όπως η κλωστοϋφαντουργία και η βιομηχανία τροφίμων (δες πίνακα 

11). Η διαρθρωτική μετατόπιση της απασχόλησης από τον πρωτογενή τομέα (γεωργία) 

προς τη βιομηχανία και τις υπηρεσίες κατά την ευρύτερη περίοδο 1950–1974 ακολουθεί 

ποιοτικά παρόμοια πρότυπα με τις εξελίξεις στην Ιταλία και την Ισπανία, παρότι η ελλη-

νική διαδικασία ξεκίνησε από χαμηλότερη αρχική βιομηχανική βάση.78 

Παράλληλα, καταγράφηκε ενισχυμένη παραγωγικότητα στον βιομηχανικό τομέα. Ως  

προστιθέμενη αξία ανά εργαζόμενο σε σταθερές τιμές του 1970, η παραγωγικότητα αυξή-

θηκε κατά 2,4 φορές μέσα σε μία δεκαετία. Οι κλάδοι που προσέλκυσαν τις μεγαλύτερες 

επενδύσεις, όπως η βασική μεταλλουργία και τα μη μεταλλικά ορυκτά, παρουσίασαν τους 

υψηλότερους ρυθμούς βελτίωσης, ενώ η κλωστοϋφαντουργία διατηρήθηκε κοντά στον 
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μέσο όρο του βιομηχανικού τομέα. Οι υπολογισμοί της Τραπέζης της Ελλάδος για τη δε-

καετία 1956–1966 επικυρώνουν ότι ο μέσος ετήσιος ρυθμός αύξησης της παραγωγικότη-

τας ανήλθε περίπου στο 4% για το σύνολο της οικονομίας, ενώ υπερέβη το 6,5% για τον 

τομέα της μεταποίησης. Σε σύγκριση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, η ελληνική βιομηχανία 

πλησίασε επίπεδα παραγωγικότητας που κυμαίνονται μεταξύ 35% και 65% των ευρωπαϊ-

κών επιδόσεων, επιτυγχάνοντας μια αξιοσημείωτη σύγκλιση μέσα σε μια δεκαετία.  

 

Κεφάλαιο 9 Η αναπτυξιακή πορεία ανά κλάδο  

 Στο κεφάλαιο αυτό θα εξεταστούν οι βασικοί οικονομικοί τομείς της βιομηχανίας, της 

ενέργειας, των κατασκευών, της ναυτιλίας, του τουρισμού και των υπηρεσιών και θα ανα-

δειχθούν οι διαφοροποιήσεις, τα επιτεύγματα και οι εσωτερικές αντιφάσεις της ελληνικής 

οικονομίας. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στη δομή του βιομηχανικού τομέα, στον ρόλο των 

μικρών και μεσαίων μονάδων και στις διαρθρωτικές ανισορροπίες που διαμόρφωσαν τη 

μακροπρόθεσμη φυσιογνωμία του παραγωγικού συστήματος. 

Κατά την περίοδο 1960 – 1975 σύμφωνα με τα στοιχεία των εθνικών λογαριασμών, ο 

δευτερογενής τομέας σημείωσε ετήσιο ρυθμό αύξησης 8,2% (δες πίνακα 12) γεγονός που 

δείχνει τη δομική μεταβολή της ελληνικής οικονομίας. Το ποσοστό συμμετοχής της μετα-

ποίησης στο συνολικό ΑΕΠ το 1970 ήταν 30,7% (δες πίνακα 8), πράγμα που δικαιολογεί 

το χαρακτηρισμό της περιόδου 1963 – 1973 ως «εποχή της βιομηχανίας». Ταυτόχρονα, 

παρατηρήθηκαν ουσιαστικές διαφοροποιήσεις στη διάρθρωση της βιομηχανικής παραγω-

γής (δες πίνακα 11). Το 1960, η «ελαφρά» βιομηχανία (τρόφιμα, υφαντουργία, ένδυση - 

υπόδηση) συνιστούσε το 54,8% της συνολικής παραγωγής, ενώ οι κλάδοι των ενδιαμέσων 

και κεφαλαιουχικών αγαθών (όπως τα χημικά και η μεταλλουργία) μόλις το 34,5%. Το 

1970, η εικόνα είχε ανατραπεί: η «βαριά βιομηχανία» αντιπροσώπευε πλέον το 46,5% της 

παραγωγής και η «ελαφρά» είχε περιοριστεί στο 40,2%. Οι αλλαγές αυτές ήταν άμεσα 

συνδεδεμένες με την αύξηση των βιομηχανικών επενδύσεων, οι οποίες μετά το 1960 πα-

ρουσίασαν αξιοσημείωτη επιτάχυνση, αποτελώντας την πιο χαρακτηριστική ένδειξη της 

επιτυχίας της πολιτικής εκβιομηχάνισης.79 
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Η μετατόπιση προς τη «βαριά βιομηχανία» πραγματοποιήθηκε κυρίως υπό την καθο-

δήγηση του ξένου κεφαλαίου. Περίπου τα τρία τέταρτα των ξένων επενδύσεων διοχετεύ-

τηκαν σε κλάδους έντασης κεφαλαίου, όπως των χημικών προϊόντων, της βαριάς μεταλ-

λουργίας και των ναυπηγείων. Μεταξύ των σημαντικότερων βιομηχανικών μονάδων που 

δημιουργήθηκαν με ξένα κεφάλαια συγκαταλέγονται η «Αλουμίνιον της Ελλάδος», τα δι-

υλιστήρια και τα πετροχημικά της Esso Pappas, τα διυλιστήρια των ομίλων Βαρδινογιάννη 

και Λάτση, η Χαλυβουργική, τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά και Ελευσίνας, καθώς και οι μο-

νάδες λιπασμάτων στη Νέα Καρβάλη, τα εργοστάσια ελαστικών της Pirelli και πολυστε-

ρίνης της Dow Chemicals.80 

Η απασχόληση στη βιομηχανία αυξανόταν κατά 2,5% ετησίως μεταξύ 1958 και 1973, 

ποσοστό σαφώς χαμηλότερο από τον ρυθμό αύξησης της παραγωγής, γεγονός που υποδη-

λώνει σημαντική βελτίωση της παραγωγικότητας. Η πιο έντονη άνοδος της παραγωγικό-

τητας, με ρυθμούς που υπερέβαιναν το 9% κατ’ έτος, συντελέστηκε κατά το χρονικό διά-

στημα 1963–1973. Η ελληνική βιομηχανία, αν και ξεκίνησε από χαμηλή βάση, κατόρθωσε 

να συγκλίνει ταχύτατα με τα επίπεδα των ανεπτυγμένων χωρών, καταγράφοντας την τα-

χύτερη αύξηση παραγωγικότητας μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ στο διάστημα 1960–1973. 

Μέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1970, οι εξαγωγές βιομηχανικών προϊόντων ήταν πε-

ριορισμένες. Στη συνέχεια όμως, γνώρισαν θεαματική άνοδο: το 1973, τα βιομηχανικά 

προϊόντα και τα πετρελαιοειδή αντιστοιχούσαν στο 43% των συνολικών εξαγωγών της 

χώρας. Παρ’ όλα αυτά, η βασική κινητήρια δύναμη της μεταποιητικής ανάπτυξης παρέ-

μενε η εγχώρια ζήτηση.81   

Παρά τις σημαντικές επιτυχίες, η ελληνική βιομηχανία διατηρούσε διαρθρωτικά προ-

βλήματα. Πρώτον, η παραγωγή της παρέμενε εστιασμένη σε προϊόντα περιορισμένης δυ-

ναμικότητας. Δεύτερον, το μεγαλύτερο μέρος της κατευθυνόταν στην εσωτερική αγορά, 

με προϊόντα μέτριας ποιότητας και τεχνολογικής στάθμης. Τρίτον, το μικρό μέγεθος της 

αγοράς ευνοούσε τη συγκέντρωση σε λίγες επιχειρήσεις και τη δημιουργία ολιγοπωλιακών 

ή μονοπωλιακών συνθηκών, περιορίζοντας τον ανταγωνισμό. Συγκεκριμένα δημιουργή-

θηκε η εξής κατάσταση: στη μια άκρη του φάσματος υπήρχαν πολλές μικρές βιοτεχνίες 
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χαμηλής παραγωγικότητας ενώ στην άλλη άκρη υπήρχαν λίγες μεγάλες μονάδες οι οποίες 

ωστόσο παρέμεναν πολύ μικρές σε σχέση με τα διεθνή πρότυπα.82 

Η επέκταση του συστήματος ηλεκτροπαραγωγής αποτέλεσε καθοριστικό παράγοντα 

της εκβιομηχάνισης. Η κατασκευή θερμοηλεκτρικών και υδροηλεκτρικών σταθμών οδή-

γησε σε εντυπωσιακή αύξηση της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία δεκαπλασιά-

στηκε μεταξύ 1955 και 1973. Παράλληλα, επεκτάθηκε το δίκτυο μεταφοράς και διανομής, 

υιοθετήθηκαν ενιαία τεχνικά πρότυπα και ολοκληρώθηκε ο εξηλεκτρισμός της χώρας, ένα 

από τα σημαντικότερα επιτεύγματα της μεταπολεμικής περιόδου. Η ταχεία ανάπτυξη των 

ενεργοβόρων κλάδων της βαριάς βιομηχανίας οδήγησε σε αυξημένη κατανάλωση ηλεκτρι-

κής ενέργειας. Το 1975, μόλις τέσσερις μεγάλες βιομηχανικές μονάδες, Αλουμίνιο, Λάρκο, 

ΕΣΣΟ-Πάπας και ΑΕΒΑΛ, απορροφούσαν το 26% της συνολικής κατανάλωσης ρεύματος 

(δες πίνακα 6). Αν και η εκμετάλλευση των υδάτινων πόρων υπήρξε σημαντική, καθώς οι 

υδροηλεκτρικοί σταθμοί λειτουργούσαν κυρίως σε περιόδους αιχμής, κρίθηκε αναγκαία η 

συμπληρωματική λειτουργία θερμοηλεκτρικών μονάδων.83 

Κατά τις πρώτες δεκαετίες ανάπτυξης του ελληνικού συστήματος ηλεκτροπαραγωγής, 

η ενεργειακή παραγωγή εξαρτιόταν σε μεγάλο βαθμό από τους θερμοηλεκτρικούς σταθ-

μούς. Ένα σημαντικό τμήμα αυτών λειτουργούσε αξιοποιώντας τον εγχώριο λιγνίτη, κυ-

ρίως των κοιτασμάτων της Πτολεμαΐδας και της Μεγαλόπολης, ενώ οι υπόλοιποι σταθμοί 

βασίζονταν στην καύση εισαγόμενου πετρελαίου. Το ποσοστό συμμετοχής του πετρελαίου 

στην ηλεκτροπαραγωγή παρουσίαζε διακυμάνσεις ανά έτος, ωστόσο διατηρούνταν σε υ-

ψηλά επίπεδα. Ιδιαίτερα το 1973, η εξάρτηση αυτή έφτασε στο απόγειό της: περίπου το 

49% της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας προερχόταν από πετρέλαιο, το 35% από λι-

γνίτη και το υπόλοιπο 16% από υδροηλεκτρικούς πόρους. Τα στοιχεία αυτά αποκαλύπτουν 

τον βαθμό στον οποίο η ελληνική ενεργειακή πολιτική, και κατ’ επέκταση η βιομηχανική 

στρατηγική στηριζόταν στη θεμελιώδη παραδοχή ότι η διεθνής τιμή του πετρελαίου θα 

παρέμενε σταθερά χαμηλή.84 Αυτό όμως άλλαξε με τις δύο πετρελαϊκές κρίσεις, του 1973, 

πόλεμος του Γιομ Κιπούρ και του 1979, ιρανική επανάσταση, που σε συνδυασμό με την 
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κατάρρευση του συστήματος Bretton Woods δημιούργησε μεγάλο πρόβλημα στις δυτικο-

ευρωπαϊκές οικονομίες. 

Οι επενδύσεις σε κατοικίες αυξήθηκαν ταχύτατα, με μέσο ετήσιο ρυθμό 10,4% μεταξύ 

1963 και 1973. Η ανάπτυξη του οικοδομικού τομέα τροφοδότησε παράλληλα τη βιομηχα-

νία υλικών (τσιμέντα, ξύλο, μεταλλουργία) και επηρέασε κλάδους όπως οι ηλεκτρικές συ-

σκευές και τα πλαστικά προϊόντα. Παρά τους περιορισμούς στη στεγαστική πίστη, το πο-

σοστό επενδύσεων σε κατοικίες επί του ΑΕΠ ήταν από τα υψηλότερα στην Ευρώπη, ενώ 

η ιδιοκατοίκηση αυξήθηκε θεαματικά. Οι προφανείς παράγοντες (όπως η αποκατάσταση 

των ζημιών από πολεμικές συγκρούσεις και τους σεισμούς της δεκαετίας του 1960, οι δη-

μογραφικές μεταβολές, η αστικοποίηση και η αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος) δεν 

επαρκούν για την πλήρη ερμηνεία των εν λόγω φαινομένων. Επιπλέον, οι παράγοντες αυ-

τοί δεν παρέχουν ικανοποιητική απάντηση στο ερώτημα που αφορά την επιτάχυνση των 

επενδύσεων σε κατοικίες μετά το 1963.85  

Η ζήτηση για κατοικίες είχε σχέση με δύο βασικές ελληνικές ιδιαιτερότητες: την κατεύ-

θυνση μεγάλου μέρους του μεταναστευτικού και ναυτιλιακού συναλλάγματος στην αγορά 

ακινήτων και τον περιορισμό εναλλακτικών επενδυτικών επιλογών (όπως μετοχές, ομό-

λογα κλπ.). Τα ακίνητα προσέφεραν ασφάλεια και υψηλές αποδόσεις. Συνακόλουθα, οι 

τιμές των διαμερισμάτων αυξήθηκαν κατά 190% μεταξύ 1960 και 1973, γεγονός από το 

οποίο συνάγεται ότι τα κέρδη αποκλειστικά από την υπεραξία ξεπερνούσαν την απόδοση 

των τραπεζικών καταθέσεων. Το οικοδομικό κύκλωμα λειτουργούσε σχεδόν αυτόνομα από 

το τραπεζικό σύστημα, χάρη στον θεσμό της αντιπαροχής, που εξασφάλιζε στους εργολά-

βους χαμηλό αρχικό κεφάλαιο και δυνατότητα αυτοχρηματοδότησης. Ο κατακερματισμός 

της γης διευκόλυνε τη δράση μικρών εργολάβων, αν και οδήγησε σε υψηλό κόστος και 

άναρχη δόμηση.86  

Η αντίδραση της κρατικής πολιτικής εκδηλώθηκε με τη συστηματική χαλάρωση των 

πολεοδομικών προδιαγραφών (όπως η αύξηση του συντελεστή δόμησης και η ενθάρρυνση 

της δόμησης σε ύψος), μέτρα τα οποία υπερέβαιναν τον χαρακτήρα απλών διευκολύνσεων. 

Η λειτουργία τους ήταν κομβική: συνέβαλαν στη μείωση του κόστους κατασκευής ανά 
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τετραγωνικό μέτρο. Στο πλαίσιο αυτό, ο ρόλος του κράτους στον τομέα της κατοικίας πα-

ρουσιάζει υψηλό ερευνητικό ενδιαφέρον. Αντίθετα με πλήθος ευρωπαϊκών κρατών, η ά-

μεση συμμετοχή του στην παραγωγή οικιστικού αποθέματος (μέσω προγραμμάτων κοινω-

νικής στέγασης) ήταν περιορισμένης έκτασης. Η στέγαση αντιμετωπίστηκε ως πεδίο δρά-

σης κυρίως της μικρής ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Ειδικότερα, οι αρμόδιες νομισματικές αρ-

χές διατηρούσαν έντονη επιφυλακτικότητα έναντι του οικιστικού κλάδου. Η στάση αυτή 

εξηγείται από το γεγονός ότι ο κλάδος χαρακτηριζόταν από χαμηλή παραγωγικότητα και 

δεν εναρμονιζόταν με την κεντρική στρατηγική της μαζικής διοχέτευσης κεφαλαίων σε 

τομείς υψηλής παραγωγικότητας. Η αδυναμία αυτής της προσέγγισης, η οποία μετέθετε 

την ευθύνη για την εξέλιξη του οικιστικού περιβάλλοντος στον μικρό κατασκευαστή, έ-

γκειται στην αναγκαιότητα θέσπισης ολοένα και πιο χαλαρών όρων δόμησης ως απάντηση 

στο υψηλό κόστος κατασκευής. Χωρίς αυτή την «θεραπεία», η Ελλάδα θα ήταν πιο ελκυ-

στική από άποψη πολεοδομίας, αλλά οικονομικά λιγότερο εύρωστη.87  

Στις μεταφορές, οι αεροπορικές συγκοινωνίες γνώρισαν τη μεγαλύτερη ανάπτυξη μετά 

το 1958, με την Ολυμπιακή Αεροπορία να μονοπωλεί τις εσωτερικές γραμμές. Οι σιδηρό-

δρομοι, αντιθέτως, παρέμειναν στάσιμοι λόγω χαμηλής κρατικής προτεραιότητας. Η 

χρήση των σιδηροδρόμων ως μέσου μεταφοράς επιβατών έφθινε, αλλά και ως μέσου με-

ταφοράς εμπορευμάτων φαίνεται πως περιοριζόταν στα βαριά φορτία. Η στρατηγική του 

κράτους επικεντρώθηκε στον εκσυγχρονισμό του οδικού δικτύου, καθώς η διάδοση του 

αυτοκινήτου θεωρήθηκε αναπόφευκτη. Ο αριθμός των επιβατικών αυτοκινήτων αυξήθηκε 

με ραγδαίους ρυθμούς, από 23.000 το 1956 σε περίπου 350.000 το 1973, ενώ ταχύτατη 

ήταν και η ανάπτυξη της ακτοπλοΐας, υπό τον αυστηρό έλεγχο του Υπουργείου Εμπορικής 

Ναυτιλίας.88 

Ο τομέας των τηλεπικοινωνιών αποτέλεσε έναν από τους ταχύτερα αναπτυσσόμενους 

κλάδους. Κατά τη δεκαετία του 1960, ο ΟΤΕ προέβη στην αυτοματοποίηση του δικτύου, 

μέσω της εγκατάστασης αυτόματων τηλεφωνικών κέντρων, χρησιμοποιώντας εξοπλισμό 

διαφορετικής προέλευσης, συχνά από χώρες της ανατολικής Ευρώπης. Ως εκ τούτου, το 

σύστημα κατέληξε να ενσωματώνει 12 διαφορετικούς τύπους τηλεφωνικών κέντρων. Η 
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τεχνολογική ετερογένεια οδήγησε σε αυξημένο λειτουργικό κόστος, ωστόσο η πρόοδος 

υπήρξε εντυπωσιακή: τα αυτόματα κέντρα αυξήθηκαν από 49 το 1953 σε 900 το 1973, ενώ 

ο αριθμός τηλεφωνικών συνδέσεων εκτινάχθηκε από 104.000 σε 1.670.000.89 

Η ανάδυση του τουρισμού ως δυναμικού τομέα της ελληνικής οικονομίας τοποθετείται 

στα τέλη της δεκαετίας του 1960. Οι ξένοι επισκέπτες αυξήθηκαν από 257.000 το 1958 σε 

πάνω από 3 εκατομμύρια το 1973. Η κύρια επιδίωξη υπήρξε η ταχεία επέκταση της ξενο-

δοχειακής υποδομής, με το πρόγραμμα του ΕΟΤ (1958–1962) να δίνει την αρχική ώθηση 

μέσω των ξενοδοχείων «Ξενία» και συναφών έργων υποδομής. Μετά το 1963, η χρημα-

τοδότηση του κλάδου πέρασε σταδιακά στον τραπεζικό τομέα, ιδίως κατά την περίοδο της 

δικτατορίας, με επιπρόσθετα πιστωτικά και φορολογικά κίνητρα που ενίσχυσαν τις επεν-

δύσεις, προκαλώντας όμως υπερσυγκέντρωση των τουριστικών μονάδων στους δημοφι-

λείς προορισμούς.90 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, μία κρίσιμη διάσταση αφορά τη συνεισφορά του ξένου και 

του ελληνικού εφοπλιστικού κεφαλαίου στην ανάπτυξη της εγχώριας βιομηχανίας. Πα-

ρόλο που η σχετική βιβλιογραφία και οι μελέτες είναι εκτενείς, η συνισταμένη των επι-

στημονικών απόψεων συγκλίνει προς το ότι το ξένο και το εφοπλιστικό κεφάλαιο είχαν 

περιορισμένη θετική επίδραση στη βιομηχανική εξέλιξη. Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ, κατά 

την πρώτη δεκαετία εφαρμογής του Ν. 2687/1953 (δηλαδή την περίοδο 1953-1962), εισή-

χθησαν στη χώρα 347 εκατομμύρια δολάρια. Επιπλέον, στοιχεία της ΕΤΒΑ για το 1972 

καταδεικνύουν ότι κατά τη δεκαπενταετία 1955-1970 εισέρρευσαν 656 εκατ. δολάρια, εκ 

των οποίων τα 628 εκατ. δολάρια κατευθύνθηκαν στον βιομηχανικό τομέα. Το μεγαλύτερο 

τμήμα αυτών των εισροών αφορούσε πάγιες επενδύσεις. Τα προαναφερθέντα ποσά αποτε-

λούν το άθροισμα του ξένου και του ελληνικού εφοπλιστικού κεφαλαίου, καθώς το τελευ-

ταίο, βάσει του Ν. 2687/1953, αντιμετωπιζόταν ως ξένο και απολάμβανε το σύνολο των 

προβλεπόμενων προνομίων.91 Οι συνολικές επενδύσεις του ξένου κεφαλαίου ήταν ασφα-

λώς μεγαλύτερες, δεδομένου ότι αυτό δανείστηκε και από το εγχώριο τραπεζικό σύστημα, 

ενώ παράλληλα πραγματοποίησε εισαγωγές κεφαλαίου και με βάση άλλους νόμους, όπως 
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ο μεταγενέστερος Ν. 4171/1961. Μία προσεγγιστική εκτίμηση καταλήγει στο ότι το σύ-

νολο των επενδύσεων του ξένου κεφαλαίου σε πάγια στοιχεία της βιομηχανίας πιθανώς 

κυμάνθηκε λίγο κάτω από το διπλάσιο των εισαγωγών κεφαλαίου μέσω του Ν. 2687/53, 

δηλαδή στο επίπεδο του 1 δισεκατομμυρίου δολαρίων. Αντίστοιχα, το σύνολο της αύξησης 

των παγίων στις μεγάλες βιομηχανικές επιχειρήσεις κατά την δεκαπενταετή περίοδο 1958-

1973 ανήλθε σε 75,318 δισ. δραχμές, ποσό που αντιστοιχεί σε 2,51 δισ. δολάρια. Συνεπώς, 

το σύνολο των επενδύσεων των εγχώριων επιχειρηματιών υπολογίζεται ως η διαφορά με-

ταξύ των δύο ποσών ($2,51 δισ. – $1 δισ.), ανερχόμενο περίπου στα $1,5 δισ. δολάρια. 

Αυτό δείχνει ότι οι συνολικές πάγιες επενδύσεις του ξένου κεφαλαίου (τόσο οι εισαγωγές 

κεφαλαίου όσο και ο εγχώριος δανεισμός) κατά την περίοδο της μέγιστης επενδυτικής του 

δραστηριότητας υπολείπονται του συνόλου των επενδύσεων που πραγματοποιήθηκαν από 

τους γηγενείς επιχειρηματίες κατά την ίδια χρονική περίοδο. Το αποτέλεσμα αυτό αντιτί-

θεται στην ευρέως διαδεδομένη υπόθεση ότι: οι Έλληνες κεφαλαιούχοι επένδυσαν σημα-

ντικά λιγότερο από τους ξένους κατά την περίοδο της ταχείας βιομηχανικής ανάπτυξης 

στην Ελλάδα. Επίσης, δεν συνάδει και  με την αντίληψη ότι οι επενδύσεις του ξένου κε-

φαλαίου διαδραμάτισαν έναν καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση του συνόλου της ελλη-

νικής βιομηχανίας. Η πραγματικότητα δείχνει ότι το ξένο κεφάλαιο διαμόρφωσε ορισμέ-

νους κλάδους (όπως τα διυλιστήρια και τη μεταλλουργία), αλλά όχι το σύνολο του βιομη-

χανικού τομέα.92 

 

Κεφάλαιο 10 Το παραγωγικό μοντέλο της δικτατορίας 

Η δικτατορία των συνταγματαρχών δεν επέφερε σημαντικές μεταβολές στο παραγωγικό 

μοντέλο της χώρας‧ θα μπορούσαμε να πούμε ότι κινήθηκε εντός του πλαισίου που έθεσε 

η δεξιά – συντηρητική παράταξη όπως συνέβη και ποιο πριν με την Ένωση Κέντρου. Προ-

σπάθησε να αξιοποιήσει τα προηγούμενα επιτεύγματα της ανάπτυξης και διατήρησε υψη-

λούς ρυθμούς, όμως ο αυταρχικός τρόπος διακυβέρνησης αποδυνάμωσε τους θεσμούς, ε-

νίσχυσε το πελατειακό κράτος και ανέδειξε τις αδυναμίες της ελληνικής οικονομίας, οδη-

γώντας τελικά σε ένα μη βιώσιμο και αντιφατικό παραγωγικό πρότυπο. 
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Κατά τη διετία 1966 – 1967 εμφανίζεται στην ελληνική οικονομία μία τάση ύφεσης η 

οποία οφείλεται κυρίως στην κάμψη της ζήτησης και ιδιαίτερα της επενδυτικής ζήτησης. 

Ποιο συγκεκριμένα το 1966 το ΑΕΠ της χώρας αυξήθηκε με ρυθμό 5,3% και τον επόμενο 

χρόνο ο ρυθμός ανάπτυξης υποχώρησε στο 4,7%. Η κάμψη αυτή οφείλονταν στη μείωση 

των συνολικών επενδύσεων γενικά και ειδικότερα στους τομείς της κατοικίας και της με-

ταποιητικής βιομηχανίας. Φαίνεται ότι ο επενδυτικός προγραμματισμός της περιόδου 1959 

– 1963 άρχισε να εξαντλείται το 1966. Στην ουσία η ελληνική οικονομία άρχισε να εμφα-

νίζει χαρακτηριστικά ώριμης αναπτυγμένης οικονομίας και ήταν απαραίτητη η εφαρμογή 

αντικυκλικής πολιτικής. Ενώ κατά τη διετία 1964–1965 τα επεκτατικά μέτρα εφαρμόζο-

νταν στο πλαίσιο ήδη έντονης αναπτυξιακής δυναμικής, το 1967 η προσφυγή σε επεκτα-

τική οικονομική πολιτική θεωρήθηκε επιβεβλημένη.93 

Οι θετικές προϋποθέσεις που είχαν δημιουργηθεί τα προηγούμενα έτη κατέστησαν δυ-

νατή τη συνέχιση της ανοδικής πορείας της ελληνικής οικονομίας κατά τη διάρκεια του 

1967, παρά τη σαφή κάμψη του επενδυτικού ρυθμού. Ωστόσο, η αναστολή της Συμφωνίας 

Σύνδεσης με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα επιδείνωσε το κλίμα αβεβαιότητας. 

Η Συμφωνία περιορίστηκε στα όρια της λεγόμενης «τρέχουσας διαχείρισης», δηλαδή της 

μηχανικής μείωσης των δασμών, ενώ σταμάτησαν οι συναντήσεις που αποσκοπούσαν 

στην εναρμόνιση πολιτικών και στον αμφίδρομο συντονισμό ενεργειών. Η εξέλιξη αυτή 

στέρησε από την Ελλάδα πολύτιμες πιστώσεις της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και 

ενίσχυσε ένα γενικευμένο αίσθημα ανασφάλειας και αποπροσανατολισμού στις παραγω-

γικές τάξεις της χώρας. Η πολιτική ενδυνάμωσης της παραγωγικής δραστηριότητας που 

υιοθέτησε η δικτατορία κατά τα πρώτα στάδια της διακυβέρνησής της επικεντρώθηκε σε 

φορολογικά κίνητρα, διευκολύνσεις και απαλλαγές, καθώς και στη διεύρυνση της πιστω-

τικής ροής προς τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας. Παράλληλα, ενίσχυσε σημαντικά τους 

τομείς του τουρισμού και της οικοδομικής δραστηριότητας, οι οποίοι θεωρούνταν οι πλέον 

κατάλληλοι για την τόνωση της εγχώριας οικονομικής κίνησης. Εντούτοις, την ίδια περί-

οδο παρατηρήθηκε αισθητή αύξηση του μεταναστευτικού ρεύματος προς το εξωτερικό, 

ενώ η πολιτική εκτεταμένων δημοσίων επενδύσεων σε έργα υποδομής είχε ως αποτέλεσμα 
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τη σημαντική επιβάρυνση των δημόσιων οικονομικών. Ειδικότερα, το ποσοστό των πλη-

ρωμών για τοκοχρεολύσια ανήλθε από 7,8% των συνολικών κρατικών δαπανών το 1966 

σε 12,4% το 1971, καταδεικνύοντας τη διόγκωση των δημοσιονομικών υποχρεώσεων. Η 

πολιτική νομισματικής επέκτασης, που εφαρμόστηκε προκειμένου να στηριχθεί η οικονο-

μική δραστηριότητα, οδήγησε σταδιακά σε υπερθέρμανση της οικονομίας, η οποία κορυ-

φώθηκε κατά την περίοδο της αποδιάρθρωσης του διεθνούς συστήματος σταθερών συναλ-

λαγματικών ισοτιμιών (1971 – 1973).94 

Παρά τις αλλαγές στο πολιτικό πλαίσιο, οι βασικές κατευθύνσεις της οικονομικής πο-

λιτικής που εφαρμόστηκαν κατά τα πρώτα χρόνια της δικτατορίας δεν παρουσίασαν ου-

σιώδεις διαφοροποιήσεις σε σχέση με την προγενέστερη περίοδο. Η στρατηγική αυτή εξα-

κολουθούσε να αναπαράγει το μεταπολεμικό παραγωγικό υπόδειγμα, το οποίο, ήδη από 

τα μέσα της δεκαετίας του 1970, δεν ανταποκρινόταν πλέον στις ταχείες μεταβολές του 

διεθνούς οικονομικού περιβάλλοντος. Προς την εκπνοή της δεκαετίας του 1970, ο ρυθμός 

οικονομικής ανάπτυξης άρχισε να παρουσιάζει καθοδική πορεία, ενώ η επιβράδυνση αυτή 

εντάθηκε περαιτέρω στο ξεκίνημα της δεκαετίας του 1980. Κατά τη διάρκεια της δικτατο-

ρικής περιόδου, η έντονη εσωστρέφεια, ο λαϊκίστικος προσανατολισμός, η εκτεταμένη χει-

ραγώγηση και η αποδυνάμωση όλων των ανεξάρτητων θεσμών, σε συνδυασμό με την πε-

ριφρόνηση των διεθνών κανόνων και περιορισμών της παγκόσμιας οικονομίας, διαμόρφω-

σαν ένα πλαίσιο στρεβλής οικονομικής διαχείρισης. Κυρίως, η ανικανότητα κατανόησης 

των διεθνών εξελίξεων και των συνεπειών τους οδήγησε αφενός στην εσφαλμένη επιλογή 

υιοθέτησης υπέρμετρα επεκτατικών πολιτικών χωρίς μέριμνα για τον πληθωριστικό αντί-

κτυπο και την απώλεια πραγματικού προϊόντος (δες πίνακα 13) και αφετέρου στην πλήρως 

λανθασμένη αντιμετώπιση των παγκόσμιων γεωπολιτικών και νομισματικών αναταρά-

ξεων που χαρακτήρισαν την περίοδο εκείνη.95 

Το παραγωγικό μοντέλο που υιοθετήθηκε κατά τη διάρκεια της δικτατορίας είχε ως 

κύριο προσανατολισμό τη διατήρηση υψηλών ρυθμών οικονομικής μεγέθυνσης μέσω της 

                                                           
94 Ψαλιδόπουλος, ό.π., σ. 44.  
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ενίσχυσης των επενδύσεων. Σύμφωνα με ορισμένους ερευνητές, το καθεστώς αναγκά-

στηκε να ακολουθήσει την προδικτατορική «οικονομική συνταγή», διατηρώντας σε με-

γάλο βαθμό τους ίδιους προγραμματικούς στόχους, τα ίδια μέσα άσκησης πολιτικής και 

ακόμη και ορισμένα από τα πρόσωπα που τη διαχειρίζονταν. Το βασικό πρόβλημα μιας 

τέτοιας στρατηγικής δεν εντοπιζόταν αποκλειστικά στον ρυθμό των επενδύσεων, αλλά στη 

δομή και την κατεύθυνσή τους· δηλαδή στους τομείς στους οποίους διοχετεύονταν, στον 

βαθμό ενσωμάτωσης τεχνογνωσίας και καινοτομίας, στο τεχνολογικό επίπεδο και περιε-

χόμενο των παραγωγικών δραστηριοτήτων, καθώς και στην αξιοποίηση των δεξιοτήτων 

και ικανοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού. Σε αυτό το σημείο, η οικονομική πολιτική της 

δικτατορίας διαφοροποιήθηκε εμφανώς σε σχέση μ’ εκείνη των προηγούμενων κυβερνή-

σεων. Δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα σε εύκολες μορφές ανάπτυξης όπως είναι η οικοδομή 

και ο τουρισμός. Ωστόσο πρόκειται για μια επιλογή που δεν στερείται λογικής επιχειρη-

ματολογίας.96 Η έμφαση που δόθηκε στον τουρισμό ήταν εύλογη καθώς ο συγκεκριμένος 

κλάδος διέθετε σημαντικά περιθώρια μακροχρόνιας ανάπτυξης και αναμενόταν να κατα-

στεί μελλοντικά η κυριότερη πηγή εισαγωγής συναλλάγματος. Όμως από την άλλη μεριά 

η επιλογή της ενίσχυσης των επενδύσεων σε κατοικίες μπορούσε να είναι αποδοτική μόνο 

σε βραχυχρόνιο ορίζοντα.97 

Η προσπάθεια αναθέρμανσης της οικονομικής δραστηριότητας στηρίχθηκε σε ένα σύν-

θετο πλέγμα πιστωτικών, δημοσιονομικών και νομοθετικών παρεμβάσεων. Κατά το 1967, 

η πιστωτική πολιτική έλαβε έντονα επεκτατικό χαρακτήρα. Η ρευστότητα του τραπεζικού 

συστήματος ενισχύθηκε με ποικίλους τρόπους, ενώ τα πιστωτικά όρια, δηλαδή οι περιορι-

σμοί που καθόριζαν την έκταση του τραπεζικού δανεισμού, χαλάρωσαν σημαντικά. Η ε-

πέκταση των πιστώσεων προς τον οικιστικό και τον τουριστικό τομέα υπήρξε αισθητά ε-

ντονότερη συγκριτικά με άλλους παραγωγικούς κλάδους. Ενδεικτικά, εντός του 1967, ο 

όγκος των δανείων προς την οικοδομή παρουσίασε αύξηση της τάξεως του 43%, ενώ στον 

τουριστικό τομέα η άνοδος έφθασε το 27%. Παράλληλα, και η δημοσιονομική πολιτική 

                                                           
96 Καλογήρου Γιάννης, «Βιομηχανική και τεχνολογική εξέλιξη την επταετία 1967-1974: Η 

απομυθοποίηση της βιομηχανικής και αναπτυξιακής πολιτικής της Δικτατορίας», στο Ν. 

Χριστοδουλάκης (επιμ.) Τα οικονομικά της Δικτατορίας 1967-1974, Πρακτικά Συνεδρίου 

για τα 50 χρόνια Μεταπολίτευσης, Βουλή των Ελλήνων, Αθήνα 2024, σσ. 162-163.  
97 Ιορδάνογλου, ό.π., σ. 150. 
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κινήθηκε προς μια επεκτατική κατεύθυνση. Το συνολικό δημοσιονομικό έλλειμμα, συμπε-

ριλαμβανομένων τόσο του καταναλωτικού όσο και του επενδυτικού σκέλους του κρατικού 

προϋπολογισμού, παρουσίασε αύξηση από 2,2% σε 2,8% του ΑΕΠ. Οι δαπάνες του τακτι-

κού προϋπολογισμού σημείωσαν τετραπλάσια αύξηση σε σχέση με τα έσοδα, γεγονός που 

οδήγησε σε συρρίκνωση, αλλά όχι εξαφάνιση, του πλεονάσματός του σε σύγκριση με το 

1966. Παρότι η ενίσχυση των δημοσίων επενδύσεων από τον τακτικό προϋπολογισμό υ-

πήρξε περιορισμένη, το συνολικό τους ύψος το 1967 παρέμεινε σε παρόμοια επίπεδα με 

εκείνο του 1966, το οποίο ήδη χαρακτηριζόταν υψηλό. Το έλλειμμα του Προγράμματος 

Δημοσίων Επενδύσεων καλύφθηκε κυρίως μέσω εσωτερικού δανεισμού, με την έκδοση 

εντόκων γραμματίων και ομολογιακού δανείου. Η γενικευμένη αύξηση των δημόσιων δα-

πανών συμπληρώθηκε με την επιτάχυνση επενδύσεων από μεγάλους δημόσιους οργανι-

σμούς, όπως η ΔΕΗ, ο ΟΤΕ και ο Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας. Ο συνδυασμός των 

αυξημένων τρεχουσών και επενδυτικών δαπανών προσέδωσε στη δημοσιονομική πολιτική 

σαφώς επεκτατικό προσανατολισμό.98 

Στο νομοθετικό πεδίο, η δικτατορία εισήγαγε σειρά μέτρων που στόχευαν στην τόνωση 

των επενδύσεων. Καταργήθηκε ο φόρος υπεραξίας και η προοδευτική κλιμάκωση του φό-

ρου μεταβίβασης ακινήτων, οι οποίοι είχαν επιβληθεί το 1965 από την κυβέρνηση της 

Ένωσης Κέντρου και θεωρούνταν παράγοντες μείωσης της αποδοτικότητας των επενδύ-

σεων σε ακίνητα, γιατί επιδρούσαν ανασταλτικά στην οικοδομική δραστηριότητα. Με τον 

Αναγκαστικό Νόμο 147/1967 θεσπίστηκε για πρώτη φορά επιδότηση επιτοκίου για επιχει-

ρήσεις προσανατολισμένες σε βιομηχανικές επενδύσεις, ενώ με τον Α.Ν. 149/1967 παρα-

τάθηκε η ισχύς της προγενέστερης νομοθεσίας περί κινήτρων. Σκοπός αυτών των μέτρων 

ήταν η αναζωογόνηση του ενδιαφέροντος για τη βιομηχανική επενδυτική δραστηριότητα. 

Το σύνολο αυτών των παρεμβάσεων απέδωσε σχετικά γρήγορα αποτελέσματα: ήδη από 

το 1968 η επιβράδυνση είχε ανακοπεί και η ελληνική οικονομία εισερχόταν εκ νέου σε 

ανοδική φάση. Παράλληλα, η επιβράδυνση των ετών 1966–1967 συνέβαλε στη μείωση 

των πληθωριστικών πιέσεων και στη βελτίωση του εμπορικού ισοζυγίου.99 

Η νομισματική και πιστωτική πολιτική που ακολούθησε η δικτατορία υπήρξε, τελικά, 

η πηγή των σοβαρότερων οικονομικών δυσλειτουργιών της περιόδου. Αρχικά, τα μέτρα 
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που εφαρμόστηκαν για την αντιμετώπιση της επιβράδυνσης της ανάπτυξης κατά τα έτη 

1966–1967 θεωρήθηκαν εύλογα και αναμενόμενα. Η κυβέρνηση ενίσχυσε τη ρευστότητα 

των τραπεζών, αύξησε τα όρια των στεγαστικών δανείων και επέτρεψε τη χορήγηση με-

σοπρόθεσμων δανείων σε οικοδομικές επιχειρήσεις και μακροπρόθεσμων δανείων στον 

τουρισμό. Το 1967, η προσφορά χρήματος παρουσίασε μία αύξηση της τάξεως του 21,1%, 

ποσοστό που αποδίδεται εν μέρει σε συγκυριακούς παράγοντες, ενώ οι συνολικές πιστώ-

σεις προς την οικονομία αυξήθηκαν κατά 15,6%. Όπως είχε ήδη επισημανθεί, οι πιστώσεις 

προς τον οικιστικό και τον τουριστικό τομέα κατέγραψαν ακόμη υψηλότερους ρυθμούς 

ανόδου. Αυτές οι επεκτάσεις αποτέλεσαν τον βασικό μοχλό της αντικυκλικής πολιτικής. 

Τα μέτρα αυτά απέφεραν αποτελέσματα και ήδη από το 1968 η ελληνική οικονομία είχε 

επανέλθει σε τροχιά ανάκαμψης.100 Ωστόσο, το πρόβλημα εντοπιζόταν στο γεγονός ότι το 

καθεστώς επεδίωκε να εξασφαλίσει κοινωνική ανοχή μέσω της διατήρησης υψηλών ρυθ-

μών ανάπτυξης και ταυτόχρονα να διατηρήσει την εύνοια των επιχειρηματικών κύκλων.101 

Για τον λόγο αυτό, η επεκτατική πιστωτική πολιτική συνεχίστηκε αδιάλειπτα στα επόμενα 

πέντε έτη. Από το 1968 έως το 1970, η προσφορά χρήματος αυξανόταν με ρυθμούς στα-

θερά υψηλότερους από εκείνους της αύξησης του ονομαστικού ΑΕΠ, ενώ κατά τα έτη 

1972 και 1973 η κατάσταση εκτροχιάστηκε πλήρως.102 

Το 1973 αναγνωρίστηκε, έστω και καθυστερημένα, ότι οι πληθωριστικές πιέσεις είχαν 

συσσωρευθεί για μεγάλο χρονικό διάστημα και ότι η υπέρμετρη άνοδος της οικοδομικής 

δραστηριότητας είχε συμβάλει καθοριστικά σε αυτή την εξέλιξη. Την ίδια χρονιά, έγινε 

συστολή της πιστωτικής πολιτικής: υπήρξε «πάγωμα» των πιστώσεων προς τον κατασκευ-

αστικό τομέα, τέθηκαν αυστηροί περιορισμοί στην καταναλωτική πίστη, ενισχύθηκαν τα 

πιστωτικά όρια για τον βραχυπρόθεσμο δανεισμό και μειώθηκε σημαντικά η ρευστότητα 

τόσο των εμπορικών τραπεζών όσο και των ειδικών πιστωτικών οργανισμών, όπως η Α-

γροτική και η Κτηματική Τράπεζα. Ωστόσο, η παρέμβαση αυτή ήρθε πολύ αργά. Τα πε-

ριοριστικά μέτρα ήταν υπερβολικά απότομα, οδηγώντας τον οικιστικό τομέα σε κάθετη 
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ύφεση, ενώ αποδείχθηκαν ανεπαρκή για τη συγκράτηση της ανόδου των τιμών, η οποία 

είχε ήδη αποκτήσει αυτοτροφοδοτούμενη δυναμική.103 

Μέσα σε αυτό το οικονομικό πλαίσιο, η πετρελαϊκή κρίση του 1973–1974 προκάλεσε 

αιφνίδια αύξηση του κόστους παραγωγής της βιομηχανίας, η οποία στηριζόταν σχεδόν α-

ποκλειστικά στην κατανάλωση πετρελαίου. Ο συνδυασμός αυτής της εξάρτησης με τη συ-

νεχιζόμενη πιστωτική επέκταση των προηγούμενων ετών οδήγησε σε εκρηκτική άνοδο 

του εγχώριου πληθωρισμού, ο οποίος ξεπέρασε το 25%. Συγχρόνως, η αδικαιολόγητη εμ-

μονή των νομισματικών αρχών να διατηρήσουν σταθερή την ισοτιμία της δραχμής έναντι 

του δολαρίου, τη στιγμή που το τελευταίο, έναντι ισχυρών υποτιμητικών πιέσεων και κερ-

δοσκοπικών επιθέσεων, προκάλεσε υψηλό εισαγόμενο πληθωρισμό, ενίσχυσε τις πληθω-

ριστικές πιέσεις και παγίωσε τη διατήρηση διψήφιων ποσοστών πληθωρισμού.104 Το απο-

τέλεσμα ήταν η συνεχής διολίσθηση της δραχμής, η οποία εγκλώβισε την οικονομία σε 

έναν φαύλο κύκλο πληθωρισμού, υποτίμησης και νέου πληθωρισμού‧ έτσι η οικονομία 

έχασε το ανταγωνιστικό της πλεονέκτημα το οποίο στηριζόταν στην σταθερότητα του νο-

μίσματος και στην συγκράτηση των μισθών. Η εξέλιξη αυτή διεύρυνε περαιτέρω το ανα-

πτυξιακό χάσμα μεταξύ της Ελλάδας και των κρατών – μελών της ΕΟΚ, επιβεβαιώνοντας 

τη σταδιακή απόκλιση της ελληνικής οικονομίας από την ευρωπαϊκή τροχιά. Η αυξανό-

μενη αβεβαιότητα, η οποία επιδεινώθηκε υπό το βάρος των σημαντικών εθνικών γεγονό-

των που υποκίνησε η δικτατορία, λειτούργησε ως τροχοπέδη για την οικονομική πρό-

οδο.105 Εν τέλει, η πολιτική του καθεστώτος, που χαρακτηρίστηκε από υπερβολές και ε-

σφαλμένες επιλογές, καθώς δεν έλαβε υπόψιν ούτε τη διεθνή οικονομική συγκυρία ούτε 

τις κοινωνικές αλλαγές που προώθησε η μεταπολεμική οικονομική ανάπτυξη, συνέβαλε 

καθοριστικά στην αποσάθρωση του θεσμικού πλαισίου πάνω στο οποίο είχε οικοδομηθεί 

το «οικονομικό θαύμα της μετεμφυλιακής δημοκρατίας».106 
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Κεφάλαιο 11 Μια αποτίμηση του ελληνικού οικονομικού θαύματος 

Δεν υπάρχει αμφιβολία για την εκρηκτική ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας αυτήν 

την περίοδο αλλά ο χαρακτηρισμός της ως «οικονομικό θαύμα» είναι υπερβολικός για 

πολλούς λόγους. 

1. Καταρχήν υπάρχει μια παραμόρφωση στην εικόνα της οικονομίας. Όταν η Ελλάδα  

συνδέθηκε με την ΕΟΚ το 1961 ένα από τα πλεονεκτήματα που απόκτησε ήταν ότι 

μπορούσε να διατηρήσει τα προστατευτικά μέτρα για την παραγωγή της μέχρι την 

στιγμή που θα γινόταν πλήρες μέλος. Καθώς όμως μεσολάβησε η δικτατορία αυτή η 

«περίοδος χάριτος» επιμηκύνθηκε περίπου μέχρι το 1982. Έτσι η ελληνική οικονομία 

λειτουργούσε με καθεστώς προστατευτισμού και οι δυσκολίες από την πλήρη ένταξη 

μετατέθηκαν χρονικά πίσω στις πλάτες των επόμενων κυβερνήσεων. 

2. Για να μετατρέψεις την οικονομία σου σε παραγωγή εντάσεως κεφαλαίου θα πρέπει να 

μπορείς να παράγεις και ν΄ αναπροσαρμόζεις τουλάχιστον ένα σημαντικό τμήμα του 

κεφαλαιουχικού εξοπλισμού που χρησιμοποιείς. Αυτό για να το πετύχεις χρειάζεσαι 

επενδύσεις. Όμως όπως είδαμε στον πίνακα 9 η Ελλάδα υστερούσε πολύ στις επενδύ-

σεις παγίου κεφαλαίου σε σχέση με τις χώρες τις ΕΟΚ ενώ ο πίνακας 16 αφήνει ερω-

τηματικά για το κατά πόσο η ελληνική βιομηχανία θα μπορούσε να αντέξει τον αντα-

γωνισμό των ευρωπαϊκών βιομηχανικών κρατών. Όταν η τεχνολογία άρχισε να εξελίσ-

σεται με γρήγορους ρυθμούς μετά το 1980 ήταν επόμενο να μεγαλώσει και η απόσταση 

που χώριζε την ελληνική βιομηχανία από τη βιομηχανία των βορειοευρωπαϊκών χω-

ρών. 

Πίνακας 16 Ποσοστό των βιομηχανικών επενδύσεων σε σχέση με τις αντίστοιχες επεν-

δύσεις ορισμένων ευρωπαϊκών χωρών. 

Έτη 
Δυτική 

Γερμανία 
Αγγλία Γαλλία Ιταλία Βέλγιο Ελλάδα 

1956 28,7 28,8 25,7 23,1 25,5 11,4 

1957 28,4 28,9 25,1 24,1 23,4 14,7 

1958 27,7 27,4 24,1 21,3 23,1 13,8 

1959 28,1 24,1 23,2 20,3 21,8 10,2 
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1960 29,9 26,6 26,6 22 26,4 9,2 

1961 31,1 27,7 28,2 24,1 - 9,1 

1970 31,1 - - 27,2 29,2 10,6 

Πηγή Ξενοφών Ζολώτας «Νομισματική….» σελίδα 223. 

3. Η προσπάθεια να μετατραπεί η γεωργία σε παραγωγή εντάσεως κεφαλαίου είχε ως α-

ποτέλεσμα την έξοδο ενός τμήματος του εργατικού δυναμικού του πρωτογενή τομέα. 

Καθώς ήταν αδύνατο όμως όλοι αυτοί να απορροφηθούν από το δευτερογενή τομέα, 

ένα τμήμα του αναγκάστηκε να μεταναστεύσει κυρίως στη δυτική Ευρώπη. Έτσι δη-

μιουργήθηκε η πρώτη ανισότητα‧ μειώθηκε ο πληθυσμός στις αγροτικές περιοχές – με-

ρικές από τις οποίες ήταν ακριτικές – και τα νησιά και ενισχύθηκε ο αστικός πληθυσμός 

των πόλεων κυρίως αυτών που βρίσκονταν στον άξονα Αθήνας Θεσσαλονίκης (δες πί-

νακες 2, 3). Παράλληλα η εκτεταμένη οικογένεια έδωσε τη θέση της στην πυρηνική 

οικογένεια με ότι συνεπάγεται αυτό. 

4. Όμως το μεγάλο πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας ήταν το έλλειμα του εμπορικού 

ισοζυγίου το οποίο αυξάνονταν με γρήγορο ρυθμό από το 1964 (δες πίνακα 15) ενώ 

από το 1966 άρχισε να αυξάνεται και το δημόσιο χρέος. Πρόκειται για δύο μεγέθη που 

υπέσκαπταν το μέλλον της ελληνικής οικονομίας. Όταν το 1973 ήρθε η πρώτη πετρε-

λαϊκή κρίση και οι ΗΠΑ υποτίμησαν για δεύτερη φορά το νόμισμά τους η ελληνική 

οικονομία ήρθε αντιμέτωπη με την κρίση, καθώς η δραχμή έχασε την σταθερότητά της. 

Το 1974 ο ρυθμός μεταβολής του ΑΕΠ ήταν -3,7, χειρότερος και από εκείνον των ΗΠΑ 

-1,9, ενώ η Ελλάδα μέσα σε έναν χρόνο έχασε περίπου το 11% του ΑΕΠ της (δες πίνακα 

13). Το 1975 ο πληθωρισμός ήταν περίπου στο 15%, ενώ το 1978 το δημόσιο χρέος της 

χώρας άγγιζε το 98% του ΑΕΠ και το 78% των τακτικών φορολογικών εσόδων της. 

5. Οι πίνακες 17, 18 και 19 δείχνουν τη δεύτερη ανισότητα που θεμελιώθηκε στη χώρα. 

Ποιο συγκεκριμένα ο πίνακας 17 δείχνει ότι οι μισθοί την Ελλάδα είναι πολύ συμπιε-

σμένοι σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες της ΕΟΚ. Οι άλλοι δύο πίνακες μας δείχνουν 

μια εμβάθυνση της αδικίας. Το μεγαλύτερο ποσοστό των φορολογικών εσόδων του ελ-

ληνικού κράτους προέρχεται από την έμμεση φορολογία η οποία είναι οριζόντια. Αντί-

θετα στην άμεση φορολογία οι ιδιώτες συμμετέχουν πολύ περισσότερο από τις επιχει-

ρήσεις και το κεφάλαιο. Επομένως είναι εύλογο το ερώτημα τι έχει κερδίσει ο μέσος 

έλληνας από το ελληνικό οικονομικό θαύμα; 
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Πίνακας 17 Σύνθεση του καθαρού εθνικού εισοδήματος ορισμένων χωρών το 1971 σε 

τρέχουσες τιμές. 

Χώρες Μισθοί 
Πρόσοδοι περιουσίας 

επιχειρηματικότητας 
Αποταμίευση 

Πρόσοδοι 

περιουσίας-

δράσης δη-

μοσίου 

Τόκοι Σύνολο 

Δυτική 

Γερμανία 
68,7 26,1 4,4 2 1,2 100 

Γαλλία 62,5 28,6 9 1,1 1,2 100 

Ιταλία 61,9 36 2,2 3,1 3,2 100 

Κάτω Χώ-

ρες 
70 22,5 7,9 3,2 3,6 100 

Βέλγιο 64,8 33 5,8 0,6 4,2 100 

Ενωμένο 

Βασίλειο 
78,1 18,1 4,7 4 4,9 100 

Ιρλανδία 64,8 30,8 6,6 2,7 4,9 100 

Δανία 68,2 30,7 2,6 1,5 100 

Ελλάδα 39,9 56,3 3 2 1,2 100 

Τουρκία - - - - - - 

ΗΠΑ 75,3 20,8 5,7 0,8 2,6 100 

Ιαπωνία 57,4 42,3 1,1 0,8 100 

Πηγή ΕΣΥΕ Εθνικοί λογαριασμοί 1958 – 1975 σελίδα 216. 

 

Πίνακας 18 Ποσοστιαία διάρθρωση των εσόδων του δημοσίου εκ τρεχουσών συναλλα-

γών κατά γενικές κατηγορίες. 

Φόροι 1958 1970 1971 1972 1973 1974 1975 

Άμεσοι φόροι 37 38 40 40,3 39,5 42,2 38,8 

Έμμεσοι φόροι 56,8 54,8 53,9 52,9 53,4 47,9 52,9 

Σύνολο εσόδων από 

φόρους 
93,8 92,8 93,9 93,2 92,9 90,8 91,7 
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Λοιπά έσοδα 6,2 7,2 6,1 6,8 7,1 9,2 8,3 

Σύνολο 100 100 100 100 100 100 100 

Πηγή ΕΣΥΕ Εθνικοί λογαριασμοί 1958 – 1975 σελίδα 242. 

 

Πίνακας 19 Διάρθρωση της φορολογικής επιβάρυνσης 1958 – 1975 σε εκατομμύρια 

δραχμές και σταθερές τιμές. 

Έτη Άμεση 

φορολο-

γία ιδιω-

τών 

Άμεση 

φορολο-

γία ε-

πιχ/εων 

Άμεση 

φορολο-

γία κεφα-

λαίου 

Σύνολο ά-

μεσης φο-

ρολογίας 

Σύνολο 

έμμεσης 

φορολο-

γίας 

Σύνολο 

φόρων 

ΑΕΠ 

1958 6.488 338 183 7.009 10.479 17.488 85.162 

1960 7.353 389 184 7.926 12.082 20.008 95.174 

1962 9.883 571 218 10.672 15.516 26.188 113.508 

1965 14.141 895 336 15.392 23.805 32.197 161.586 

1967 19.439 1.152 507 21.098 31.616 52.714 192.731 

1970 28.585 1.554 966 31.105 43.406 74.511 263.503 

1972 36.176 3.848 1.479 41.503 52.526 94.029 339.554 

1974 55.725 8.208 1.850 65.873 71.562 136.935 530.081 

1975 62.891 7.041 2.095 72.027 95.238 167.265 614.383 

Πηγή ΕΣΥΕ Εθνικοί λογαριασμοί 1958 – 1975 σελίδα 246. 

6.  Σε συνέχεια του παραπάνω ζητήματος βλέπουμε τον πίνακα 20 να μας δείχνει ότι ο 

έλληνας καταναλώνει περίπου το 70% του εισοδήματός του σε βασικές ανάγκες. Από 

την άλλη μεριά ο πίνακας 21 μας λέει ότι το 70% του ΑΕΠ καταναλώνεται από τη 

διοίκηση και την άμυνα. Επομένως αυτή η δαπάνη της ελληνικής οικονομίας μας δεί-

χνει με τον ποιο χαρακτηριστικό τρόπο ποια θα είναι η ανάπτυξη. Μας επιτρέπει να 

καταλάβουμε γιατί η χώρα δεν μπόρεσε ποτέ να θεμελιώσει κράτος πρόνοιας. Μας ε-

πιτρέπει ν’ αναρωτηθούμε ποιοι ωφελήθηκαν από αυτήν την ανάπτυξη; Τι κέρδισε η 

Ελλάδα από την ένταξή της στο αμυντικό σκέλος του ΝΑΤΟ όταν ο κίνδυνος από το 

βορρά αντικαταστάθηκε από τον κίνδυνο εξ’ ανατολών; 
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Πίνακας 20 Ποσοστιαία διάρθρωση της εγχώριας ιδιωτικής κατανάλωσης με διάκριση 

των δαπανών σε βασικές και μη βασικές. 

Έτη 1960 1961 1962 1963 1964 1965 1966 1967 1968 1969 1970 

Βασι-

κές 
70 69.6 69 69 68,6 68,3 67,9 67,4 66,5 60,2 65,5 

Μη βα-

σικές 
30 30,4 31 31 31,4 31,7 32,1 32,6 33,5 33,8 34,5 

Πηγή ΕΣΥΕ Εθνικοί λογαριασμοί 1948 – 1970 σελίδα 30. 

 

Πίνακας 21 Ποσοστιαία διάρθρωση της δημόσιας κατανάλωσης της Ελλάδας κατά λει-

τουργίες σε τρέχουσες τιμές. 

Λειτουργίες 1958 1970 1971 1972 1973 1974 1975 

Άμυνα 40,2 36,7 36 36,4 35 40,7 44,5 

Διοίκηση 31,5 32,2 32,9 32,7 34,1 30,6 29,1 

Εκπαίδευση 13,6 15 15,4 14,8 15,1 13,8 12,7 

Υγεία 5,2 8 8,3 8,1 8,7 8,1 7,5 

Δικαιοσύνη 6,4 4,8 4,7 4,6 4,4 4,2 3,8 

Πρόνοια 1 1,3 1,2 1,2 1,2 1 1 

Λοιπές 2,1 2 1,8 1,7 1,5 1,6 1,4 

Πηγή ΕΣΥΕ Εθνικοί λογαριασμοί 1958 – 1975 σελίδα 241. 

Οι παραπάνω αδυναμίες του ελληνικού οικονομικού θαύματος δείχνουν νομίζω πιο κα-

θαρά ποιες ήταν οι πραγματικές δυνατότητες της ελληνικής οικονομίας και δεν μπορούν 

να συσχετιστούν με την επιτυχή ή ανεπιτυχή εφαρμογή του κεϋνσιανισμού, ο οποίος όπως 

είπαμε και στο δεύτερο κεφάλαιο της εργασίας, εφαρμόστηκε με διάφορες παραλλαγές σε 

πολλές χώρες.  

  

 

Συμπέρασμα 

Το 1949 ο οικονομικός και παραγωγικός ιστός της χώρας ήταν διαλυμένος και για την 

ανασυγκρότηση χρειαζόταν εξωτερική βοήθεια. Η αμερικανική βοήθεια του δόγματος 
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Τρούμαν και του σχεδίου Μάρσαλ βοήθησαν την εδραίωση του συντηρητικού κοινωνικο-

πολιτικού καθεστώτος και την πρόσδεση της Ελλάδας στο άρμα των ΗΠΑ. Για να μπορέ-

σει όμως η ελληνική οικονομία να ανασυγκροτηθεί χρειαζόταν ισχυρό κράτος που να κα-

τευθύνει την εμβάθυνση των καπιταλιστικών σχέσεων παραγωγής. Επομένως έπρεπε να 

μπουν κανόνες: μικρό δημόσιο έλλειμμα, χαμηλός πληθωρισμός, σταθεροποίηση του νο-

μίσματος, προγράμματα δημόσιων επενδύσεων, αυξήσεις μισθών που δεν ξεπερνούν την 

παραγωγικότητα, έλεγχος του τραπεζικού συστήματος και σταθεροποίηση των φορολογι-

κών εσόδων. 

Το κλειδί για να λειτουργήσουν αυτοί οι κανόνες βρίσκονταν στο νόμισμα. Με την υ-

ποτίμηση του 1953 και την πρόσδεση στο αμερικανικό δολάριο – σύστημα σταθερών συ-

ναλλαγματικών ισοτιμιών του Bretton Woods – η ελληνική οικονομία πέτυχε να δανειστεί 

τις αντιπληθωριστικές επιτυχίες της αμερικάνικης  οικονομίας, οι έλληνες αποταμιευτές 

να επιστρέψουν στο τραπεζικό σύστημα και να δημιουργηθεί ευνοϊκό περιβάλλον για τις 

εγχώριες και ξένες επενδύσεις. Η επιλογή αυτή όμως είχε και τα μειονεκτήματά της: συ-

νέχιζε την οικονομική αδικία της δεκαετίας 1930 – 1940 σε βάρος των μισθωτών, δεν α-

ντιμετώπιζε το ελλειμματικό εμπορικό ισοζύγιο και δημιουργούσε μόνιμη εξάρτηση της 

ελληνικής νομισματικής πολιτικής από την αμερικάνικη.  

Ωστόσο αυτή η επιλογή ήταν πετυχημένη και ακολουθήθηκε σε γενικές γραμμές από 

όλες τις κυβερνήσεις της περιόδου 1950 – 1974. Η πρώτη ρωγμή στο ελληνικό οικονομικό 

σύστημα   έγινε το 1971 με την υποτίμηση του δολαρίου, λόγω της μακρόχρονης εμπλοκής 

των ΗΠΑ στον πόλεμο του Βιετνάμ. Το 1973 η δεύτερη υποτίμηση του αμερικανικού νο-

μίσματος σε συνδυασμό με την πρώτη πετρελαϊκή κρίση που προκάλεσε ο αραβοϊσραηλι-

νός πόλεμος του Γιομ Κιμπούρ αποδιάρθρωσαν την ελληνική οικονομία. Οι πληθωριστι-

κές πιέσεις έπληξαν την δραχμή, το έλλειμα του εμπορικού ισοζυγίου πήρε την ανιούσα 

ενώ το εξωτερικό χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ και των τακτικών φορολογικών εσόδων 

διαρκώς διευρύνονταν. Η δεύτερη πετρελαϊκή κρίση που προκλήθηκε από τις εξελίξεις 

στο Ιράν το 1979 διέλυσε τελικά τα απομεινάρια του ελληνικού οικονομικού θαύματος. 
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